
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๓๒/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๓๒/๒๕๖๑ 

วันศุกร์ที่  ๒๕  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
   15 
เรื่องด่วน 
 - ให้ความเหน็ชอบพธิีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญา  ๑ 
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย) 
 ผูอ้ภิปราย 20 
 - พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน) ๓,๒๕ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร      ๖,๒๗ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ      ๑๐  
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๑๓ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๖,๒๙ 25 
 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร     ๒๑ 
 - คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี      ๒๓ 
 - นางเพชรรัตน์  สินอวย (ผูช้ี้แจง)     ๒๖ 
 - นายวัชระ  ปวุฒิยาพงศ์ (ผู้ชี้แจง)     ๒๗ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๓๒ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การศึกษาเพื่อพัฒนาระบบ  ๓๒ 5 
พนักงานราชการ คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินพิจารณาเสร็จแลว้  

ผู้อภิปราย 
 - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๓๔ 
 - นายปรีชา  วัชราภัย (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)  ๓๗ 
 10 
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง “การดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอาย ุ ๔๘ 
แบบครบวงจร” คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุพิจารณาเสร็จแล้ว 

 ผู้อภิปราย 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๔๙,๖๖ 
- ศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นันทจติ (กรรมาธิการ)   ๕๑ 15 
- พลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ ์ สังขพงศ์     ๖๑ 
- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๖๓ 
- ศาสตราจารย์ประเสริฐ  อสัสันตชัย (ผู้ชี้แจง)    ๖๙ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๗๒ 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี     ๗๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ   
 - ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม ๗๒ 25 
และการแรงงาน แทนต าแหน่งที่วา่ง        
 

_____________________ 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๓๒/๒๕๖๑ 

วันศกุร์ที ่ ๒๕  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด   ๒๑๗   คน 
 10 

  เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนที่หนึ่ง จงึปฏิบตัิ 
หน้าทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม จ านวน ๑๖๕ ท่าน  ครบเปน็องค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๓๒/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  วนันี้ไม่มีเรื่องที่จะแจง้ 
ให้ทีป่ระชุมรบัทราบ 
  ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชมุ  ไม่มรีายงานการประชุม 20 
ที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๓ กระทู้ถาม  ไม่ม ี
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น  

ให้ความเหน็ชอบพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญาองค์การแรงงาน 
ระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ คณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอ  25 
(ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย) 
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๒ 
สนช. ๓๒         นิมมดิา  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอพิธีสาร 
ปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที ่๒๙ วา่ด้วยแรงงาน5 
บังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ มายงัสภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๗๘ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย  

รายละเอียดของเอกสารปรากฏตามที่แจกให้ท่านสมาชกิแล้วนะครับ  
  โดยที่บทเฉพาะกาลของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยในมาตรา ๒๖๓  
บัญญตัิให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รฐัสภา สภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น  10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจงึตอ้งเปน็ผู้พิจารณาพิธีสารฉบบันี้ตามบทบัญญัตขิองมาตรา ๑๗๘  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย   

พิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔  สว่นเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ  
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ มีสาระส าคัญที่มุง่จะก่อให้เกดิพันธกรณีตามกฎหมาย
ระหว่างรัฐบาลภายใต้ขอ้บังคับของกฎหมายระหว่างประเทศ ประกอบกับต้องตรากฎหมาย 15 
เพื่ออนุวตัิการตามพิธีสารดงักล่าว ดังนั้น พิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔  สว่นเสริมอนุสญัญาองค์การ
แรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ จงึเปน็สนธสิัญญาตาม
ความหมายของมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ซึ่งจะต้องได้รบัความเห็นชอบ
จากรัฐสภาก่อน ทั้งนี้สภานติิบัญญตัิแห่งชาติจะต้องพิจารณาสนธิสัญญาฉบับนี้ใหแ้ล้วเสร็จภายใน 
๖๐ วัน นับแต่วนัที่ได้รบัเรื่อง ซึง่สภาได้รบัสนธิสัญญาฉบับนีไ้ว้เมื่อวนัที่ ๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑  20 
จึงต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสร็จภายในวันที ่๗ กรกฎาคม ๒๕๖๑ หากพิจารณาไมแ่ล้วเสร็จภายใน
ก าหนดเวลาใหถ้ือว่าสภาใหค้วามเหน็ชอบนะครับ ในการพิจารณาพิธีสารฉบับนี้จะมี 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงแรงงานคือทา่นพลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสงิแก้ว เปน็ผู้เข้ารว่มประชุม 
เพื่อชี้แจงนะครับ ขอเชิญท่านรัฐมนตรีประจ าที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 25 
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๓ 
สนช. ๓๒         นิมมดิา  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรี 
ได้ขออนญุาตน าผูเ้ข้าร่วมประชุมเพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณาจ านวน ๔ ท่านไดแ้ก ่5 

๑. นางเพชรรัตน์  สินอวย  รองปลดักระทรวงแรงงาน 
๒. นางวไิลวรรณ  โกยแก้วพริ้ง  ผู้เชี่ยวชาญดา้นประสานความร่วมมือ 

ระหว่างประเทศ  
  ๓. นายณรงค์ฤทธิ์  วรรณโส   ผู้อ านวยการกลุ่มงานพัฒนากฎหมาย 
  ๔. นายวัชระ  ปวุฒิยาพงศ ์  นักการทูตช านาญการ กรมสนธิสญัญา 10 
       กระทรวงการต่างประเทศ  
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๔ ท่านเขา้ประจ าที่ได้ครับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีเ่รียบร้อยนะครับ เรียนเชญิ 15 
ท่านรฐัมนตรชีี้แจงสาระส าคัญของอนุสญัญาครบั เชญิครับ 
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิี่เคารพทุกทา่น
ครับ กระผม พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสงิแก้ว รัฐมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน รบัมอบหมายจาก
คณะรฐัมนตรีให้เสนอพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ สว่นเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ 20 
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ ต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา โดยมีเหตุผล
และความจ าเปน็ดงันี ้
  ความเปน็มา ประเทศไทยได้ให้ความส าคัญและตระหนกัถึงการขจดัใชแ้รงงาน
บังคับหรือแรงงานเกณฑซ์ึ่งลดทอนการท างานที่มีคุณคา่และศักดิ์ศรคีวามเปน็มนุษย์ ประเทศไทย 
จึงไดเ้ข้าร่วมเปน็ภาคีให้สตัยาบันอนุสัญญาหลกัส าคญัขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ  25 
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๔ 
สนช. ๓๒         นิมมดิา  ๑/๔ 
 
คือพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ สว่นเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าดว้ย
แรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ฉบับเมื่อวันที ่๒๖ กุมภาพนัธ์ ๒๕๑๒ ซึง่เปน็เวลากว่า ๔๙ ปีมาแล้ว 
เนื่องด้วยองค์การแรงงานระหว่างประเทศหรือไอแอลโอ (International Labour Organization : 5 
ILO) ได้พิจารณาว่า บทบญัญัตขิองอนุสัญญา ฉบบัท่ี ๒๙ วา่ดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ 
ดังกลา่ว ซึ่งไดป้ระกาศใชม้านานว่า ๘๐ ปแีล้ว มีเนื้อหาส่วนใหญ่ไม่สอดคล้องกบัการน าไปปฏิบตัิใน
สถานการณ ์และรูปแบบของแรงงานบังคับหรือแรงงานเกณฑ์ท่ีเปลี่ยนแปลงไปจากปัจจุบัน 
องค์การแรงงานระหว่างประเทศจึงได้ให้การรับรองพิธสีารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสัญญา
องค์กรแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที ่๒๙ วา่ดว้ยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ เมื่อวนัที่ ๑๑ 10 
พฤศจิกายน ๒๕๕๗ เมื่อ ๔ ปีที่ผ่านมา  
 
          - ๒/๑ 
 
          15 
 

 



๕ 
สนช. ๓๒         จันทรต์รี  ๒/๑ 
 

ทั้งนี้เพื่อให้พิธีสารฉบับนี้สามารถเสริมช่องว่างในการปฏิบัติของอนุสญัญา  
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ ที่มีมานานแลว้ให้มปีระสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
และสอดคล้องกับการแกไ้ขปัญหาการใชแ้รงงานบังคับหรือแรงงานเกณฑ์ในปัจจบุนั  5 
  หลักการและเหตุผล ดว้ยนโยบายและความมุ่งมั่นของรฐับาลในการป้องกนั 
และขจดัการใช้แรงงานบังคบัหรือแรงงานเกณฑ์ใหบ้ังเกดิผลอย่างมีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับ
มาตรฐานสากล จึงก าหนดให้นโยบายเรง่ดว่นส าคัญให้มกีารด าเนนิการเพ่ือเข้ารว่มเป็นภาค ี
ให้สัตยาบนัพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที ่๒๙  
ว่าดว้ยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ดังกล่าว โดยกระทรวงแรงงานไดม้ีการจัดท าร่างพระราชบัญญัติ10 
ป้องกนัและปราบปรามใชแ้รงงานบงัคับ พ.ศ. .... เพ่ือรองรับการให้สตัยาบันพิธีสารตาม 
มาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ ดว้ยแลว้ สาระส าคัญของ
พิธีสารมดี้วยกัน ๕ ประการ 
  ประการแรก ก าหนดนโยบายและแผนระดบัชาติเพื่อปราบปรามและลงโทษ
ผู้กระท าความผดิที่เกี่ยวกับใช้แรงงานบังคับหรือแรงงานเกณฑ์อย่างพอเพียงและเข้มงวด  15 
และมมีาตรการป้องกนั คุม้ครอง เยียวยาทีม่ีประสิทธิภาพ 
  ประการที ่๒ ก าหนดมาตรการป้องกันให้การศึกษา ให้ขอ้มูลประชาชน 
คนท างานทกุภาคสว่นและนายจ้าง และมาตรการทางกฎหมายเพื่อป้องกนัมิให้เกิดความเสี่ยง 
ต่อการใช้แรงงานบงัคับหรือแรงงานเกณฑ์ 
  ประการที ่๓ ก าหนดมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการคดัแยกการปล่อยตวั 20 
และการคุม้ครองดแูล ฟืน้ฟู เพื่อให้ผู้เสียหายจากการถูกใช้เป็นแรงงานบังคบัหรือแรงงานเกณฑ์ 
ทุกคนกลับคนืสู่ภาวะปกติ รวมถงึจัดใหม้ีการช่วยเหลือสนับสนนุดา้นต่าง ๆ  
  ประการที ่๔ ก าหนดมาตรการชดเชยเยียวยาผูเ้สียหายทุกคนจากการถูกที่ใช้เปน็
แรงงานบังคบัหรือแรงงานเกณฑ์อย่างเหมาะสมและมปีระสิทธิภาพ 
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๖ 
สนช. ๓๒         จันทรต์รี  ๒/๒ 
 

ประการสดุท้าย คือมีความรว่มมือระหว่างประเทศในกลุม่ประเทศสมาชิก 
และองค์การระหว่างประเทศ และองค์การระดับสญัญาภูมิภาค เพื่อบรรลุเป้าหมายการป้องกนั 
และปราบปรามแรงงานบงัคบัหรือแรงงานเกณฑ ์5 
  ส าหรบัอนุสญัญานี้ ถ้าด าเนนิการก็จะมปีระโยชน์ต่อประเทศไทยมาก เพราะฉะนัน้ 
ประเทศไทยไดแ้สดงเจตนารมณ์และความมุ่งมัน่อย่างเข้มแข็งในระดับสากลตอ่การขจัด 
การใช้แรงงานบังคบัหรอืแรงงานเกณฑ์ที่ประชาคมโลกให้ความส าคัญ และเปน็ประโยชน์ในการ
ยกระดับมาตรฐานด้านการคุ้มครองแรงงานใหก้ับคนท างานทกุภาคสว่นอย่างเปน็ธรรม สอดคล้อง
มาตรฐานสากล อันจะเปน็โอกาสส าคญัตอ่การเสริมสร้างภาพลักษณ์ที่ดแีละส่งเสริมผลประโยชน์10 
ของเศรษฐกิจของประเทศในการเพิ่มขดีความสามารถในการแขง่ขนัทางการค้า ตลอดจนห้วง 
อุปสงค ์อุปทาน ซึ่งจะสร้างความมั่นใจต่อผู้ซือ้และผู้บรโิภคในตา่งประเทศในสินค้าไทย จึงขอเสนอ
ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งนี้ได้พิจารณาอนุมตัิให้สตัยาบันพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ฉบับนี ้ซึง่เปน็
ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ 
ฉบับนี้ตอ่ไป ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เนื่องด้วยพิธีสารฉบับนี้ 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดแ้ต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณาศึกษาล่วงหน้า 
ซึ่งมีทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร เปน็ประธานกรรมการศึกษา ก่อนที่ผมจะให้ท่านสมาชกิ 
ได้ใช้สิทธิอภิปราย จะให้ทา่นพลเอก สงิหศ์ึก  สิงหไ์พร ในฐานะประธานคณะกรรมการพิจารณา20 
ศึกษาพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๕ ส่วนเสริมอนุสญัญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙  
ว่าดว้ยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ได้ชีแ้จงผลสรุปรายงานการศกึษาเรือ่งนีต้่อทีป่ระชุม เพื่อที่ 
ท่านสมาชิกจะไดร้ับข้อมูลประกอบการพิจารณา เชิญทา่นพลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร ครับ  
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 
กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมการพิจารณาศึกษาพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔  25 
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๗ 
สนช. ๓๒         จันทรต์รี  ๒/๓ 
 
ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอรายงานผลการพิจารณาศกึษาพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ สว่นเสริมอนุสัญญา
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐  5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิดงันี้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๑๗/๒๕๖๑ วันองัคารที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ ได้พิจารณาศึกษาพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔  
ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ 
ที่คณะรฐัมนตรเีสนอต่อสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาให้ความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๗๘  10 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และเหน็วา่พิธีสารฉบบันี้เปน็สว่นเสริม
ของอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐  
ที่ประเทศไทยได้ให้สัตยาบนัแลว้ เมื่อวนัที่ ๒๖ กุมภาพนัธ์ ๒๕๑๒ เพื่อเนน้ย้ าถงึมาตรการ 
ในการป้องกนั คุ้มครอง และชดเชยเยียวยาหรือการฟื้นฟู และการปราบปรามการใช้แรงงานบังคับ 
และแรงงานเกณฑ์อย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยนื โดยการให้สัตยาบันพิธีสารดังกล่าว พิธีสาร15 
ดังกลา่วจะเปน็การแสดงเจตนารมณ ์ความมุง่มั่นของรฐับาลไทยอย่างเป็นรูปธรรมต่อการป้องกัน
และขจดัการใช้แรงงานบังคบั รวมถงึการช่วยเหลือเยียวยาผู้เสียหายจากการเป็นแรงงานบังคบั  
ซึ่งไม่เพียงแต่จะยกระดับการคุ้มครองแรงงานให้เปน็มาตรฐานสากลเท่านั้น แต่ยังสง่ผลต่อการ
เสริมสรา้งภาพลักษณ์ทีด่ีของประเทศไทยต่อประชาคมโลกในการนี้ ประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ
จึงไดม้ีค าสัง่ตัง้คณะกรรมการขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือพิจารณาศึกษาเรือ่งดังกล่าว 20 
  บัดนี ้คณะกรรมการได้พิจารณาศึกษาพธิีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญา
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ไดพิ้จารณาศึกษา 
พิธีสารดงักล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยการพิจารณาศึกษาครั้งนี้ คณะกรรมการไดพิ้จารณาศึกษา 
อย่างละเอียดรอบคอบในหลายประเดน็ พร้อมทั้งได้เชญิผู้แทนจากหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง  
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สนช. ๓๒         จันทรต์รี  ๒/๔ 
 
๕ หน่วยงาน ได้แก่ กระทรวงแรงงาน กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
มาชี้แจงเพ่ือให้ขอ้มูล โดยประเด็นทีค่ณะกรรมการได้พจิารณาศกึษา ไดแ้ก่ ความเป็นมา  5 
ข้อมูลจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ผลกระทบ ข้อดี ขอ้เสยี และข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ  
เป็นต้น จากการรายงานผลการพิจารณาศึกษาดังกล่าว คณะกรรมการมขี้อเสนอแนะ ดงันี้ 
  ๑. ภายหลงัจากทีป่ระเทศไทยได้ลงนามในพิธีสารนีแ้ลว้ กระบวนการออกกฎหมาย
เพื่ออนุวตัิให้เป็นไปตามพิธสีาร หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องตอ้งด าเนนิการดว้ยความรอบคอบ เพ่ือมิให้
บทบัญญัตขิองกฎหมายมีความซ้ าซ้อนกับบทบัญญัติในกฎหมายฉบับอื่นที่ใช้บงัคับอยู่ในปัจจุบัน 10 
  ๒. เมือ่กฎหมายที่อนวุตัิตามพิธีสารมีผลบังคบัใช้แลว้เปน็กฎหมาย ในกระบวนการ
จัดท ารายงานตามพิธีสารฉบับนี ้ฝ่ายบรหิารจะต้องมกีารก าหนดหลกัเกณฑ์เพื่อใหเ้กิดความชัดเจน
ในการที่จะท าใหข้้อมูลในรายงานเรื่องการใช้แรงงานบังคับไมซ่้ าซ้อนกับรายงานเรือ่งอื่น 
ที่จะต้องรายงานตามพนัธกรณีที่มีอยู่ก่อน ------------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๓/๑ 
 
 



๙ 
สนช. ๓๒                    จติติมา  ๓/๑ 
 
และเนื้อหาในรายงานต้องชดัเจน ไม่ก่อให้เกิดความเขา้ใจผิดแก่ผูม้ีหน้าทีต่รวจสอบการรายงาน 
และก าหนดกระบวนการ วิธกีารด าเนนิการจดัท ารายงานและขั้นตอนการอนมุัติจากผู้มีอ านาจ 
และหน้าที่ทีร่ับผดิชอบ  5 
  ๓. ในกระบวนการออกกฎหมาย หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องจะต้องพิจารณาใหร้อบคอบ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุม่บุคคลที่ยังไม่มกีฎหมายรองรับอย่างชัดเจน เนื่องจากเรื่องของแรงงาน 
บังคับนั้นมีองค์ประกอบที่เกีย่วข้องที่ส าคญั มีผลการกระท าบุคคลนัน้ไม่สามารถขัดขืนได้หรือมไิด้ 
สมัครใจที่ท าเอง เช่น กลุ่มแรงงานจ้างเหมาบรกิารหนว่ยงานของภาครัฐ ซึ่งขณะนีม้ีอยู่จ านวน 
ประมาณ ๕ แสนคน  10 
  ๔. การเสนอร่างพระราชบญัญตัิเพื่ออนวุัตติามพิธีสารควรค านงึถึงบทบญัญตัิ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ซึง่ระบุให้มกีฎหมายเพียงเท่าที่จ าเปน็ 
ดังนัน้ควรพิจารณากฎหมายฉบับอืน่ที่อาจจะน ามาใช้บงัคับได้หรืออาจแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมาย 
ที่ใช้บังคับอยู่แลว้ให้มีความสอดคล้องกัน  
  ๕. หากมกีารตราพระราชบญัญตัิป้องกันและปราบปรามการใชแ้รงงานบังคับ  15 
พ.ศ. .... ต้องมีความชดัเจนเพ่ือไม่ให้ความผดิฐานการใชแ้รงงานบังคบัตามพระราชบัญญตัิป้องกนั
และปราบปรามการใช้แรงงานบังคับ พ.ศ. .... ถูกเหมารวมวา่เปน็ความผดิฐานค้ามนุษย์ด้วย  
อีกทั้งต้องครอบคลุมถงึข้อยกเวน้ต่าง ๆ ให้ชดัเจน เช่น กรณีการเกณฑ์ทหาร เปน็ตน้  
คณะกรรมการจงึขอเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาเพื่อประกอบพิจารณาให้ความเหน็ชอบ 
ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ประกอบกบัข้อบังคบั20 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๒๐๗ วรรคสอง จึงขอกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
ขอขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมการพิจารณาศกึษา 
พิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสญัญาองคก์ารแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วย 25 
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๑๐ 
สนช. ๓๒                    จติติมา  ๓/๒ 
 
แรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ไดแ้ถลงรายงานผลการศกึษาต่อที่ประชมุแลว้ ต่อไปผมจะให้ 
ท่านสมาชิกได้ใช้สิทธอิภิปรายหรือซักถามท่านรฐัมนตรหีรือผู้รว่มชีแ้จงเพิ่มเติม มีสมาชิกท่านใด
ประสงค์อภิปราย ยกมือเลย เชิญครับ เบือ้งตน้ ๔ ท่าน ล าดับจะตามนี ้มีท่าน พลเรอืเอก ธราธร  5 
ขจิตสวุรรณ ล าดับที ่๒ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ล าดับที ่๓ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์
และล าดับที ่๔ พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร ท่านละ ๘ นาที เชิญ พลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ ครับ   
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :    กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 10 
ผมมีค าถาม แลว้ก็มขี้อเสนอแนะ อย่างเชน่ เอกสารทีเ่ข้ามาในสภา ผมไดร้ับรายงานว่าที่ผมถือนี้ 
ก็มีโปรโตคอลออฟ ๒๐๑๔ (protocol of 2014) แล้วกม็ีค าแปลเปน็ภาษาไทย ผมมีค าถามใน
ประเดน็นีว้่าค าแปลทีเ่ป็นภาษาไทยนัน้เขียนวา่ ไม่เปน็ทางการ โดยเฉพาะประเดน็เรื่องการแปล 
ไม่เปน็ทางการ ผมอยากจะมีข้อเสนอวา่ภาษาอังกฤษทีจ่ะท ากับการอนวุัติการตามโปรโตคอลหรือ
อนุสัญญาอะไรต่าง ๆ ก็เป็นภาษาสากลก็มอียู่ ๖ ภาษา แต่สว่นภาษาไทยนัน้คนไทยจะต้องเข้าไป15 
อ่าน เนื่องจากค าแปลมีความส าคัญ ผมยกตัวอย่าง  อยา่งเช่น ค าแปลทีอ่ยู่ในเอกสารที่ผมได้รบัมานี้
เป็นค าแปลอย่างไม่เป็นทางการ ทีไ่ม่เหมือนกนัเลย อยา่งเช่น ค าว่า อาร์ทิเคิล ๑ (article 1) เป็น
ภาษาอังกฤษที่ไปดูมาจากเวบ็ไซต์ยูเอน็ดอทโออาร์จี (www.un.org) ใช้ค าว่า อาร์ทเิคิล แต่ส าหรบั
ที่กระทรวงแรงงานท ามาเปน็มาตรา ๑ อย่างนี้เปน็ตน้ ก็ไม่เหมือนกนั สว่นกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ทีเ่คยแปลเกี่ยวกับกฎหมายทะเลที่เคยเข้าสภานัน้ก็แปลอีกแบบหนึ่งเป็นขอ้บ้าง แล้วก็20 
อนุสัญญาสหประชาชาติวา่ด้วยกฎหมายทะเล ค าวา่ อาร์ทิเคิล นัน้เขาใช้ค าว่า “ขอ้” เหมือนกนั  
ก็เลยอยากจะว่าเกี่ยวกับการแปลสญัญา ผมคิดว่านา่จะเป็นหน้าทีข่องกรมสนธิสญัญา  
กระทรวงการต่างประเทศ ซึง่เคยแปลเปน็ทางการ แต่ผม 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑ 
สนช. ๓๒                    จติติมา  ๓/๓  
 
ก็ไมแ่น่ใจวา่มาตรฐานในการแปลควรจะเหมือนกนัหรอืไม่ เพราะว่าศัพท์ที่ผมยกตวัอย่าง อย่างเชน่ 
อาร์ทิเคิล ไม่เหมือนกัน แลว้ก็ถา้เข้าไปดูในหัวข้อเล็ก ๆ อย่างเชน่ จากอาร์ทิเคิล ๑ สมมุตวิ่า 
ภาคภาษาอังกฤษตน้ก าเนดิเลยใช้ค าว่า (a) อย่างคราวที่แล้วบางกระทรวงก็ใช้ค าวา่ ก  5 
ไม่เหมือนกัน ก็เลยอยากจะสอบถามว่ามาตรฐานกลางในการแปล เพื่อจะให้คนไทยดูควรจะ 
เป็นอย่างไร ทั้งนี้ทั้งนั้นผมจะขออนุญาตว่าพระราชบญัญัตแิผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเฉพาะแผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายเป้าหมายอันพึงประสงค์ที่ ๗ มกีลไกให้
ประชาชนเข้าถึงกฎหมายหรือกฎโดยสะดวก และเข้าใจกฎหมายได้งา่ย รวมทัง้การพัฒนาระบบ
ฐานข้อมูลของกฎหมาย คือการจดัท าค าแปลกฎหมายในฐานข้อมูลและค าอธิบายเป็นภาษาองักฤษ  10 
ซึ่งเป็นภาษากลางของอาเซยีน (Association of South East Asian Nations : ASEAN) ดว้ย  
ก็อยากจะให้ช่วยกรุณาดูตรงนี้เปน็ประการแรกเสียก่อน ส่วนเรื่องเวบ็ไซต ์(website) นั้นผมเข้าไปดู
ของกระทรวงแรงงานก็พบอยู่บ้าง คือในเว็บไซต์อันนี้ไม่ได้อ้างถึงเว็บไซต์ไอแอลโอดอทโออาร์จ ี
(www.ilo.org) ซึ่งจรงิ ๆ แล้วควรจะเข้าไปเชือ่มข้อมูลอยู่กับยูไนเตด็เนชันส ์(United nations)  
ในส่วนขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ คือไอแอลโอ (International Labour Organization : 15 
ILO) ก็จะท าให้สามารถเขา้ถึงเกี่ยวกับภาคภาษา ไมว่่าจะเปน็ภาษาที่ผมไดก้ล่าวไปภาษากลาง 
อังกฤษ ฝรั่งเศส อาหรับ อะไรพวกนี้ทั้ง ๖ ภาษานี้ก็จะสามารถเปรียบเทียบระหว่างที่ท่านไดแ้ปล
โปรโตคอลตรงนี้ได้ อย่างนี้เป็นตน้ ก็อยากจะขออนุญาตให้มีการปรับปรุงเว็บไซต์ มีการจดัระเบียบ
เข้าถงึง่าย เปน็ไปตามแผนการปฏิรปูประเทศด้านกฎหมาย  
  อีกเรื่องหนึ่ง ผมขออนุญาตกล่าวนามท่านพลเอก สิงหศ์ึก  สงิหไ์พร ไดม้ี20 
ข้อเสนอแนะโดยเฉพาะในเอกสารการพิจารณาศึกษาพิธีสารตรงนี้ในข้อ ๓ กค็ือวา่ข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมการในกระบวนการออกกฎหมาย หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องพิจารณาให้รอบคอบ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุม่บุคคลที่ยังไม่มกีฎหมายรองรับอย่างชัดเจน เช่น กลุ่มแรงงานจ้างเหมา
บริการของหน่วยงานของรฐั อันนี้ส าคญั เพราะอะไร ผมยกตัวอย่าง อย่างเชน่ ตอนนี้มีร่างกฎหมาย 
เกี่ยวกบัเงนิทดแทนเข้ามา ตอนนี้อยู ่25 
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๑๒ 
สนช. ๓๒                    จติติมา  ๓/๔ 
 
ในวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ เปน็ขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารก็จะมกีลุ่มแรงงานบางกลุม่ 
ไม่ได้รบัสิทธ ิเปน็ตน้ กค็ิดวา่ในการออกกฎหมายลูกก็อยากจะให้ท่านได้กรุณามขี้อคิดวา่กฎหมาย
ลูกควรจะแนบมาเลยไหม เพราะว่าอย่างเช่น สญัญาจ้างเหมาบรกิาร ไมว่่าจะเปน็หน่วยราชการ 5 
ก็อาจจะเลี่ยงบาล ีเพื่อไม่ใหก้ลุ่มที่เขา้มาใชแ้รงงานได้รบัสิทธิประโยชน ์อย่างเช่น  
ร่างพระราชบัญญัติเงินทดแทนที่ผมได้ยกมาอย่างนี้เป็นต้น ก็อยากจะให้ชว่ยดแูลกลุ่มคนที่เป็น 
คนไทยตรงนีด้้วย แลว้ก็เกี่ยวกับข้อเสนอในมาตรา ๑ ในโปรโตคอลตรงนีห้รือว่าพิธสีารตรงนี ้ 
มาตรา ๑ ในข้อ ๒ รฐัสมาชกิแต่ละรฐัจะต้องพฒันานโยบายและแผนปฏิบตัิระดับประเทศ 
เพื่อปราบปรามแรงงานบงัคบัหรือแรงงานเกณฑ์อย่างมปีระสิทธิภาพและยั่งยืน โดยการปรึกษา 10 
กับองค์กรนายจ้างและองคก์รลูกจ้าง ซึ่งจะต้องมีการด าเนินการอย่างเป็นระบบ โดยหน่วยงาน 
ผู้มีอ านาจและท างานประสานกับองคก์รนายจ้างและองค์กรลูกจา้งรวมถึงองค์กรอื่นที่เกี่ยวขอ้ง 
ตามความเหมาะสม ตรงนี้แหละครับจะต้องไปท าอาจจะเปน็ร่างกฎหมายที่ท่านพลเอก สิงห์ศกึ  
สิงห์ไพร ผมขออนญุาตกล่าวนามท่านไดก้รุณาพูดไปแลว้ อาจจะเปน็ร่างพระราชบญัญตัิแรงงาน
บังคับไหมอะไรอย่างนี ้ซึง่จะต้องมีการท ากฎหมายใหเ้ป็นไปตามพิธีสารอย่างนี้เปน็ตน้ แล้วก็ 15 
ในมาตรา ๕ ของพิธีสารนีร้ฐัสมาชิกต้องรว่มมือกันเพื่อท าให้มั่นใจว่ามีการปอ้งกนัและขจดั 
การใช้แรงงานบังคบัหรอืแรงงานเกณฑ์ในทุกรูปแบบ อนันี้เป็นข้อเสนอในเชงินโยบายที่ผม 
จะขออนุญาตเรียนท่านรฐัมนตรเีพื่อกรุณาครบั ขอบพระคุณครับ  
 
          - ๔/๑ 20 



๑๓ 
สนช. ๓๒         นุชณิชา  ๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปพลเรอืเอก พัลลภ ตมิศานนท์  
แล้วจะต่อด้วยนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครบั 5 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ท่านประธานครับ กระผมไดอ้่านพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงาน 
ระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ พิธีสารผมขออนญุาตเรียกกัน 
โดยย่อวา่ พี ๒๙ (P29) ส่วนตวัอนุสญัญาก็เอาตามที่ทางรายงานก าหนดไวค้ือตวั ซี ๒๙ (C29) 10 
ด้วยกนั ในตวัพิธีสารหรือพี ๒๙ กม็ีอยู่ ๑๒ มาตรา ซึง่เนื้อหาหลัก ๆ ดแูล้วก็อยู่ในมาตรา ๑  
ถึงมาตรา ๗ ที่ส าคญักค็ือในมาตรา ๗ ของตัวพิธีสารก็ยกเลิกในตัวอนุสัญญาแรงงานบังคับไป  
๒๓ มาตราด้วยกนั ๒๒ มาตรากวา่ ๆ จากทั้งหมด ๓๓ มาตรา เพราะฉะนั้นกเ็กดิความสงสัย 
ผมก็มาอา่นดูในสว่นของรายงานกด็ูในเรื่องความเปน็มาก็เข้าใจความเปน็มาต่าง ๆ ก็ปรากฏวา่
อนุสัญญาซึง่ออกมาตั้งแตป่ี ๒๔๗๓ ก่อนหลายคนในห้องนี้เกดิก็ออกมานานแลว้อายุตั้ง ๘๐ กว่าป ี15 
ก็ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันจงึมีการจดัท าพิธสีารเมื่อปี ๒๕๕๗ ขึ้นมา เพือ่แกไ้ขเพิ่มเติม
อนุสัญญาฉบับนี้ กระผมขออนุญาตเปรียบว่าดูเนื้อหาของทั้ง ๒ เอกสารแลว้พิธีสารก็เหมอืน
อนุสัญญาแรงงานบังคบั ฉบบัที่ ๒ นัน่เอง ซึง่ก็จะท าใหม้ีผลบังคบัใช้กับประเทศไทยได้กค็งจะต้องมี
การพิจารณาในสภากนัในวนันี้ ผมขออนญุาตว่าผมขออนุญาตใช้เกณฑ์ในการพิจารณาซึ่งผมจะ
อภิปรายตอ่ไปอยู่ใน ๓ เกณฑ์ด้วยกนัที่พวกเราคุน้กนั กค็ือความเหมาะสมหรือซูทะบิลิตี 20 
(suitability) ความสามารถกระท าไดห้รอืฟีสซิบิลติี (feasibility) แลว้ก็การยอมรับปฏิบัตไิดห้รือ
แอคเซพทะบิลติี (acceptability) เรียกว่า ๓ ตี้นัน่เอง  

เกณฑ์แรกขออนุญาตว่าในเรื่องความเหมาะสมก็คงเป็นลักษณะที่วา่ถ้าเรายอมรับ 
ไปแลว้จะสามารถบรรลุภารกิจสนองประโยชนข์องชาตไิด้หรอืไม ่ในเมื่อตวัพิธีสารนีเ้ป็นส่วนเสริม  
 25 
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๑๔ 
สนช. ๓๒         นุชณิชา  ๔/๒ 
 
ของตัวอนุสัญญาซึ่งเราก็ใหส้ัตยาบนัไปแลว้เมื่อปี ๒๕๑๒ ข้อสงัเกตดูนะครบั อนุสญัญาออกมา 
ปี ๒๔๘๓ ให้สตัยาบนัปี ๒๕๑๒ หลังจากนัน้ตัง้ ๒๙ ป ีแต่พิธีสารนี้เป็นพี ๒๙ เรากค็งไมต่้องรอ
จนถึง ๒๙ ป ี๔ – ๕ ปี และในวันนี้ก็อาจจะพิจารณาได้ เนื้อหาการแกไ้ขผมกด็ูแลว้ในผลการศึกษา5 
ในหน้า ๑๓ กร็ะบไุวม้ีข้อดี ข้อเสียอย่างดีทีเดียว มีขอ้ดทีั้ง ๔ ข้อด้วยกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องของ 
ความมุ่งมัน่ทางการเมือง ถา้หากว่าเราอนวุัตติามตวัพิธีสารนี ้การสร้างภาพลักษณท์ี่ด ี
แล้วข้อส าคญัก็คอืว่าเป็นการให้ค ามัน่โดยสมคัรใจภายใต้กลไกเปน็ความคืบหน้า ความก้าวหน้า 
ของเรา แล้วก็ในส่วนนีเ้ราคงจะตอ้งมกีฎหมายเพื่ออนวุตัิตามพิธีสาร กค็ือจะต้องออกกฎหมาย 
ช่วยรองรับในสว่นนี้ แลว้ก็ทีส่ าคัญเป็นการรองรบัขดีความสามารถทางดา้นการคา้ มีข้อเสียข้อเดียว10 
ก็คือเรากต็้องปฏบิัตติามข้อผูกพันต่าง ๆ ตามพิธีสารนี ้ซึ่งหลกั ๆ กค็งจะมีการจัดท ารายงาน  
เมื่อครบ ๑๒ เดือนแล้วกร็ายงานทุก ๓ ปี สรุปแล้วในเมื่อเราให้สัตยาบันของตัวเอกสาร  
ตัวอนุสัญญาฉบับแรกไปแลว้ก็คงมีความเหมาะสมทีเ่ราควรจะต้องให้สตัยาบนัในส่วนของอนุสญัญา
ฉบับนี้ ซึ่งเป็นสว่นเสริมกันก็น่าจะผา่นเกณฑ์ความเหมาะสมแรกไป  
  ส่วนเกณฑ์ความเหมาะสมที ่๒ กค็งจะสืบเนื่องจากการส่งเสริม 15 
ขีดความสามารถการแข่งขันทางการค้านั่นเอง ขณะนี้คงทราบอยูแ่ล้วว่าเราเจอมาตรการของ 
ไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) แล้วก็ประเด็นหนึ่งที่เราถกูโยง 
เข้ากบัทางเรื่องไอยูยูก็คอืเรือ่งของการแรงงาน แรงงานบังคับ เพราะฉะนัน้ถ้าหากวา่เราให้สตัยาบนั
ในส่วนของพิธีสารนี้แลว้ ผมคิดวา่จะเป็นภาพบวกเป็นสว่นเสริมอย่างยิ่งในเรื่องของการแก้ไขปญัหา
ประมงผิดกฎหมายของเราซึง่เราก็ถูกประเมนิใบเหลอืงจากอียู (European Union : EU) อยู่ อันนี้20 
ผมคิดว่ากม็ีความเหมาะสม 
  ส่วนในเรื่องของความสามารถกระท าไดน้ั้นอนันีไ้ม่ยาก เพราะวา่ที่เรามาพิจารณา 
ในวันนี้ก็เป็นไปตามรฐัธรรมนูญในมาตรา ๑๗๘ ซึ่งจะตอ้งให้ทางสภาพิจารณา แตท่ี่จะยากนดิหนึ่ง 
ก็คือในเกณฑ์ท่ี ๓ ในการยอมรับปฏบิัตไิดก้็คงพิจารณาเรื่องความเสี่ยงตา่ง ๆ ถ้าหากว่าเราให้ 
พิธีสารนีม้ีผลบังคับใช้กบัเราความเสี่ยง 25 
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๑๕ 
สนช. ๓๒         นุชณิชา  ๔/๓ 
 
ที่ผมกังวล กค็ือถา้ดูในตวัผลการศึกษาในหน้า ๑๐ สภาพการจ้างงานในบ้านเราเมื่อเทียบ 
กับมาตรฐานของแรงงานบังคับในเอกสารหน้า ๑๐ นี้ จะระบุลักษณะของมาตรฐานตัวชีว้ัด 
ซึ่งจะบ่งบอกวา่เปน็แรงงานบังคับ ๑๑ ประการด้วยกนั ๑๑ ประการนี้ อนัแรกเป็นการละเมิด 5 
อันเนือ่งจากความเปราะบางของแรงงานที่เปน็กลุม่เสี่ยง การหลอกลวง จ ากัดเสรีภาพ ถูกโดดเดี่ยว 
จากสังคม ความรุนแรง การถูกขม่ขู่ การยดึเอกสารประจ าตัว อันนี้คือถือเป็นแรงงานบังคับดว้ย 
ไม่จ่ายค่าจา้งแรงงาน ขดัหนี้ สภาพการจ้างงาน แลว้กก็ารท างานทีน่านเกนิไป เหล่านี้ ๑๑ ตัวชี้วดั 
ท้ังหมดดแูลว้เมื่อเทียบกบัลกัษณะของสภาพการจา้งงานในบ้านเรานี้ก็สุม่เสี่ยงพอสมควรทีเดียว 
เพราะบางครั้งพฤติกรรมการจ้างงานของเรากบัพฤตกิรรมการจ้างงานของต่างชาตกิ็อาจจะแตกต่าง10 
กัน ผมยกตวัอย่างเช่น ถ้าพดูถึงพฤติกรรมทั่ว ๆ ไปอืน่ ๆ นีน้ะครับ บ้านเราเราเลี้ยงลูก สุภาษติเรา 
ก็บอกว่ารกัววัให้ผูกรักลูกใหต้ี เราก็อาจจะตีลูกตีเดก็ของเราเพื่อให้เขาหลาบจ า เพ่ือสั่งสอนแต่เพียง
พอสมควรหรือแมก้ระทั่งในโรงเรียนเรากเ็คยถกูลงโทษ ครูเอาไม้บรรทดัตี ให้ยนืกางขากางแขน 
คาบไม้บรรทัดบ้าง ก็เป็นลกัษณะของธรรมเนียมปฏิบตัขิองเราที่ยอมรบักันมานาน แต่ฝรั่งไม่มอง
แบบนั้น ฝรั่งเขามองว่าเป็นการทารุณโหดร้ายหรือป่าเถือ่นอะไรลักษณะแบบนี้ เชน่กันครับ15 
พฤติกรรมการจ้างงานในบา้นเราเมื่ออ่านดูทั้งหมดแลว้ ผมยกตวัอย่างเช่น ในกรณีของเรือประมง 
ลูกเรือประมงล าหนึง่ตัง้ ๒๐ – ๓๐ คน เพราะฉะนั้นลักษณะแบบนีแ้ละสภาพการจา้งงานกต็้องดู 
นิดหนึ่งว่าในการออกกฎหมายบังคับของเรา เราจะออกอย่างไรให้สอดคล้องกับพฤติกรรมของเรา 
อย่างเรือประมงลกูเรือบางคนก็อาจจะเบกิเงนิล่วงหน้า แล้วกอ็าจจะขึ้นไปเถลไถลอยู่บนบก 
ไม่ได้กลับมาลงเรือ ถ้าหากวา่แรงงานไมค่รบเลยก็ไม่สามารถที่จะออกเรือได้ เจ้าของเรืออตุส่าห์ 20 
เติมน้ ามนั เติมเสบียง ลงน้ าแข็งไวเ้รียบร้อยแลว้ไม่สามารถออกเรือไดก้็เกดิความเสียหายขึน้มา  
ในลักษณะแบบนี้ถ้าเกดิการลงโทษอะไรต่าง ๆ ขึน้มากจ็ะกลายเปน็การค้ามนุษย์หรอืแรงงานบังคับ
ขึ้นมา เพราะฉะนัน้ผมคิดว่ามีความส าคญัจะต้องออกใหส้มดุลกนัระหว่างการคุม้ครองแรงงานกบั
การให้ความยุตธิรรมกับนายจ้างดว้ยก็ขึน้อยู่กบัว่ากฎหมายที่จะออกมาเพ่ือรองรบัในส่วนนี้ 
ซึ่งอ่านดแูลว้คือรา่งพระราชบัญญตัิป้องกนัและปราบปรามการใชแ้รงงานบังคับ พ.ศ. .... นั้น  25 
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เราจะเขียนให้สมดุลกันอย่างไรระหว่างการคุ้มครองแรงงาน แลว้ก็การให้ความยุตธิรรม 
กับนายจา้ง สรุปผมก็มีความเหน็ว่าตัวพิธีสารฉบบันี้ก็ผา่นเกณฑ์การพิจารณาความเหมาะสม 
สามารถกระท าได ้ยอมรบัปฏิบัติได้ แตก่็มีขอ้หว่งใยแลว้ก็หวงัว่ารัฐบาลที่จะเร่งท ากฎหมาย 5 
เพื่ออนุวตัิตามพิธีสารนี ้คือรา่งพระราชบญัญตัิป้องกันและปราบปรามการใช้แรงงานบังคับ พ.ศ. ....
ก็จะได้พิจารณาเนื้อหาของรา่งกฎหมายนัน้ให้สอดคล้องกับพฤตกิรรมแลว้กธ็รรมเนยีมปฏิบัตขิอง
การจ้างงานในบ้านเราดว้ยครับ ผมขอจบการอภิปรายเทา่นี้ครบั ขอบคณุท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  เชิญนายแพทย์เจตน ์  10 
ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ในหัวขอ้ที่สภา
ก าลังอภิปรายกนัวนันี้กค็ือเรื่องของพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนสุัญญาองค์การแรงงาน
ระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ ผมแยกเป็น ๒ สว่น ส่วนแรก  15 
คืออนุสญัญาขององค์การแรงงานระหวา่งประเทศ ฉบับที่ ๒๙ แลว้ก็สว่นที ่๒ ก็คือเราก าลงั 
จะรับรองพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ กค็งจะต้องมาดูรายงานที่คณะกรรมการศึกษาลว่งหน้าของ 
ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ท่านได้พิจารณาไปแลว้ รายงานไปแลว้ซึ่งก็มหีลายขอ้ ผมยกมา
เฉพาะข้อที่ผมคิดว่าเป็นประเดน็ก็คอืข้อ ๒ หากร่างพระราชบัญญตัิปอ้งกนัและปราบปรามการใช้
แรงงานบังคบั พ.ศ. .... ที่จะมีขึ้นจากการอนวุตัิตามพิธีสารและมีผลใช้บงัคับแล้ว จะมีผลคุ้มครอง20 
แรงงานจา้งเหมารายปีในสว่นราชการของรัฐด้วยหรือไม ่เนื่องจากแรงงานกลุ่มนี้เปน็แรงงานเหมา
จ่ายรายปีมกีารต่ออายกุารท างานเป็นรายป ีแต่ไม่ได้รบัสวัสดิการหรอืการประกันสังคมใด ซึง่หากมี
การคุม้ครองรฐัจะต้องมกีารเตรียมการรองรับ ซึ่งการกระท าในลักษณะดงักล่าวอาจเข้าขา่ยเปน็
แรงงานบังคบัได้ ทนีี้ก็จะมาโยงกับในเรื่องของข่าวที่ออกตามสื่อวนันี ้มีประกาศของกรมบัญชกีลาง 
ซึ่งประกาศของกรมบญัชีกลางนี้ก็จะมีสว่นทีเ่กี่ยวข้องกค็ือว่า --------------------------------------------- 25 
 
          - ๕/๑ 
 



๑๗ 
สนช. ๓๒         อรวรรณ  ๕/๑ 
 
เป็นเรื่องของการก าหนดหลกัเกณฑ์และวธิีปฏิบตัิเกี่ยวกบัการจา้งงาน โดยใช้จ่ายจากเงิน 
นอกงบประมาณ เงนินอกงบประมาณกห็มายความวา่ บรรดาเงินทั้งปวงที่ไม่ใช่เงนิในงบประมาณ 
ก็แล้วกัน แลว้ก็พนกังานหรอืลูกจ้างกห็มายความวา่ลูกจ้างชั่วคราว ลูกจ้างรายคาบต่าง ๆ  5 
ประเดน็ข้อสังเกตของคณะกรรมการชดุนี้ก็มคี าถามวา่ แล้วลูกจา้งชัว่คราวของกระทรวงสาธารณสุข
รวมอยู่ในพิธีสารฉบบันีห้รือไม่ ความเปน็จริงไม่ใช่รวมอยู่ในพิธีสาร เพราะว่าเรากค็งจะตอ้งมาดู
เรื่องของอนุสัญญาว่า แรงงานบังคับหรือการเกณฑ์แรงงานนี้เข้าข่ายหรือไม่ ในอนสุัญญาองค์การ
แรงงานระหว่างประเทศ ในมาตรา ๒ นีข่องเก่า ไม่ใช่พิธีสารวันนี้ ทีแ่ปลมาเขาเขียนว่า “การเกณฑ์
แรงงานหรือแรงงานบงัคับ” เกณฑ์แรงงานกค็ือคอมพัลโซรีเ่ลเบอร์ (compulsory labour)  10 
แล้วกแ็รงงานบงัคับก็คือฟอร์ซเลเบอร ์(force labour) หมายความว่างานหรือบริการทุกชนิด  
ซึ่งเกณฑ์เอาจากบุคคลใด ๆ โดยการขู่เขญ็ การลงโทษ และซึ่งบคุคลดังกลา่วนั้น มิได้สมัครใจ 
ที่จะท าเอง แตไ่ม่รวมถึง ๕ ข้อ ขอ้ที่ ๑ การเกณฑ์ทหาร ข้อท่ี ๒ เป็นสว่นหนึง่ของหน้าที่พลเมือง 
ข้อที่ ๓ เกณฑ์จากบุคคลที่ถกูตดัสินลงโทษในศาลที่ด าเนินการภายใต้การก ากับดูแลของเจ้าหนา้ที่ 
อันนี้กเ็หมือนกับใช้นกัโทษไปขุดทอ่ ลว้งท่อนั่นละ่ ข้อท่ี ๔ ในกรณฉีุกเฉิน ข้อท่ี ๕ ด าเนินการ 15 
โดยสมาชิกชุมชนของชนกลุม่น้อยเพ่ือประโยชนข์องชมุชน เพราะฉะนั้นการเกณฑ์แรงงาน 
หรือแรงงานบังคบัในทีน่ี้ ในพิธีสารฉบับนี้ก็ยังมีเขียนเอาไวว้่า ตระหนักวา่แรงงานบงัคับ 
หรือแรงงานเกณฑ์อันเปน็สว่นหนึ่งของสิทธิขัน้พื้นฐานและแรงงานบงัคับ หรือแรงงานเกณฑ์ 
ละเมดิสิทธมินุษยชนและศักดิ์ศรขีองผูห้ญงิและผู้ชาย เดก็หญงิและเด็กชาย จ านวนหลายล้านคน 
อีกทั้งก่อให้เกดิความยากจนที่ถาวรและขัดขวางการไดม้าซึง่งานที่คุณคา่ส าหรับทกุคน สัน้ ๆ  20 
อย่างนี้ครับ ทีนี้สรุปประเดน็ก็คือว่า ถ้าจะเอาลกูจ้างชัว่คราวผู้ชีแ้จงกค็งต้องตอบวา่ลูกจ้างชัว่คราว
ของกระทรวงสาธารณสุขและลูกจ้างชั่วคราวอื่น ๆ ที่มจี านวน ๔๗๐,๐๐๐ คน ๑๔๐,๐๐๐ คนนี ้
เป็นของกระทรวงสาธารณสขุ อยู่ในเข้าขา่ยอนุสญัญาฉบับนีห้รือไม่ พธิีสารฉบบันี้อาจจะไมเ่กี่ยว 
แตถ่้าท่านรับรองพิธีสารกม็สี่วนทีไ่ปโยงถึงเรื่องของอนสุัญญา จริง ๆ อนุสญัญานี้จะต้อง 
มีความชดัเจนมาก่อนแลว้วา่ใช่หรือไม่ใช่ แต่พอดีเรารับรองพิธีสารก็โยงไปถึงเรื่องของอนุสญัญา  25 
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๑๘ 
สนช. ๓๒         อรวรรณ  ๕/๒ 
 
ก็จึงมีค าถามว่าใชห่รือไม่ใช่ เพราะวา่ในความหมายที่ผมพยายามจะดูในเรื่องของอนสุัญญา 
ครอบคลุมบคุคลและลูกจา้งทั้งหมด เพราะฉะนั้นจงึไมเ่กี่ยว ทนีี้กรณขีองลกูจ้างของ 
กระทรวงสาธารณสุขหรือพนักงานราชการกต็าม เขากบ็อกวา่พยายามที่ควบคมุการจ้างงานไม่ให้5 
เมื่อครบก าหนดเป็นรายปี แล้วต้องมาต่ออายุทกุปี ก็เหมือนกบัเปน็ลูกจ้างชั่วคราว แต่ในทางปฏบิัติ
ก็เป็นเหมอืนลูกจ้างประจ า เพราะจ้างต่อมาหลายสิบป ีเป็นอย่างนีม้าตลอดเลย ทีนีลู้กจ้างชัว่คราว 
ก็คือลูกจ้างนัน่ล่ะ ความหมายก็ไมไ่ดต้่างกัน แต่วา่เปน็ลูกจ้างประจ านี้เปน็รบัเงนิเดือนจากรฐั  
จากส านกังบประมาณ จากกรมบญัชีกลาง แต่ว่าลกูจ้างชั่วคราวนี้รับเงินจากเงินบ ารงุของ
โรงพยาบาล ถามวา่ท าไมถงึมีลูกจ้างชัว่คราวของกระทรวงสาธารณสขุมากขึน้ และเพ่ิมขึ้นทุกปี  10 
ก็เพราะว่างบประมาณที่เปน็ค่าเหมาจา่ยรายหวัไม่เพียงพอ เมื่อไม่เพียงพอ ในขณะที่ปรมิาณงาน 
ที่เพิ่มขึ้น เพ่ิมขึน้ทุกปี กเ็ปน็ความจ าเป็นของผู้อ านวยการทุกโรงพยาบาลที่เป็นโรงพยาบาลของรัฐ
สังกัดกระทรวงสาธารณสขุที่ต้องจ้างลูกจ้างชั่วคราวมาช่วยการท างานของขา้ราชการและ
ลูกจ้างประจ า ซึง่จะทยอยเกษียณแล้วก็หมดไป เพราะว่ามีการตั้งลูกจา้งประจ าเพิ่มขึ้น และลูกจ้าง
ชั่วคราวตรงนี้ล่ะที่มีค าถามจากคณะกรรมการชุดท่านพลเอก สงิห์ศกึ  สงิหไ์พร ว่า ถามว่ารวมอยู่15 
ด้วยหรือไม่ ถ้ารวมอยูด่้วยกจ็ะเปน็ปัญหาใหญ่ เพราะว่าท่านจะต้องตกอยู่ภายใต้เรื่องของอนุสัญญา
ฉบับนี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้คอืค าถามที่ผมบอกว่า แล้วเกีย่วพันถึงลกูจ้าง 
ของหนว่ยงานทางราชการทัง้หมด แนน่อนในขณะนี้เรามีการพิจารณาเรือ่งของรา่งพระราชบัญญัต ิ
เงินทดแทน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แนน่อนว่าอนุสัญญาทุกฉบับถ้าไม่มีกฎหมายออกมา เรารับเพียง
อนุสัญญา ก็จะเพียงแตถู่กทวงถามในการประชมุระหว่างประเทศ จากประเทศอืน่ ๆ ที่เขาให้20 
สัตยาบนัไปแลว้ เพียงแตถู่กรุก ถูกเพรชเชอร ์(pressure) ในการประชุมระดับนานาชาต ิไมม่ีผล
อะไร เพราะกฎหมายเราไมม่ี ตรงนี้คือค าถามว่าทา่นรวมอยู่ดว้ยหรือไม ่ท่านตีความอย่างไร  
แล้วถ้ารวมก็จะเปน็ปญัหาใหญ่ เพราะว่าในกรณขีองการเลิกจ้าง หรือการจ ากดัสิทธิ การจ ากดัสิทธิ
ก็ตกอยู่ภายใต้พธิีสารและอนุสัญญาฉบับนีน้ะครับ เพราะว่าเปน็การจ ากดัสิทธิที่ลกูจ้างเขาไม่
อยากจะท า  25 
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๑๙ 
สนช. ๓๒         อรวรรณ  ๕/๓ 
 
การที่ไม่ให้เงินเดือนเพ่ิมขึน้ ตัดสิทธิสวัสดิการต่าง ๆ ทีเ่ขาควรจะได ้ตรงนี้คือปญัหา เพราะฉะนั้น 
ในกรณีของลูกจา้งชัว่คราวของกระทรวงสาธารณสขุ ซึ่งก าลังจะเกดิปัญหาขึ้น  เขานัดชมุนุม  
นัดรวมพลกนัวนัที่ ๑ มถิุนายนนี้ ทีก่ าลังจะสร้างปญัหา สร้างภาระให้กบัรัฐบาล ทั้ง ๆ ที่วา่เรือ่งนี้ 5 
ไม่น่าจะเกดิขึ้น แต่เกดิขึน้กเ็พราะวา่ระเบียบของกรมบญัชีกลางออกมาเขียนครอบคลุมลูกจ้าง
ชั่วคราวทัง้หมด แต่ว่าเขาไมไ่ด้ออกฉบับที่ ๒ ภายในเวลาที่รวดเรว็ตามออกมา เพราะว่าฉบบันี้คือ
ระเบียบของกระทรวงสาธารณสุข ถูกแยกออกจากระเบียบของกระทรวงการคลงั ถึงแม้ว่า 
จะอยู่ภายใต้ร่มของกระทรวงการคลังกต็าม แตว่่าเนื่องจากไมไ่ดอ้อกมาทันทีทนัใด เพราะฉะนัน้ 
เมื่อข่าวออกมาว่าไม่ให้ลูกจา้งชั่วคราวที่ครบเทอมอีกตอ่ไป นอกจากวา่ไปท าความตกลง 10 
กับกระทรวงการคลงั หรือวา่ถ้าหากว่าหมดแล้ว ถ้าหากว่าโรงพยาบาลของรัฐเห็นว่ามีความจ าเป็น
กระทรวงสาธารณสุขเหน็ว่ามีความจ าเป็น ก็สามารถที่จะไปท าความตกลงกับกระทรวงการคลังได้ 
เพื่อจะได้จ้างลูกจา้งชัว่คราวรายนั้น หรือกลุม่นัน้ให้ท างานตอ่ไป ตรงนี้คือประเดน็ปญัหาก็คือว่า 
การออกระเบียบออกค าสัง่มาในขณะที่เตรียมความพรอ้มไมด่ี ก็เกดิกระแสเกดิขึน้ในสื่อโซเชียล
มีเดีย (social media) ขณะนี้ ทัง้ ๆ ทีว่่าไม่ควรจะเป็นปัญหา ผมขอค าถามให้ชัดเจนว่ารวมอยู่15 
หรือไม่รวมอยู่เทา่นัน้ ขอบคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะครูและนกัเรียน
จากโรงเรียนมธัยมวดัธาตุทอง กรุงเทพมหานคร มาเยี่ยมชมการประชุมของสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ขอต้อนรบัคณะครแูละนักเรยีนโรงเรียนมัธยมวดัธาตุทอง กรงุเทพมหานคร นะครับ ขณะนี้ 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตกิ าลงัพิจารณาให้ความเหน็ชอบพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสญัญา
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ทีป่ระชมุ 
โดยท่านสมาชกิก าลงัอภิปรายเนื้อหาสาระ ข้อดขี้อเสียของพิธีสารฉบับนี้ รวมทัง้ผลที่อาจจะเกดิขึ้น
เมื่อประเทศไทยให้ความเหน็ชอบกับพิธีสารฉบับนี้ ซึ่งจะมีเนน้ในเรื่องของการใชแ้รงงานบังคบั 
รายชื่อผู้แจง้ความประสงคข์ณะนี้เหลือท่านเดียว พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร จะมีสมาชกิ 25 
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สนช. ๓๒         อรวรรณ  ๕/๔ 
 
ท่านอื่นประสงคอ์ภิปรายอกีหรือไม่ กรุณาแสดงความจ านง หลังจากนี้ผมจะปดิไม่รบัรายชื่อแล้ว  
มีเพิ่มคุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี อีก ๑ ท่าน ทา่นอืน่มอีีกหรอืไม ่ไมม่ีแลว้ ถ้าไม่ม ีผมปิด 
ไม่รบัรายชื่อแล้ว เชญิท่านพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร และจะตามดว้ย คณุหญงิทรงสดุา   5 
ยอดมณี เชิญครับ 
 
          - ๖/๑ 



๒๑ 
สนช. ๓๒           ศศมิา  ๖/๑ 
 
  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
แล้วก็ผูเ้ข้าร่วมประชุมทกุทา่น ผม พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ส าหรบัในการพิจารณาโดยหลักการแลว้ในเรื่องของการให้สัตยาบันพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔  5 
ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ 
นั้น ผมเหน็ด้วยในตรงนี้ แตอ่ย่างไรก็ตามก็ยังมีข้อห่วงใยตามที่ท่านสมาชิกท่านได้กล่าวไปในเรือ่ง
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการขอ้ ๓ ในกระบวนการการออกกฎหมายทีห่นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง
จะต้องพิจารณาใหร้อบคอบโดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุม่บุคคลที่ยังไม่มกีฎหมายรองรับชดัเจน เชน่  
กลุ่มแรงงานจ้างเหมาบริการของหนว่ยงานภาครัฐ กราบเรียนทา่นประธาน ผู้เข้ารว่มประชมุทุกท่าน  10 
ผมเองไดร้ับเอกสารจากสภาองค์การลูกจา้งและพัฒนาแรงงานแหง่ประเทศไทยแจง้ว่า ปัจจุบนันี้ 
มีลูกจ้าง พนักงานที่ท างานอยู่ในกระทรวงและหน่วยงานราชการ เช่น พนักงานมหาวิทยาลัย 
หนว่ยงานจากสาธารณสุขซึง่เป็นจา้งเหมาบริการจ านวนประมาณ ๕ แสนคน ตวัเลข 
โดยประมาณ ซึ่งตรงนี้เขาเองก็ต้องการให้ปฏิบตัติามรัฐธรรมนูญเพื่อให้สอดคล้อง 
กับรัฐธรรมนูญในเรื่องของการปฏิรปูการลดความเหลื่อมล้ าทางสงัคม ซึง่ถ้าหากเราไปเห็นชอบ 15 
แล้วก็ลงนามในพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ  
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ นีแ้ล้ว ข้อห่วงใยของผมก็คือว่าในมาตรา ๑ ข้อ ๒  
ได้กลา่วไวว้่า “รฐัสมาชกิแตล่ะรัฐต้องพฒันานโยบายและปฏิบตัิการระดับประเทศเพ่ือการ
ปราบปรามแรงงานบงัคับหรือแรงงานเกณฑ์อย่างมปีระสิทธิภาพและยัง่ยืน โดยการปรึกษาหารอื 
กับองค์การนายจ้างและองคก์ารลูกจา้งซึง่ตอ้งมกีารด าเนินการอย่างเปน็ระบบโดยหนว่ยงาน 20 
ผู้มีอ านาจและท างานประสานกับองคก์ารนายจ้างและองค์การลูกจ้าง รวมถึงองคก์รอื่น ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งตามความเหมาะสม” อันนีก้ล่าวไว้ในมาตรา ๑ ของพิธีสารที่เราจะไปลงนาม  

อีกมาตราหนึง่คือมาตรา ๕ พูดถึงว่า “รฐัสมาชกิต้องรว่มมือกนัเพ่ือท าใหม้ั่นใจวา่ 
มีการป้องกนัและขจดัการใช้แรงงานบังคับหรือแรงงานเกณฑ์ในทุกรปูแบบ” อนันีก้็อยู่ในมาตรา 
ที่เราจะไปเห็นชอบ  25 
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ในส่วนของข้อแนะซึ่งเขาจะบอกวา่ ตามมาตราต่าง ๆ นีม้ีอะไรบ้างที่จะต้องท า  
ในเรื่องการคุ้มครอง ตามเอกสารขอ้ ๘ ระบุไว้วา่ “รัฐสมาชิกควรมีมาตรการเพ่ือขจดัการกระท า 
ที่ล่วงละเมดิและเปน็การฉ้อโกงจากบรกิารจดัหางานและการบรรจเุข้าท างาน” เชน่ ข้อ (a)  5 
การขจดัการเกบ็ค่าธรรมเนยีมการจดัหางานจากคนงาน ขอ้ (b) การก าหนดให้มีสญัญาทีโ่ปรง่ใส 
ที่สามารถอธบิายเงือ่นไขของการจา้งงานและสภาพการท างานได ้ผมยกมาเป็นตัวอย่าง ๒ ข้อนี ้
นะครับว่า ตรงนีต้ามที่ผมไดร้ับทราบจากคณะกรรมการศึกษาเขาบอกว่า ข้อแนะเปน็สิ่งที่เขาแนะ
ให้เราท า แตว่่าเมื่อมาดูแลว้ก็เป็นผลว่าถ้าเผื่อเราไม่ท ากจ็ะมีผลตอ่เนื่องไปว่า ยกตัวอย่างสัญญาที่
เรามปีัญหาในขณะนีค้ือเรื่องของสญัญาที่เราจา้งแรงงานแต่เปน็ลักษณะเปน็การจ้างเหมา 10 
บริการแลว้เมือ่สักครู่นี้ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ขออภัยทีเ่อ่ยนาม ได้กล่าวถงึร่างพระราชบญัญตั ิ
เงินทดแทน ซึ่งปัจจุบนันี้อยูใ่นขั้นตอนการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ กราบเรียนว่า 
ในส่วนของพระราชบัญญัตเิงินทดแทน พ.ศ. ๒๕๓๗ นี้จริง ๆ แล้วของป ี๒๕๓๗ ไม่รวมของ
พนักงานราชการ ไมร่วมลูกจ้างชั่วคราว แตก่ าลังพิจารณาคือรวมพนกังานราชการและลูกจา้ง
ชั่วคราวเข้ามาอยู่ดว้ย แตป่ระเด็นกค็ือจ้างเหมาบริการจะไม่อยู่ในกฎหมายที่ก าลังพิจารณา 15 
เพราะฉะนัน้ขอ้หว่งใยก็คือวา่ แลว้จะท าอย่างไรถงึจะใหค้รอบคลุม ๕ แสนคนตรงนี้ เพราะวา่
ท างานดว้ยกัน ท างานเหมือนกัน แลว้ถงึเวลากลุ่มหนึง่ทีอ่าจจะเปน็พนักงานราชการได้ ลกูจ้าง
ชั่วคราวได ้แต่พนักงานทีเ่ปน็จ้างเหมาบริการท าสญัญาจ้างท าของกบัสัญญาจ้างคน ส่วนใหญแ่ล้ว 
ที่ผมได้สอบถามมาก็คือว่าจะอยู่ในส่วนของกระทรวงสาธารณสขุ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
จ านวนนี้จะมีมาก ปัญหาคืออะไร ปญัหาคือเราได้ถกูก าหนดเรื่องของการลดงบประมาณ 20 
ด้านก าลังคนไม่ให้เพิ่มตรงนี ้เพราะฉะนั้นถึงเวลาสว่นราชการที่พอจะมีเงนินอกงบประมาณบ้าง  
มีเงินสว่นเหลือบ้าง แต่ไม่ใชเ่งินในหมวดที่ใชด้้านการจา้งงานก็จึงเอาไปใช้ในเรื่องของการจา้งเหมา
บริการ ซึ่งตรงนี้จะท าให้คนกลุ่มนีไ้ม่ได้รบัสิทธอิะไรเลย กราบเรียนว่าพระราชบญัญัติเงินทดแทน 
พ.ศ. ๒๕๓๗ จะคุม้ครองใหก้ับผู้ที่เจ็บป่วย ประสบอบุัตเิหต ุทุพพลภาพในการท างาน  
เพราะฉะนัน้ถา้เผื่อท างานรว่มกนักลุ่มหนึง่จะได ้อีกกลุม่หนึง่จะไม่ได้ในลักษณะงานที่เท่ากนั 25 
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๒๓ 
สนช. ๓๒           ศศมิา  ๖/๓ 
 
แต่สญัญาคนละอย่างคือสัญญาเปน็การจ้างท าของหรอืจา้งเหมาบริการ กบัอีกคนหนึง่สัญญา 
จ้างงานเปน็รายปี กลุม่สัญญาจ้างงานจะได้รบัการครอบคลุมในขณะทีก่ลุ่มที่เป็นสญัญาจ้างเหมา
บริการไมไ่ดร้ับการครอบคลมุ ซึง่ถ้าพดูตรง ๆ ก็คือเป็นการเลี่ยงบาลี ท าอย่างไรจะท างานให้ส าเร็จ 5 
ก็เป็นการจา้งภารกิจแต่ก็เปน็การจา้งคนเหมือนกัน ตรงนี้ก็จะท าให้เห็นว่า สญัญานัน้จะไม่เปน็ธรรม
กับลูกจ้างที่ท างานลักษณะเดียวกนั หมายความว่าก็จะเป็นข้อหว่งใยว่าตรงนี้กค็งต้องเป็นนโยบาย
ของทางรัฐบาลที่จะต้องไปพิจารณาว่าในหว้งเวลาที่เหลือรัฐบาลจะมแีนวทางก าหนดนโยบาย
อย่างไร ซึง่ถ้าหากก าหนดมาว่าตามประกาศของกระทรวงการคลงัที่ประกาศมาแล้วน่าจะเป็นการ
แก้ที่ปลายเหตุ เพราะว่าส่วนราชการเองก็ยังคงต้องใช้คนในการท างาน แต่ในเมือ่ทา่นบอกว่า  10 
ลดคน ไม่ให้คนท างานแล้วตอ่ไปนีห้้ามจ้างลักษณะอย่างนี้ แล้วปญัหาคือเขาไม่สามารถท างานได ้
อันนี้คอืปัญหาทีเ่กิดขึ้น เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็คงจะต้องเปน็นโยบายในการที่ภาครัฐจะต้องมแีนวทาง
เป็นนโยบายให้ส านกังานคณะกรรมการขา้ราชการพลเรือน (ก.พ.) หรือส านักงานคณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) พิจารณาในสว่นตรงนีว้่าจะแกป้ัญหาในเรื่องของก าลังคนตรงนี้ได้
อย่างไร เพ่ือที่จะให้เราสอดคล้องกบัการที่ไปลงนามในพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสญัญา15 
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบบัที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคบั ค.ศ. ๑๙๓๐ ตรงนี้ ผมขอ
อภปิรายเพียงเท่านี้ ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านสดุท้าย คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 
ครับ 20 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอกราบเรียนว่า 
ดิฉนัเหน็ด้วยอย่างยิ่งที่ท่านรัฐมนตรีจะเดินทางไปลงนามให้สัตยาบันพิธีสารป ีค.ศ. ๒๐๑๔  
ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ 
ครั้งนี้ เนื่องจากรฐับาลไทยได้เคยลงนามมาตั้งแตว่ันที ่๒๖ กุมภาพนัธ ์๒๕๑๒ แลว้ การลงนาม 25 
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ในครั้งนี้จะเป็นผลดตี่อภาพลักษณ์ของประเทศไทยเปน็อย่างยิ่งในการที่จะจดัการกบัการใชแ้รงงาน
บังคับและแรงงานเด็กซึ่งประเทศไทยเคยถกูกล่าวหามาก่อนหน้านี้หลายครั้งหลายหน ส่วนการตรา
กฎหมายอย่างไรควรจะต้องมีการพิจารณาในภายหลงั โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเกณฑ์ทหาร 5 
และการใช้แรงงานเด็ก ซึง่ยงัคงมอียู่ให้มีความยตุิธรรมแล้วก็ให้เป็นไปตามหลักสากลอย่างแท้จริง 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อท่านสมาชกิที่ประสงค์อภิปรายแลว้
นะครับ ต่อไปผมจะเรียนเชญิท่านรัฐมนตรีไดต้อบชีแ้จง เชิญทา่นรฐัมนตรีครบั 10 
 
                - ๗/๑ 



๒๕ 
สนช. ๓๒          ศิริกนัยา  ๗/๑ 
 
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน)   :    
กราบเรียนทา่นประธานและสมาชิกที่เคารพทุกท่านครบั จากข้อสังเกตและข้อแนะน าผมถือว่า 
เป็นประโยชน์อย่างยิ่งที่เราจะด าเนินการนีด้้วยความรอบคอบต่อไป และประเดน็ค าถามทีไ่ด้5 
สอบถามมาผมอาจจะขออนญุาตตอบเปน็ข้อ ๆ และก็อาจจะให้เจ้าหนา้ที่ช่วยตอบเพ่ิมเติมนะครับ 
  ในเรื่องแรกเกี่ยวกับเรื่องของร่างพระราชบัญญัตปิ้องกันและปราบปราม 
การใช้แรงงานบังคบั พ.ศ. .... อันนี้ผ่านคณะรัฐมนตรีแลว้ อยู่ระหว่างที่คณะกรรมการกฤษฎีกา
ก าลังพิจารณาแลว้คงจะเขา้สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ่อไป แลว้ก็พดูถึงเกี่ยวกับเรื่องของการจดัท า 
ค าแปล อนันี้เราด าเนินการแล้ว ได้รว่มกบัทางกระทรวงการต่างประเทศ กรมสนธสิัญญาและ 10 
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดม้ีการท าค าแปลเป็นภาษาองักฤษไว้ ประเดน็เกี่ยวกบัเรือ่งของลูกจ้าง
ชั่วคราว จ้างเหมา อนันี้เป็นประเดน็ที่ส าคญัมาก เรียนวา่ เรื่องนี้ทา่นนายกรฐัมนตรไีด้มกีาร 
บัญชาไว้ในการประชุมคณะรัฐมนตรีครัง้ที่ผ่านมาแล้วว่าให้เร่งแกไ้ขด่วน เพราะถอืวา่เป็นยอดของ
ลูกจ้างชัว่คราวกว่า ๕ แสนคนของกระทรวงแรงงานมีอยู่ประมาณ ๑,๖๐๐ คน มีประเด็นเกี่ยวกบั
เรื่องระเบียบของการท าสัญญาที่ท าเข้ามาเปน็สัญญาจ้างท าของ อนันี้ออกโดยกระทรวงการคลัง 15 
กรมบญัชีกลาง ทีอ่อกมาเรว็ ๆ นี้ ก็ไม่สามารถที่จะดแูลเรื่องเกี่ยวกบัสวัสดิการได้ ซึ่งรัฐบาล  
ท่านนายกรฐัมนตรไีดม้ีการสั่งการให้หน่วยเกี่ยวขอ้งไดด้ าเนินการโดยเร่งดว่นแลว้ ผมคิดว่าตรงนี้จะ
พยายามท าให้สอดคล้องกับพิธีสารหรือรา่งพระราชบญัญัตนิี้ที่จะใหก้ารคุ้มครองเกีย่วกับ 
สิทธิประโยชน์ตา่ง ๆ ของแรงงาน ผมคิดว่าไมน่านคงจะคลี่คลายต่อไป อย่างไรกต็ามผมเรียนวา่ 
เมื่อรฐับาลเราได้ขบัเคลือ่นเกี่ยวกับอนุสญัญานี้จะท าใหป้ระเทศไทยถือวา่เปน็ประเทศแรก ๆ  20 
ในสมาชิกของไอแอลโอ (International Labour Organization : ILO) ทั้งหมดอยูท่ี่ประมาณ 
๑๘๐ ประเทศ มีรบัรองไปแล้ว ๒๒ ประเทศ ถ้าเราได้ผา่นตรงนี้ไปเข้าสูก่ารรับรองเราอยู่ประเทศที่ 
๒๓ ถือวา่เปน็ประเทศแรก ๆ ของอาเซียน (Association of South East Asian Nations : 
ASEAN) ทีเดียว เปน็ประเทศที่มีความมุง่มัน่อย่างเข้มแข็งในการที่ขจดัปญัหาแรงงานบังคับหรือ
แรงงานเกณฑ์  25 
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๒๖ 
สนช. ๓๒          ศิริกนัยา  ๗/๒ 
 
ท าให้เรามีความเป็นสากล แล้วก็มีผลต่อการยอมรับเรื่องสินค้าของประเทศไทยที่จ าหน่ายทัว่โลก
ต่อไป ขออนญุาตกราบเรียนครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผู้ชี้แจงมีอะไรเพิ่มเตมิหรอืไม่  
ท่านรองปลดักระทรวงแรงงาน เชิญครับ 
  นางเพชรรตัน์  สินอวย (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ในสว่นของประเด็นที่ทา่นพลเรอืเอก พัลลภ ตมิศานนท์ 
ได้กรุณาใหค้ าแนะน า รวมทัง้เป็นข้อซักถามด้วย ดฉิันจึงขออนญุาตที่จะตอบเล็กน้อย ในส่วนที่ท่าน 10 
ได้มกีารวิเคราะห์ในเรื่องของการที่จะรบัรองพธิีสารสว่นเสริมฉบับนี้ ในสว่นที่ท่านไดว้ิเคราะห์ถึง
ความเหมาะสมสิ่งที่ประเทศไทยสามารถท าได ้แลว้ก็ในส่วนของการเมืองที่สามารถที่จะรับปฏิบัติ 
ไดน้ั้น ซึ่งทา่นกม็ีข้อกังวลในส่วนของการรา่งกฎหมายทีจ่ะให้กฎหมายนัน้ให้ความเป็นธรรม 
ทั้งในส่วนของลูกจ้างเองและตวันายจ้าง ซึ่งในสว่นนี้กราบเรียนว่า ในคณะยกรา่งกฎหมาย  
ซึ่งกระทรวงแรงงานเปน็หนว่ยงานหลัก รวมทั้งไดด้ าเนนิการยกร่างร่วมกับในส่วนของส านกังาน15 
คณะกรรมการกฤษฎีกา รวมทั้งหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง รวมทั้งไดร้่วมกับภาคเอกชนซึ่งเป็น 
สเตกโฮลเดอร ์(stakeholder) โดยเฉพาะอย่างยิง่สมาคมประมงแห่งประเทศไทย ไม่วา่จะเป็น 
ทั้งในส่วนของสมาคมในน่านน้ าและนอกน่านน้ าก็ได้มีการพิจารณาถึงเนื้อหาสาระในส่วนของพิธีสาร 
รวมทัง้ในส่วนของรา่งพระราชบัญญัตปิ้องกนัและปราบปรามการใชแ้รงงานบังคับ พ.ศ. ....  
ซึ่งท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน ท่านพลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสงิแก้ว ท่านไดน้ าเรียน 20 
เมื่อสักครู่วา่ ได้ผ่านการพิจารณาให้ความเหน็ชอบในคณะรัฐมนตรไีปแลว้ และอยู่ในขั้นตอนที่
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้พิจารณาอยู่เพื่อให้เกิดความรอบคอบมากยิ่งขึ้น  
ซึ่งกราบเรียนว่า ในส่วนของกระทรวงแรงงานกไ็ดค้ านงึถึงในเรื่องนี้เพ่ือให้เกิดความสมดุล 
ในการคุม้ครองลูกจา้ง รวมทั้งเพื่อให้เกดิความเป็นธรรมกับนายจ้างด้วย นี่เป็นประเด็นที ่๑ 
 25 
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๒๗ 
สนช. ๓๒          ศิริกนัยา  ๗/๓ 
 
  ในส่วนที่ทา่นนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ได้กรุณาถามถึงว่า ในส่วนของ
อนุสัญญา รวมทั้งในสว่นของพิธีสารนี้ครอบคลมุคนทกุประเภทหรือไม่ กราบเรียนว่า ในมาตรา ๒ 
ของอนุสัญญาฉบับนี้ในส่วนของคอนเวนชนั (convention) มาตรา ๒ ก าหนดวา่ “การเกณฑ์ 5 
แรงงานหรือแรงงานบงัคับ หมายถงึ งานหรือบริการทุกชนิดซึ่งเกณฑ์เอาจากบุคคลใด ๆ  
โดยการขูเ่ข็ญ การลงโทษ และซึ่งบุคคลดังกล่าวนั้นมิไดส้มัครใจที่จะท าเอง” กราบเรียนวา่ 
เรื่องของอนุสัญญาฉบับนี้ครอบคลุมถึงบคุคลทุกบุคคล ทุกภาคส่วนเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะเปน็ 
ลูกจ้างภาครัฐเอง หรือว่าในส่วนของลูกจา้งที่เป็นของภาคเอกชนดว้ย ขออนญุาตในส่วน  
๒ ประเด็นนี้ สว่นในเรื่องของค าแปลที่วา่ท าไมใช้ค าว่า “มาตรา” หรือบางสว่นนี้ใชเ้ป็นข้อ  10 
ขออนญุาตที่จะใหเ้จ้าหน้าทีข่องกรมสนธิสญัญาและกฎหมายไดต้อบข้อซกัถามในขอ้นี้  
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านวัชระ  ปวฒุิยาพงศ์ ครับ  
  นายวัชระ  ปวุฒิยาพงศ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก 15 
ผู้ทรงเกียรติทกุท่านครบั ส าหรับประเดน็ค าแปลที่ทา่นธราธร  ขจิตสวุรรณ ไดห้ยิบยกขึ้นนั้น 
จะขออนุญาตชีแ้จง ดังนี้  
  โดยที่พิธีสาร พี ๒๙ (P29) จัดท าขึน้เปน็ภาษาองักฤษ เป็นภาษาทางการ 
ภาษาเดียว ดังนัน้ตามหลกัปฏิบัติในการจดัท าค าแปลจงึใช้ค าวา่ “ค าแปลอย่างไมเ่ป็นทางการ”  
เพื่อไม่ให้เกิดความเขา้ใจผิดถึงสถานะของเอกสารภาษาไทย อย่างไรก็ดขีอรับข้อสังเกตของ 20 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ไปประกอบการปรับปรงุค าแปลจากภาษาองักฤษ 
เป็นภาษาไทยให้สอดคล้องและได้มาตรฐานเดียวกนัตอ่ไป ขออนญุาตชีแ้จงเท่านี้ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๖ ท่าน ๗ ท่าน ที่อภปิรายไว้มที่านใดยังตดิใจ 
ครับ พลเอก สิงห์ศกึ  สิงหไ์พร และจะต่อดว้ยนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ เชิญครบั  25 
 
 
 
 
 30 



๒๘ 
สนช. ๓๒          ศิริกนัยา  ๗/๔ 
 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 
กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมการ 
พิจารณาศึกษาร่างพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ สว่นเสริมอนุสญัญาองค์การแรงงานระหวา่งประเทศ  5 
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ จากการทีท่่านรฐัมนตรไีดก้ล่าวชี้แจง และท่าน
ตัวแทนของกระทรวงแรงงานได้กล่าวชี้แจงนัน้ ผมเองนัน้นั่งรับฟังอยูต่ลอดเวลาก็ขออนุญาต
ขอบคุณผา่นท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิปยังท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจงที่ยนืยันวา่  
ขณะนีค้ณะรัฐมนตรีโดยท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการใหดู้แลเรื่องนี้ก็คอืผู้ที่เปน็ลูกจา้งเหมาบริการ 
หรือลูกจา้งอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง เพราะว่าในพิธีสารนี้ในข้อ ๘ (b) ซึ่งมรีะบไุวว้่า “การก าหนดสญัญา10 
นั้นต้องโปรง่ใสและต้องเปน็ไปตามให้กบัทุกคน ทุกเชื้อชาติ ทกุเพศ” อนันี้กห็มายความว่าไม่วา่ 
ต่างด้าวหรอืคนไทยตอ้งได้รบัอานิสงส์นี ้และภายใน ๑ ปีนี้กฎหมายต้องเสร็จ และ ๓ ปนีั้น 
เขาจะมีผู้มาตรวจ อนันีก้็คดิว่าเรือ่งนี้สาธารณชนก็คงไดร้่วมรับฟังอยู่ แลว้ก็คงจะเปน็เรื่องที่น่ายนิดี 
ที่คณะรฐัมนตร ีท่านรัฐมนตรีไดช้ี้แจงแลว้ว่าได้ให้ความสนใจและจะต้องเกี่ยวข้อง ผมคิดว่า 
เป็นข่าวดี พ่ีนอ้งประชาชนที่เป็นลกูจ้างเหมาบริการ ๕ แสนคนนั้นก็คงจะรอคอยโอกาสนัน้วา่ 15 
กฎหมายจะเอื้ออ านวยให้อย่างไร ดงันัน้ผมคดิวา่พิธีสารฉบบันี้ทกุคนคงไม่ตดิใจและคงจะเห็นชอบ 
และขอบคุณทางคณะรฐัมนตรีที่ไดน้ าเรือ่งทีด่ี ๆ สู่ประเทศไทย และน าเรื่องดี ๆ สู่พ่ีน้องที่เป็น 
ผู้ใช้แรงงานในการจา้ง โดยเฉพาะผู้รบัแรงงานจ้างเหมา ไม่วา่ภาคเอกชนหรือภาครัฐในจ านวน 
๕ แสนกว่าคนขึน้ไป กต็้องขอขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณหมอเจตน ์ ศริธรานนท์ ครบั  
 
          - ๘/๑ 
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๒๙ 
สนช. ๓๒            จริายุส  ๘/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบคณุ 
ทางท่านผูช้ี้แจงที่มาจากกระทรวงแรงงานว่าในกรณีที่ทา่นพูดว่าในพิธีสารฉบับนี้หรอืล้อตาม 5 
อนุสัญญา ฉบบัที่ ๒๙ ครอบคลุมถงึแรงงานทกุคน ซึง่ตรงนีก้็จะเป็นสิ่งที่เราสามารถเดนิเขา้สู่ 
เวทีระดบัโลกไดอ้ย่างสงา่ผ่าเผย แน่นอนครบั มีผลกระทบต่อการตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
ของภาครัฐ แต่ผมว่าเปน็สิ่งที่เราต้องแลกมาในเรือ่งของสิ่งที่ลูกจ้างชั่วคราว จ านวน  
๔๗๐,๐๐๐ คน ตามตัวเลขล่าสุดที่ผมไดร้ับมา กค็ือวา่อย่างที่บอกไว ้ลูกจ้างชั่วคราวของกระทรวง
สาธารณสขุมถีึง ๑๔๐,๐๐๐ คน ซึง่เปน็สัดสว่นทีม่าก เพราะฉะนัน้ในกรณีของสิทธปิระโยชน์ที่เขา10 
ควรจะได้ แล้วทางภาครัฐไปจ ากดัสิทธปิระโยชน์ทีเ่ขาควรจะได้ดว้ยวตัถปุระสงค์ทีจ่ะประหยดัเงนิ
บ ารุง ซึง่เปน็เงนินอกงบประมาณ ตรงนัน้ก็คอืปัญหา ทนีี้หนว่ยงานรฐัก็อาจจะต้องช่วยแกไ้ขในเรื่อง
นี้ สิ่งทีเ่ขาเรียกรอ้งคือพยายามท าให้ลูกจา้งชัว่คราวเป็นพนักงานกระทรวงสาธารณสุขหรอื
ลูกจ้างประจ า ซึง่รับเงินเดอืนจากงบประมาณ ทนีี้ผมอยากจะชี้ใหเ้หน็ในเรือ่งขอบเขตของอนุสญัญา 
ฉบับที ่๒๙ ในวรรคท้ายเขาเขียนว่า “ขณะเดียวกนัภาครัฐกต็้องไม่บงัคับใชแ้รงงานเพ่ือประโยชน์15 
ทางเศรษฐกิจของรัฐเอง” เขียนอย่างนี้อยู่ในอนุสัญญา เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าถา้เราเห็นว่าเปน็เรือ่ง
เศรษฐกิจของรัฐเอง ก็คือเรือ่งของการประหยดังบประมาณก็จะขัดกับอนุสัญญา ฉบับที่ ๒๙ ถ้าดูใน
ขอบเขตของอนุสัญญาเขียนไว้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ตรงนีผ้มคิดว่าเป็นสิง่ที่น่าสนับสนนุ ก็น่าดีใจแทน
ลูกจ้างชัว่คราวของภาครัฐทัง้หมดแน่นอนครับ ในกรณขีองกฎหมายที่จะต้องอนุวตัิการให้เปน็ไป
ตามพิธีสารจะต้องออกตามมาตามที่ท่านรัฐมนตรไีด้ชีแ้จงไปแล้ว ผมกต็้องขอขอบคุณทาง 20 
ท่านรฐัมนตรีผา่นท่านประธานดว้ย แล้วก็ขอใหช้่วยเร่งการออกกฎหมายฉบับนี ้เพราะว่าทางสภา
เราเองจะได้ชว่ยกันพิจารณา เพราะว่ากฎหมายฉบบันี้ยงัมีอนุสญัญาอื่น ๆ ที่เกี่ยวกบัแรงงานอีกมาก 
นอกจากอนุสญัญาแลว้ก็ยังมีกฎหมายระหว่างประเทศอีกมากมาย ซึ่งกค็งจะต้องด าเนินการ 
ให้สอดคลอ้งกบัอนุสญัญาแต่ละฉบับซึ่งก็เปน็ภาระหน้าที่ของทางสภาเราเองที่จะตอ้งช่วยกนัให้เกิด
เป้าหมาย  25 
 
 
 
 
 30 



๓๐ 
สนช. ๓๒            จริายุส  ๘/๒ 
 
ผลประโยชน์ใหก้ับประชาชนทุกคนครบั โนวันเลพท์บีฮายด์ (no one left behind) อันนี้คือ 
ค าขวัญของสหประชาชาต ิฝากไว้ดว้ยครบั ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีมอีะไรเพิ่มเติมหรอืไม่ครับ 
ไม่มนีะครับ ผูช้ี้แจงมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ ไมม่ีนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปดิการอภปิรายนะครบั 
ต่อไปจะเป็นการลงมต ิผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ กอ่นที่จะลงมตวิ่าทีป่ระชมุแห่งนี้ 
จะให้ความเห็นชอบพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสริมอนุสัญญาองค์การแรงงานระหว่างประเทศ  
ฉบับที ่๒๙ ว่าดว้ยแรงงานบงัคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ ที่คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอหรือไม่ ขอเชิญ 10 
ท่านสมาชิกแสดงตนก่อนลงมติ ทกุท่านแสดงตนแล้ว ผมขอทราบองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๖ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
ต่อไปจะเป็นการถามมติที่ประชุมนะครับ สมาชกิท่านใดเหน็ควรใหค้วามเหน็ชอบพิธีสาร 15 
ปี ค.ศ. ๒๐๑๔ องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที ่๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ 
ค.ศ. ๑๙๓๐ ท่านกดปุม่ เหน็ดว้ย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้ความเห็นชอบกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย  
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนนครบั มีสมาชิกท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม ่
ทุกท่านลงคะแนนแล้วนะครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๒ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ๒ คะแนน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมตนิะครับ องคป์ระชมุ ๑๗๗ ทา่น 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๗๒  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอนัว่าที่ประชมุ 
มีมติใหค้วามเห็นชอบพิธีสารฉบบันี ้คือพิธีสารปี ค.ศ. ๒๐๑๔ ส่วนเสรมิอนุสญัญาองค์การแรงงาน 
ระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยแรงงานบังคับ ค.ศ. ๑๙๓๐ ท่านรฐัมนตรมีีอะไรจะกล่าว 25 
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๓๑ 
สนช. ๓๒            จริายุส  ๘/๓ 
 
ตอนทา้ยนดิหนึ่งหรือไม่ครบั ไม่มนีะครับ ถา้ไมม่ีขอบคณุท่านรฐัมนตร ีขอบคุณคณะผู้ชี้แจงทุกท่าน 
เป็นอนัจบเรื่องด่วนนะครับ  
 5 
             - ๙/๑  



๓๒ 
สนช. ๓๒                  รุจิรา  ๙/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณา 
เสร็จเแลว้  
  วันนี้จะมเีรื่องการพิจารณารายงานที่จะเสนอที่ประชุม ๒ เรือ่ง  5 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การศึกษาเพื่อพัฒนาระบบพนักงานราชการ 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินพิจารณาเสร็จแลว้  
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓๓ 
สนช. ๓๒                   รุจิรา  ๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการ
แผ่นดิน เขา้ประจ าที ่5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ
ได้มหีนงัสือขออนญุาตน าบคุคลภายนอกเข้าร่วมประชมุเพื่อร่วมให้ขอ้มูลประกอบการพิจารณา 
จ านวน ๓ ท่าน ไดแ้ก ่10 
  ๑. นางสาวขนิษฐา  สดุกังวาน อนุกรรมาธิการ 
  ๒. นางสุชาดา  รงัสินนัท์  เลขานกุารคณะอนุกรรมาธกิาร 
  ๓. นายสุรพงษ์  มาล ี  นักทรัพยากรบุคคลเชี่ยวชาญ  
      ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณา อนญุาตครบั เชิญ ๓ ทา่นเข้าประจ าที่ได้ครับ 15 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) และแจกเอกสารเพ่ือประกอบการ
พิจารณารายงานฉบับนีด้้วย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาเช่นกันนะครับ อนญุาตฉาย 20 
เพาเวอร์พอยทแ์ละแจกเอกสารได้ครบั เจา้หน้าที่เตรียมเพาเวอร์พอยทด์้วยครับ ทุกท่านประจ าที่
เรียบร้อย เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงานการศึกษาต่อทีป่ระชุมครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภปิราย) 
 
 25 
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๓๔ 
สนช. ๓๒                   รุจิรา  ๙/๓ 
 
  พลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ ์ประธาน 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอน าเสนอรายงาน 5 
ผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง การศกึษาเพื่อพัฒนาระบบพนกังานราชการ 
ดังนี ้
  ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ วรรคสอง 
ก าหนดใหค้ณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผน่ดนิ เป็นคณะกรรมาธิการสามัญประจ า 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิณะหนึง่ มีอ านาจหน้าที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ 10 
หรือรา่งพระราชบัญญัติกระท ากิจการพิจารณาสอบสวนหรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการปกครอง 
การบริหารราชการแผน่ดนิ การพัฒนาระบบราชการ รวมทั้งการจัดระบบบริหารราชการสว่นกลาง 
และสว่นภูมิภาค การปฏิบตัหิน้าทีข่องเจ้าหน้าทีข่องรฐั ตลอดจนการป้องกนัและรักษาความมั่นคง 
ของประเทศและกิจการทหารนัน้ คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว้เห็นว่า การปฏิรูประบบราชการ 
เมื่อป ี๒๕๔๒ และมตคิณะรฐัมนตรีเมื่อวนัที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๔๖ ทีเ่หน็ชอบให้มีระบบพนักงาน 15 
ราชการ ซึ่งเป็นกลไกรูปแบบการจา้งงานภาครัฐ โดยใช้ระบบสัญญาจ้างเป็นข้อก าหนด 
ซึ่งสว่นราชการใช้จ้างบุคลากรเขา้มาท างานในระบบราชการตลอดระยะเวลา ๑๐ กว่าป ี 
โดยแนวทางของระบบพนักงานราชการ คอืเพื่อเปน็ทางเลือกของการจ้างงานทีม่ีรูปแบบ 
การจ้างงานภาครฐัที่หลากหลายยืดหยุ่นและคล่องตวั เนน้การจา้งบคุลากรตามหลกัสมรรถนะ 
และหลักผลสัมฤทธิข์องงาน ให้มีการเข้าออกจากงานตามสัญญาจ้าง ซึ่งเปน็ไปตามภารกิจ 20 
สามารถต่อสญัญาจ้างไดต้ามความจ าเป็น นับตั้งแตเ่ริ่มปรับใช้ระบบพนักงานราชการ 
ตั้งแตป่ี ๒๕๔๗ จนถึงปัจจุบนัพบว่า ระบบพนกังานราชการยังไม่ได้รบัการบรหิารจดัการให้เปน็ไป 
ตามหลักการและเจตนารมณ์ตามทีไ่ดก้ าหนดไวต้ั้งแต่ตน้ ดงันี ้ 
  ข้อ ๑ ระบบพนักงานราชการเป็นการจา้งงานโดยใช้สัญญาจ้าง ซึง่ต่างจาก 
ระบบข้าราชการที่เป็นการจา้งงานตลอดชีพ แต่ในปัจจบุันส่วนราชการได้มีการจ้างพนักงาน 25 
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๓๕ 
สนช. ๓๒                   รุจิรา  ๙/๔ 
 
ราชการอย่างต่อเนื่อง เสมอืนเปน็การจ้างงานระยะยาว ซึ่งไม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของ 
การจ้างบุคคลเพื่อปฏิบตัิงานที่มีการก าหนดระยะเวลาสิ้นสุดที่ชดัเจน  
  ข้อ ๒ ระบบพนักงานราชการมีเปา้หมายเพื่อลดภาระการเงิน การคลังในระยะยาว 5 
แตก่ารจ้างพนักงานราชการอย่างต่อเนื่องระยะยาวเพ่ือทดแทนขา้ราชการ รวมทั้งมแีนวโน้ม 
ที่ส่วนราชการจะขออตัราก าลังพนักงานราชการเพ่ิมขึน้ ตลอดจนมแีนวโน้มในการปรับอตัรา 
ค่าตอบแทนพนักงานราชการสูงขึน้ จึงสง่ผลการท าให้คา่ใช้จ่ายภาครัฐมีปรมิาณสูงขึ้นและอาจ 
ไม่สนองนโยบายในการแก้ปญัหาดังกลา่วได ้ 
  ข้อ ๓ มขี้อเรียกร้องของพนกังานราชการเพ่ือปรับค่าตอบแทนให้สูงขึ้น 10 
และขอสิทธปิระโยชน์ให้ใกลเ้คียงกับข้าราชการ จงึจ าเปน็ต้องศึกษาให้ละเอียดว่า คา่ตอบแทน 
และสิทธิประโยชน์ที่เหมาะสมกับพนกังานราชการควรเป็นอย่างไร 
  ข้อ ๔ ปัจจบุันเกิดความไมช่ดัเจนว่าภารกิจใดจะใช้การจา้งงานแบบขา้ราชการ 
หรือภารกิจใดจะใช้การจา้งงานแบบพนักงานราชการ เนื่องจากส่วนราชการมักมกีารจ้างงาน 
แบบข้าราชการและพนักงานราชการเพื่อปฏิบัตงิานในลักษณะงานเดียวกนั จงึท าให้เกดิการ 15 
เปรียบเทียบกนั  
  คณะกรรมาธิการจึงได้พิจารณาศึกษาในเรื่องดังกล่าว โดยมีวัตถุประสงค์ 
๓ ประการดงันี ้
  ข้อ ๑ เพื่อศกึษาหลกัการเกีย่วกับแนวคดิการจัดการระบบพนักงานราชการ 
ทั้งระบบของหน่วยงานภาครัฐ 20 
  ข้อ ๒ เพื่อศกึษาปญัหาอปุสรรค ข้อจ ากัดเชิงระบบ และนโยบายเกี่ยวกับ 
ระบบพนักงานราชการ  
  ข้อ ๓ เพื่อเสนอแนะแนวทางการพฒันาระบบพนักงานราชการ และแนวทาง 
ด าเนินการที่เหมาะสมต่อไป 
 25 
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๓๖ 
สนช. ๓๒                   รุจิรา  ๙/๕ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผน่ดนิได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าว 
เสร็จแลว้ จงึขอเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาตอ่สภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเพ่ือโปรดพิจารณา 
ทั้งนี้ประเด็นส าคัญเชิงรายละเอียดของรายงาน กระผมขอมอบหมายให้นายปรีชา  วัชราภัย 5 
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม และในฐานะรองประธานคณะอนกุรรมาธกิารปกครอง 
การบริหารราชการแผน่ดนิ และการพัฒนาระบบราชการ เปน็ผู้น าเสนอต่อที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและหากสภานติิบัญญตัิแห่งชาติให้ความเห็นชอบต่อรายงานดังกล่าว  
ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาและด าเนินการตามความเหมาะสมที่เห็นสมควร
ต่อไป ขอบคุณครับ  10 
 
          - ๑๐/๑ 
  
   

15 



๓๗ 
สนช. ๓๒                     วรนชุ ๑๐/๑ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านปรีชา  วัชราภัย ครบั 
  นายปรชีา  วัชราภัย (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :   กราบเรียน5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ผม นายปรีชา  วัชราภัย รองประธาน
คณะกรรมาธิการ คนที่สาม และในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารการปกครอง การบริหาร
ราชการแผน่ดนิ และการพัฒนาระบบราชการ ขออนญุาตน าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง การศึกษาเพื่อพัฒนาระบบพนกังานราชการ ดงัมีรายละเอียดต่อไปนี้ 
  ส าหรบัเรื่องการศึกษาเพื่อพัฒนาระบบพนักงานราชการนั้นที่จะน าเสนอในครั้งนี้ 10 
ผมขอน าเสนอเปน็เคา้โครงซึ่งจะมีส่วนส าคญัอยู่ ๔ เรื่องด้วยกัน โดยจะเริ่มจากการน าเสนอ 
ในบทน าเป็นการเกริน่เริม่ตน้ แล้วก็จะน าเสนอถึงระบบพนักงานราชการทีเ่ราไดน้ าเข้ามาใช้ 
ในประเทศไทย  
  ในส่วนที ่๓ นัน้ก็จะเป็นการวิเคราะห์สภาพปัญหาของการน าระบบพนักงาน
ราชการที่ใช้มา  15 
  แล้วสดุท้ายก็จะเปน็ข้อเสนอแนะและกแ็นวทางของการพัฒนาระบบพนักงาน
ราชการที่ใช้อยู่เพ่ือที่จะให้เกิดประสิทธิภาพมากยิง่ขึ้นนะครับ 
  ขอเริม่ตน้ว่าพนักงานราชการนั้นเป็นเจ้าหน้าทีข่องรัฐประเภทหนึ่งนอกเหนือไปจาก
ข้าราชการและลกูจ้างทีม่ีอยูเ่ดิม ระบบพนกังานราชการนั้นไดน้ าเขา้มาใช้ในราชการไทย  
เมื่อป ี๒๕๔๗ ก็ประมาณ ๑๔ ปีทีแ่ล้ว จากการทีไ่ดม้ีการศึกษาว่าระบบราชการนั้นควรจะมี20 
ทางเลือกหรือมีการเพ่ิมทางเลือกของการจ้างงานของบคุคลในภาครัฐขึน้มาอีกสว่นหนึ่ง ซึง่ควรจะ
เป็นทางเลือกที่มีความยดืหยุ่นและมีความคลอ่งตัวในการปฏิบตัิงานมากยิ่งขึน้ อนันี้ก็คือสาเหตุ 
ที่ท าให้เกดิระบบพนกังานราชการ เพราะว่าระบบพนักงานราชการที่ถกูออกแบบขึน้มา 
เมื่อป ี๒๕๔๗ นั้นจะอยู่บนฐานของหลกัการส าคญั ๆ ๓ ประการ 
 25 
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๓๘ 
สนช. ๓๒                      วรนุช ๑๐/๒ 
  
  อันแรก ก็คืออยูบ่นหลักเรื่องของสมรรถนะ  
  อันที่ ๒ กค็ือหลกัของการท างานที่จะตอ้งมีผลงาน  
  อันที่ ๓ คือหลักของคุณธรรม คือการเข้ามาท างานนั้นตอ้งเข้ามาโดยระบบ 5 
เมอรร์ิท (merit) คือระบบของคุณธรรม ซึ่ง ๓ ประการนี้มีความเชื่อมัน่บอกว่าสามารถที่จะท าให้ 
ในราชการนัน้มบีุคคลที่จะเข้ามาท างานให้กบัราชการได้ แล้วก็สามารถที่จะออกจากราชการได้ 
ตามสญัญาจา้งที่เป็นไปตามภารกิจ ไม่ได้เป็นการจ้างงานที่มีลักษณะเปน็การจ้างงานตลอดชวีิต  
ซึ่งระบบการจา้งขา้ราชการหรือระบบของการรับราชการนั้นจะเปน็การจ้างงานที่เราเรียกว่า  
การจ้างงานตลอดชวีิต ซึง่ระบบของพนกังานราชการจะไมไ่ด้เป็นเช่นนั้น เพราะว่าจะจัดตามสญัญา10 
นะครับ สญัญาหนึ่งก็จะมีความยาวประมาณ ๔ ปี เพราะฉะนัน้ก็จะท าให้เกดิการเข้าออกของ
พนักงานราชการและการทีจ่ะผ่องถา่ยหรอืว่าเปลี่ยนต าแหน่งคนที่เข้ามาท างานได้สัน้ลง แล้วก ็
เมื่อเสร็จสิน้งานหรือเมื่อจบจากสัญญาก็จะพน้จากงานไป อันนี้ก็จะท าให้เกิดความสะดวก 
เป็นทางเลือกที่เพิ่มขึน้ ซึ่งจะเหมาะและมีประสิทธิภาพ สร้างประสิทธิภาพให้กบัระบบราชการ 
ได้มากขึน้ ตลอดเวลา ๑๔ ปีที่ผ่านมาได้มีการจ้างพนักงานราชการมาแล้วจ านวน ๔ รอบ ๆ ละ ๔ ปี 15 
จนถึงปัจจุบนันี้ในประเทศไทยหรือในระบบราชการไทยนั้นมีพนกังานราชการอยู่จ านวน  
๒๒๐,๐๐๐ อตัรา หรอืประมาณ ๒๒๐,๐๐๐ คน ซึ่งกม็จี านวนนบัว่ามากพอสมควรนะครับ  
แล้วในขณะเดียวกันจากการศึกษาก็มีข้อสงัเกตว่ามีปญัหาระบบของพนกังานราชการอยู่ 
ในบางประการ ซึง่อาจจะเปน็ปัญหาที่มอียู่และก็เปน็สิ่งที่เกิดขึ้นไมต่รงตามเจตนารมณ์ของหลักการ
ของการที่สรา้งระบบพนักงานราชการขึ้นมาในราชการไทย ดังนั้นในการศึกษาครั้งนีว้ัตถุประสงค์ 20 
ก็มีอยู่ ๓ ประการด้วยกนั  
  ประการแรก ก็คอืเปน็การศกึษาถึงแนวคดิของการจัดระบบพนกังานราชการ 
ทั้งระบบ 
  ประการที ่๒ ก็เปน็การศึกษาถึงปญัหา อปุสรรค และข้อจ ากัดในเชิงระบบ  
และเชงินโยบายของการมีพนักงานราชการ 25 
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๓๙ 
สนช. ๓๒                     วรนชุ ๑๐/๓ 
 
  ประการที ่๓ ซึ่งเป็นข้อสดุทา้ยก็คือจะมีการน าเสนอแนวทางของการพัฒนา 
ระบบพนักงานราชการที่นา่จะท าให้เกิดความเหมาะสมมากยิ่งขึ้น 
  ดังนัน้ในการศกึษาของคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินในครั้งนี้ 5 
ก็ศึกษาจากทั้งกฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้มกีารเชญิผู้ที่เกี่ยวข้องจากหลายฝ่ายมาให้ข้อมูล 
ข้อเท็จจรงิเพ่ิมเติมประกอบในการพิจารณา และท้ายทีสุ่ดก็มกีารศึกษาจากเอกสารต่าง ๆ  
ซึ่งมกีารศึกษาและมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับเรื่องนี้อยูแ่ล้วในเบื้องต้นบ้าง 
  ผมจะขออนญุาตน าเข้าไปสู่เรื่องของระบบพนักงานราชการในประเทศไทย  
ซึ่งในการศกึษานัน้ระบบพนกังานราชการกเ็ปน็ระบบทีต่ั้งขึน้มาเพื่อจะเป็นทางเลือกในการที่จะ 10 
เอาคนเข้ามาท างานราชการโดยไม่ต้องเปน็การจ้างงานแบบตลอดชวีิตหรือที่เรียกกันบอกวา่ 
เป็นไลฟ์ไทม์เอม็พลอยเมนต ์(lifetime employment) อย่างข้าราชการกค็ือเขา้มารบัราชการ 
แล้วกถ็ือว่าเปน็แคเรียร์ (career) แล้วกท็ างานกนัอยู่จนกระทัง่เกษียณอายุจากราชการเมือ่ครบ
ก าหนดตามทีก่ฎหมายก าหนด ปัจจุบนัก็คอือายุ ๖๐ ป ีแต่ว่าระบบพนักงานราชการนั้นจะไม่ได ้
เป็นระบบที่เปน็การจ้างในระยะยาว แต่จ้างโดยมีความยืดหยุ่น มีความคล่องตวั จ้างและเลิกจ้างได้15 
ในช่วงเวลาที่สัน้ ขณะนี้ก็คอืช่วงเวลาทุก ๆ ๔ ปี ก็เท่ากบัว่าจะมีการสับเปลี่ยนแล้วก็จะท าให้ 
ความเปลี่ยนแปลงหรือการเข้าออกของบุคลากรของรฐัประเภทนี้มีความคล่องตวัมากขึ้น  
  อันที่ ๒ กค็ือการจ้างและการอยู่ปฏิบตัิงานของพนักงานราชการนัน้จะอยูบ่นฐาน 
ของหลกัสมรรถนะ แลว้กห็ลักผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบตังิาน จะเลิกจา้งกต็่อเมื่อมกีารครบสญัญา
หรือเมื่อบุคคลนัน้ไม่มีสมรรถนะตามที่ต้องการหรือไมส่ามารถที่จะสร้างสัมฤทธิผลในการปฏิบตัิงาน20 
ในหน้าที่ได้  
  อันที่ ๓ กค็ือเปน็การจ้างงานที่มีสัญญาจ้างที่สิ้นสดุ เพราะฉะนัน้เมื่อสญัญาจ้าง 
สิ้นสุดแล้วก็ไม่จ าเปน็ที่จะตอ้งจ้างบคุคลนั้นต่อไปถ้าเผื่องานนั้นหมดไป หรือวา่บุคคลนั้น 
เราไม่ประสงคท์ี่จะจ้างอีกแล้วและก็ไม่เปน็การจ้างทีเ่ปน็การจา้งตลอดชีพ ซึง่ท้ายที่สุด 
ระบบพนักงานราชการนี้สว่นราชการจะมีอิสระและมคีวามยดืหยุ่นในการปฏิบตัิงานมากยิง่ขึน้  25 
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๔๐ 
สนช. ๓๒                     วรนชุ ๑๐/๔ 
 
แต่อย่างไรกต็าม ระบบนี้ก็ยงัจะอยู่บนพื้นฐานของระบบคุณธรรมหรือเมอรร์ิทซิสเตม็          
(merit system) เช่นเดียวกบัการท าราชการ  
  จากปรัชญาดังกลา่วจะท าให้เหน็วา่แนวคดิเรื่องของระบบพนักงานราชการนัน้  5 
มีลักษณะเด่นก็คือสามารถท าให้ราชการนั้นสามารถวางแผนก าลังคนได ้แลว้กแ็ผนก าลังคน 
ของสว่นราชการนัน้ก็จะมีหลากหลาย การที่จะน าคนเขา้มาสู่ระบบก็มีทั้งเปน็ข้าราชการ เป็นลกูจ้าง 
แล้วกเ็ปน็พนักงานราชการที่ก าหนดสร้างขึ้นมาใหมน่ี้ มีการก าหนดภารกิจและผลงานเอาไว้ชัดเจน
ในการด าเนินการ แลว้ก็มีชว่งเวลาของการจ้างก็คือไม่เกิน ๔ ป ีแลว้ก็พนกังานสามารถที่จะ 
ถูกออกจากระบบได้ถ้าเผือ่ไม่สามารถที่จะแสดงตนว่ามปีระสิทธิภาพ 10 
  อันสุดทา้ยก็คือพนกังานราชการนัน้จะเหน็ได้ว่ามีค่าตอบแทนที่ใกล้เคียงกับ 
ตลาดมากขึ้น แลว้ก็จูงใจท าให้คนที่จะเข้ามาท างานนั้นสามารถที่จะเข้ามาท างานและก็มีฐานะ 
ที่จะได้รับค่าตอบแทนทีไ่มแ่ตกต่างจากภาคอืน่ ๆ มากนกันะครับ 
  ส าหรบักรอบอตัราก าลังของพนักงานราชการในแต่ละรอบนัน้ ตั้งแต่รอบที่ ๑  
เป็นต้นมาจนปัจจุบันจะเห็นไดว้่า ขณะนี้ก็มีอยูป่ระมาณ ๒ แสนคนในแต่ละชว่งป ีไม่ว่าจะเปน็ 15 
รอบที่ ๑  รอบที่ ๒  รอบที ่๓ หรือรอบที่ ๔ ถา้เผื่อจะมขี้อสังเกตกค็ือสว่นใหญ่แลว้ใน ๒ แสนคนนี ้
เกือบทัง้หมดจะอยู่ในกลุ่มทีจ่ะเปน็กลุ่มบริการ กลุ่มเทคนิค หรือกลุ่มปฏิบตัิงานทัว่ ๆ ไป 
 
          - ๑๑/๑ 
 20 
 
 
   



๔๑ 
สนช. ๓๒         ธีรวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ส าหรบัต าแหน่งทีเ่ป็นกลุ่มผูเ้ชี่ยวชาญและกลุ่มเชี่ยวชาญพิเศษ ซึ่งเป็นกลุม่ที่เรา 
จะน าคนที่มคีวามรูค้วามสามารถระดับสงูเข้ามา ซึ่งเข้ามาในฐานะพนกังานราชการได้ จะเห็นไดว้่า 
ที่ผ่านมานั้นจะมีจ านวนนอ้ยมาก ในแต่ละรอบนัน้จะมีไม่ถึง ๑,๐๐๐ ต าแหน่ง จะมอียู่ประมาณ 5 
๕๐๐ – ๖๐๐ ต าแหน่ง ซึง่เป็นข้อสังเกตอนัหนึ่งทีน่่าจะต้องมาด ูอันต่อมาก็คอืจากแผนภูมิ 
หรือว่าตารางที่ท าให้เห็น จะเหน็ว่าการจา้งงานทุกประเภทนี้ในทั้งหมด ๒ แสนอตัราที่เป็น 
พนักงานราชการอยูน่ี้ การเป็นพนักงานราชการ ๒ แสนกวา่อัตราอยู่ที่ประมาณ ๗ เปอร์เซน็ต ์
ของการจ้างงานภาครฐัทั้งหมดของประเทศ แล้วก็ถ้าเผือ่ดูลงไปในรายละเอียดแล้วจะเหน็ได้ว่า 
พนักงานราชการทีป่ฏิบัติภารกิจอยู่ในภารกิจหลกันี้จะประมาณ ๑๑ เปอร์เซ็นต ์อยูใ่นภารกิจ 10 
สนับสนนุจะประมาณ ๒๓ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็อยู่ในภารกจิที่เป็นการสนับสนุนทางการบรหิาร 
จะอยู่ประมาณ ๒๒ เปอร์เซน็ต์ ส่วนที่จะเป็นผู้เชี่ยวชาญนั้นจะมนี้อยมากคือไม่ถงึ ๑ เปอร์เซ็นต์  
ในสภาพปัญหาซึ่งทางคณะกรรมาธิการได้พิจารณาก็จะเห็นไดว้่า เรื่องระบบพนกังานราชการ 
ที่มีขึ้นในช่วงเวลา ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมานี ้มีสภาพของปญัหาอยู ่๒ แนว  

ปัญหาที่ ๑ คือปัญหาเชงินโยบายก็จะเห็นไดว้่าแนวการจ้าง ซึ่งหลกัการนัน้ 15 
จะบอกว่าเป็นการจ้างที่มีเทอม แล้วกเ็มื่อครบเทอมแล้ว ถ้าเผือ่งานหมดไปหรือไม่มี 
ความจ าเปน็กไ็ม่ตอ้งจ้างต่อ แต่ว่าในภาคปฏิบตัิจรงิ ๆ ปัญหาในเชงินโยบายนัน้ก็จะเหน็ได้ว่า  
การจ้างนัน้ก็จะเป็นการจา้งต่อเนื่องกนัไปเรื่อย ๆ ก็ไม่ได้จบสิ้นสุดใน ๔ ปี แล้วถ้าเผื่อหมด 
ความจ าเปน็ก็เลกิการจ้าง แต่ว่าการจา้งมกัจะต่อเนือ่งกนัไปในประเด็นที่ ๑  
   ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องนโยบายก็คือเรื่องของการขาดการวิเคราะห์ 20 
กรอบอตัราก าลงัและการวางแผนอัตราก าลงัของภาครฐัที่ยังไม่มคีวามละเอียดถี่ถว้นและก็ยงัไมม่ี
ความชัดเจนเพียงพอ จงึท าให้การยบุเลิกหรือการจ้างเมือ่สิ้นสัญญานัน้ไม่ค่อยเกิดผล ส่วนราชการ 
ก็ยังคงจ้างพนักงานราชการนั้นต่อเนื่องกนัไป ซึ่งไม่ตรงกับเจตนารมณ์ที่ออกแบบระบบนี้ขึน้มา  
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นที ่๒  
 25 
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๔๒ 
สนช. ๓๒                         ธรีวรรณ  ๑๑/๒ 
 
   ประเดน็ที่ ๓ ในเรื่องของการจัดกลุม่พนักงานราชการทีก่ราบเรียน 
ต่อที่ประชมุไวบ้อกว่า มีพนกังานราชการอยู ่๒ ประเภท ประเภทแรก คือเป็นประเภทกลุ่มทั่ว ๆ ไป 
ไดแ้ก่ งานบริการ ธุรการต่าง ๆ เปน็งานชั้นตน้หรอืงานเทคนิค เชน่ งานช่าง หรืองานกลุ่มบริหาร 5 
ทั่วไปคืองานที่เหมือนกับข้าราชการ แตว่่าระยะของการเข้ามาท างานนัน้เปน็เทอมเป็นคอนแทรค  
(contract) คือยาวแค ่๔ ปี และกก็ลุ่มวิชาชีพเฉพาะ ซึ่งเข้ามาปฏิบตัิงานอยู่ในบางสว่น  
กับอีกกลุ่มหนึ่ง คือกลุม่เชี่ยวชาญเฉพาะ หรืออีกประเภทหนึ่ง คือประเภทพนักงานราชการ 
ที่เป็นพนกังานพิเศษ ซึ่งเป็นผู้มีความรู้เฉพาะด้าน ซึ่งไดน้ าเสนอต่อท่านสมาชิกให้เห็นว่า  
ท้ายที่สุดแลว้กลุม่นี ้ซึง่ควรจะเปน็กลุ่มที่เป็นคนทีม่ีความรู้ความสามารถสูง เปน็คนที่อาจจะ 10 
มีประสบการณ์ในการท างานสูง ซึ่งอาจจะเป็นข้าราชการที่พ้นจากอายุเกษียณราชการแล้ว  
แต่ยังมีความสามารถ มีประสิทธิภาพในการท างานที่ควรจะท าไดต้่อไป แล้วก็เขา้มาเป็นพนกังาน 
ราชการประเภทพิเศษหรือเป็นกลุม่ที่เชี่ยวชาญเฉพาะเข้ามาท างาน แตว่่าใน ๒ กลุม่นี้ก็จะเหน็ 
ไดว้่าในทางปฏิบตัินัน้มีการจ้างพนักงานราชการในกลุม่นี้น้อยมาก  
   ประเดน็ที่ ๔ ในเรื่องของเชงินโยบาย คือค่าตอบแทน แม้ว่าการจ้าง15 
พนักงานราชการนั้นจะมีกรอบค่าตอบแทนสงูกว่าขา้ราชการอยู่บา้ง แต่ว่าในทางปฏิบัตินัน้ 
ก็ไมไ่ด้สูงจนกระทัง่เปน็ที่จูงใจของผู้ที่มีศกัยภาพสูงที่จะเข้ามาท างานให้กบัราชการในเชิงทีเ่ป็น 
งานชัว่คราวเป็นสญัญาระยะ ๔ ปีนีก้็ท าใหไ้มไ่ด้คนที่สนใจที่จะเข้ามาท างานมากเทา่ที่ตั้งใจไว้  
  ปัญหาที่ ๒ ก็คอืปัญหาเชิงปฏิบัติ ในปัญหาเชงิปฏิบตัินีก้ค็ือภาคปฏิบตัิ 
ของสว่นราชการในการจ้างพนักงานราชการนั้นก็จะเหน็ได้ว่ามีอยู่ ๓ - ๔ ประเดน็ด้วยกนั 20 

ประเดน็แรก ก็คือสว่นราชการแทนที่จะมองถึงการจ้างพนักงานราชการ 
ไปในภารกิจที่ไม่ได้เปน็งานประจ าเปน็ภารกิจทีเ่ป็นงานชั่วคราว เปน็โครงการที่มีจดุเริ่มต้นและ
จุดสิ้นสดุ แต่ทางสว่นราชการก็กลับใช้พนกังานราชการนั้นไปทดแทนต าแหน่งข้าราชการ ซึ่งใน
หลักเกณฑ์ทางราชการการเพ่ิมอัตราก าลังข้าราชการท าได้ยาก เมือ่เพิ่มขา้ราชการไม่ไดก้็เลยไปเพิ่ม
พนักงานราชการขึ้นมาท างานแทนข้าราชการ อันนี้ก็เปน็ปัญหาเชงิปฏิบตัิที่ไม่ได้เปน็เจตนารมณ์ของ25 
การมรีะบบพนักงานราชการ 
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๔๓ 
สนช. ๓๒                         ธรีวรรณ  ๑๑/๓ 
 
   ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องการสรรหาพนักงานราชการ ซึ่งตามที่ได้แจง้ต่อ 
ท่านสมาชิกให้เห็นว่า ระบบการสรรหานั้นมุ่งไปที่ระบบคุณธรรม แต่ในภาคปฏิบัตกิย็ังเป็นระบบ
อุปถัมภ์ยังมีความไม่โปร่งใสหรือว่ายังไม่ได้คนที่มีประสทิธิภาพจริง ๆ เข้ามาท างาน ก็ยังมกีาร5 
อุปถัมภ์เกิดขึ้นอยู่ในเชิงของการสรรหาบุคคลเข้ามาท างาน การประเมินผลการปฏิบตัิงานตาม
สัญญาจ้างซึง่ในระบบนั้นก าหนดไว้ว่ามีการประเมนิผลเป็นรายปี และเมื่อสิ้นสดุคอนแทรค 
ต้องมกีารประเมนิผล แต่ในภาคปฏิบัตกิารประเมนิผลการปฏิบตัิงานตามสัญญาจ้างและเมื่อสิ้นสดุ 
สัญญาจ้างนัน้ ก็ยงัไม่สามารถที่จะมหีลักเกณฑ์ท่ีชัดเจน ที่ทันสมัย และก็ที่ได้มาตรฐาน 
เพราะฉะนัน้ก็ยังคงมคีวามคลุมเครืออยู่ในระบบของการประเมินผล ซึง่ท าให้เราไม่สามารถ 10 
ที่จะมีพนักงานราชการทีม่ีประสิทธิภาพได ้แลว้ก็ยังไม่สามารถที่จะน าพนักงานราชการที่ไม่มี
สมรรถนะออกไปจากระบบไดต้ามทีต่ั้งใจไวต้ั้งแต่เดิม 
   ประเดน็ที่ ๓ ก็คอืระบบการติดตามที่จะเปน็แนวทางในการปรับปรุง
ประสิทธิภาพของระบบพนกังานราชการนั้นก็ยงัไมม่ีความชัดเจน  
  จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการจึงเหน็ได้ว่า เรือ่งของการศึกษา 15 
ของพนักงานราชการนี้น่าจะมีข้อเสนอแนะอยู่ ๔ – ๕ ประเดน็ดว้ยกันที่จะเปน็ขอ้ที่ควรไป
ด าเนินการต่อ 
  ประเดน็แรก คือการที่เรามพีนักงานราชการเพิม่ขึ้นมาเป็นชนิดหนึ่งเพิ่มไปจาก
ข้าราชการและลกูจ้างทีเ่ปน็อยู่เดิมนั้น เราควรจะต้องทบทวนระบบการจ้างงานของภาครัฐใหม ่
อีกสักครั้งหนึ่ง ให้เกดิความชัดเจนว่างานใดควรจะเป็นงานของข้าราชการ งานใดที่จะเปน็งาน 20 
ของลูกจา้ง แล้วก็งานใดที่จะเปน็ของพนักงานราชการ ซึ่งหลงัจากที่ใชร้ะบบงานราชการมา ๑๔ ป ี
ก็น่าจะต้องทบทวนอกีครัง้หนึ่ง เพราะว่าในสิง่ที่เราค้นพบนั้นก็ยังไม่ได้บรรลุเปา้หมายหรือ
เจตนารมณ์ทีก่ าหนดไว ้
  ประเดน็ที่ ๒ คือควรจะต้องมีการปรับโครงสร้างอ านาจหน้าทีข่อง 
คณะกรรมการบริหารพนักงานราชการ อันนี้กเ็ป็นข้อหนึ่งที่คณะกรรมการบริหารพนักงานราชการ 25 
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๔๔ 
สนช. ๓๒         ธีรวรรณ  ๑๑/๔ 
 
นั้นนา่จะประกอบด้วยบุคคลที่มีความรู ้ความเชี่ยวชาญ แลว้ก็มคีวามเขา้ใจในตวัระบบ 
พนักงานราชการ เราน่าจะมีบุคคลเหล่านี้ที่เป็นนักวชิาการที่มคีวามรู้ความเข้าใจนีม้ากขึน้ 
ในคณะกรรมการ แลว้กค็ณะกรรมการในสว่นที่เป็นผูแ้ทนของภาคตา่ง ๆ คือไม่ว่าจะเปน็ผู้แทน 5 
ของภาคราชการ ผูแ้ทนของภาคลูกจ้างหรือผูแ้ทนของภาคหน่วยงานต่าง ๆ นี้นา่จะลดลง เพื่อที่จะ
ท าให้การพิจารณาเรื่องของระบบพนักงานราชการนัน้เป็นวชิาการมากขึน้ แล้วก็ผูแ้ทนที่จะเขา้มา
เพื่อที่จะรักษาสทิธิประเภทของพนักงานราชการของตนเองนั้นก็จะนอ้ยลง ก็จะท าให้การจดัการ
เรื่องของพนกังานราชการนัน้เปน็การจัดการที่มคีวามชดัเจน แลว้กม็ีความเป็นวิชาการ แล้วก็เปน็
การแก้ไขปรบัปรุงทางวิชาการได้มากขึ้นนะครับ 10 
 
          - ๑๒/๑ 



๔๕ 
สนช. ๓๒           ศุภลักษณ์  ๑๒/๑ 
 
  ประเดน็ท่ี ๓ คือเรื่องของระบบตดิตามและประเมินผลและการบรหิารอตัราก าลงั
ของพนักงานราชการ อันนี้กเ็ป็นเรื่องส าคัญอกีอันหนึง่ที่ควรจะต้องมามองถึงเรื่องว่าการประเมินผล
นั้นนา่จะท าให้การประเมนิผลสามารถที่จะเกิดข้อชดัเจนว่า เมื่อครบสญัญาจ้างแลว้การพ้น 5 
จากหน้าที่ไปน่าจะเปน็อย่างไร การที่จะต่ออายุสัญญาจา้งต้องมาจากความจ าเปน็ของการท่ีจะต้อง
มีภาระหน้าทีม่ากกว่าการทีเ่ห็นว่าเปน็การดแูลคนที่เคยอยู่แล้วใหอ้ยู่ต่อไป อันนี้ก็เปน็ข้อส าคัญ 
อีกประการหนึ่ง แล้วก็การปรับปรงุระบบพนักงานราชการก็นา่จะต้องมาดถูึงเรื่องความสอดคล้อง 
ในความเปน็จริงอีกครั้งหนึ่งหลังจากที่ใช้ระบบนีม้านานพอสมควร การจัดลกัษณะงานและการจัด
กลุ่มก็นา่จะมกีารทบทวนวา่ยังคงจะเป็นเช่นเดิมหรอืไม ่หรือว่าควรจะปรบักลุ่มต่าง ๆ ให้มคีวาม10 
ชัดเจน แล้วก็สอดคล้องกบัความเปน็จริงของความเปลีย่นแปลงในชว่งระยะเวลา ๑๔ ปี ๑๕ ป ี
ที่ผ่านมา การปรบัอตัราค่าจา้งก็ควรจะต้องมีการศกึษาเช่นเดียวกนัให้สอดคล้องกับความเปน็จริงกับ
สิ่งที่เกดิขึน้ รวมทัง้การประเมินผลการปฏิบตัิงาน อันนี้กเ็ป็นสว่นหนึง่ที่เปน็ข้อเสนอแนะ 
เพื่อมีการปรับปรงุของระบบพนักงานราชการ  
  ประเดน็ที่ ๔ คือการบริหารกรอบอตัราก าลงันี้อาจจะตอ้งมีการพิจารณาใหม่วา่จะ15 
เอางานเปน็ทีต่ั้งหรือจะก าหนดวงเงินเป็นทีต่ั้ง หรอืว่าจะใช้วิธกีารใดที่จะท าให้การบริหารกรอบ
อัตราก าลังนั้นเกิดความเหมาะสมมากยิ่งขึ้น แลว้ก็มคีวามชัดเจนขึน้ แล้วก็ง่ายและสะดวกตอ่การ
ด าเนินการ  
  ส าหรบัข้อเสนอแนะและแนวทางในการด าเนินการ ตอ่ไปนี้ทางคณะกรรมาธิการ 
ได้เห็นว่าอาจจะแยกเปน็ ๒ ส่วนด้วยกนั   20 

ส่วนแรกคือ เป็นภาระหรือเป็นเรือ่งที่ควรจะตอ้งท าใหเ้สร็จโดยรวดเรว็  
ซึ่งขอเสนอว่าน่าจะต้องให้เสร็จภายใน ๒ ปี  
   ข้อแรก ก็คือทางส านักงานคณะกรรมการขา้ราชการพลเรือน (ก.พ.)  
ซึ่งเป็นองค์กรที่ดแูลพนักงานราชการนี้ควรจะทบทวนประเภทและลักษณะงานของพนักงานราชการ
ขึ้นมาใหม่ แลว้ก็มกีารปรับระเบียบและประกาศทีเ่กี่ยวขอ้งให้สอดคล้องกับความเปล่ียนแปลงของ25 
การด าเนนิการในปจัจุบัน ขอ้ท่ี ๑   
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๔๖ 
สนช. ๓๒              ศุภลักษณ์  ๑๒/๒ 
 

ข้อท่ี ๒ กค็ือน่าจะตอ้งมกีารประเมินสภาพปญัหา แล้วกม็ีการน าเสนอ 
มาตรการที่เหมาะสมเพื่อปรบัปรุงหรอืปรบักลุ่มของพนกังานราชการ ซึ่งมีอยู่ในปัจจุบันนี้ให้เกดิ
ความชัดเจนยิ่งขึ้น แลว้ก็จะได้เกิดความราบรื่นในการด าเนินการ   5 

ข้อท่ี ๓ ที่เป็นข้อเสนอภายใน ๒ ปนีี้ที่ควรท ากค็ือ ส านกังานคณะกรรมการ 
ข้าราชการพลเรือนกับสว่นราชการนี้ควรจะต้องมีการจัดกรอบอตัราก าลงัในภาคของข้าราชการ 
และพนกังานราชการให้สอดคล้องกับบทบาทภารกิจในอนาคต แล้วก็ตลอดจนการปรับใหเ้ข้ากับ
นโยบายส าคัญของรัฐบาล  
   ข้อสุดทา้ยที่เปน็ข้อเร่งด่วนภายใน ๒ ปีนี ้ก็คือการแกไ้ขระเบียบ 10 
ส านักนายกรฐัมนตรีว่าด้วยพนักงานราชการ และประกาศต่าง ๆ เกี่ยวกบัการบรหิารพนักงาน
ราชการให้สอดคล้องกับแนวที่ปรบัปรงุใหม ่แลว้กม็ีมาตรการในการที่จะน าข้อเสนอใหม่ออก 
ในเชิงปฏิบตัิ เพื่อให้เกดิประสิทธิภาพไดม้ากขึ้น  

ส่วนที ่๒ อนันีเ้ปน็ข้อเสนอในเรื่องที่เปน็การเรง่ดว่น แลว้ก็คณะที่ศึกษา 
คือคณะกรรมาธกิารนี้ก็ยังมขี้อเสนออีกสัก ๓ เรื่องที่นา่จะต้องพิจารณาใหเ้สร็จสิน้ภายใน ๓ ปี   15 
   ข้อแรก ก็คือเรื่องที่ส านักงบประมาณและส านักงานคณะกรรมการ 
ข้าราชการพลเรือนน่าจะร่วมกันทบทวนแนวทางการจดัสรรอตัราก าลังพนกังานราชการ  
โดยใช้กรอบวงเงนิงบประมาณเป็นตวัก าหนดหรือไม่ แล้วก็มกีารแก้ไขระเบียบต่าง ๆ ถ้าเผื่อ 
หากเห็นว่าน่าจะใช้กรอบวงเงินมาท า   
   ข้อท่ี ๒ กค็ือเรื่องที่ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.ร.)20 
กรมบญัชีกลาง และส านักงานคณะกรรมขา้ราชการพลเรือนควรจะต้องทบทวนรูปแบบการจ้างงาน
ของภาครัฐอกีสักครั้งหนึ่ง เพ่ือที่จะให้สอดคล้องกับสภาพและข้อเท็จจริง ตลอดจนสอดคล้อง 
กับนโยบายของรฐับาลปัจจบุัน   
   ข้อท่ี ๓ กค็ือหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องทั้งหลายนัน้ควรจะต้องมีการปรบัปรงุ
แก้ไขระเบียบว่าด้วยการจ้างงานรูปแบบต่าง ๆ ที่จะก าหนดขึน้มาใหม่นัน้ให้เกดิความชัดเจน แลว้ก็ 25 
ไม่เปน็ที่สับสนแก่ตวัผู้ปฏิบตัิงาน คอืไมว่่าจะเปน็พนักงานราชการเอง หรอืข้าราชการ หรือลูกจา้ง   
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๔๗ 
สนช. ๓๒               ศุภลักษณ ์ ๑๒/๓ 
 
  ดังนัน้จากการศึกษาครั้งนี้คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิมีความเหน็
ว่า หากรัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะได้น าข้อศึกษาที่ทางคณะกรรมาธิการได้น าศึกษา 
และน าเสนอต่อสภานี้ แลว้ก็น าขอ้เสนอนีไ้ปประกอบในการพิจารณาพัฒนาระบบพนักงานราชการ 5 
ให้เหมาะสมยิง่ขึ้นในอนาคตก็จะท าใหร้ะบบพนักงานราชการนี้จะเป็นอกีส่วนหนึ่งทีจ่ะเปน็ 
ก าลังส าคญัในการที่จะใช้คนมาปฏบิัตริาชการ แล้วก็สร้างสัมฤทธิผลให้เกดิขึน้กับการปฏิบตัิงาน 
ของราชการในอนาคตดว้ย อันนี้กค็ือขอ้เสนอทั้งหมดทีก่ระผมขอกราบเรียนต่อสภาแหง่นี้นะครับ 
เพื่อที่จะได้พิจารณาและมีความเห็นหรือข้อสังเกต แล้วก็จะได้ไปประกอบรายงานน าไปใช้ประโยชน์
ต่อไป กข็อกราบขอบพระคณุครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการได้เสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การศกึษาเพื่อพัฒนาระบบพนักงาน
ราชการต่อที่ประชุมแล้ว ตอ่ไปผมจะให้ท่านสมาชกิได้ใชส้ิทธิอภิปราย จะมีสมาชกิทา่นใดประสงค์
อภิปรายหรือประสงค์ซกัถามเพิ่มเตมิ เชิญเลยนะครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ถ้าไม่ม ีถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
กับรายงานฉบบันี้ และโดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษา 
บางประการไวแ้ล้วไดบ้ันทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ชอบ 20 
กับข้อเสนอแนะจะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ส าหรับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารในท้ายรายงาน  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  25 
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๔๘ 
สนช. ๓๒               ศุภลักษณ ์ ๑๒/๔ 
 
เป็นอนัจบการพิจารณารายงานการศกึษา เรื่อง การศึกษาเพื่อพัฒนาระบบพนักงานราชการของ 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน ขอบคุณทา่นประธานและคณะกรรมาธิการนะครับ 
เรียบร้อยแล้วเชิญครับ   5 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๒ รายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง “การดูแลรักษาพยาบาลผู้สงูอายุแบบครบวงจร” คณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุพิจารณาเสรจ็แล้ว  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔๙ 
สนช. ๓๒            ศุภลักษณ์  ๑๒/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
เข้าประจ าที ่5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุได้มหีนงัสือขออนญุาตน าบุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมอกี ๒ ท่าน คือ  

๑. นางปัทมา  อมรสิริสมบูรณ์   อนุกรรมาธิการ   10 
๒. ศาสตราจารย์ประเสริฐ  อัสสันตชัย อนุกรรมาธิการ 

  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิอนกุรรมาธิการทัง้ ๒ ท่าน
ประจ าทีไ่ด้  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการได้มี
หนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการพิจารณาดว้ย เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณา
เช่นกนั ผมอนญุาตนะครับ เชิญเจ้าหน้าทีเ่ตรียมเพาเวอร์พอยท์นะครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้มอบให้ นายพีระศกัดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญัติ 20 
แห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข 25 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
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๕๐ 
สนช. ๓๒             ศุภลักษณ์  ๑๒/๖ 
 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่  
๙ ตุลาคม ๒๕๕๗  ได้มมีตติัง้คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข ประกอบกับขอ้บังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ (๘) ก าหนดให้คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 5 
มีหนา้ที่และอ านาจพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ กระท ากิจการ พิจารณาสอบหาขอ้เท็จจริงหรือ 
ศึกษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสาธารณสขุ การรกัษาพยาบาล การสง่เสรมิและพัฒนาสุขภาพ
อนามัยของประชาชนและชมุชน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๓/๑ 10 



๕๑ 
สนช. ๓๒                                                                                   ทิพย์อัปสร  ๑๓/๑ 
 
รวมถึงปญัหาผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางประชากรและการพัฒนานัน้ ทัง้นี้ อาศัยอ านาจ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๖ วรรคสี ่คณะกรรมาธิการ 
จึงไดม้ีมติตัง้คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศกึษาดา้นการดแูลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุ 5 
แบบครบวงจรขึน้ เพื่อพิจารณาศึกษาและเสนอแนะเกี่ยวกับการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุ 
แบบครบวงจร  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษา เรื่อง “การดูแลรักษาพยาบาลผู้สงูอาย ุ
แบบครบวงจร” เสร็จเรียบรอ้ยแล้ว สรุปสาระส าคัญของผลการศึกษาพบว่าปัจจบุันประเทศไทย 
ได้เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุแลว้ ดงันั้นหนว่ยงานภาครัฐหรือหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งจึงต้องให้ความส าคัญ 10 
และมกีารเตรียมความพร้อมในการรองรับผู้สงูอายุในทกุด้าน ทั้งด้านสุขภาพ ด้านสังคม 
ด้านเศรษฐกิจ ด้านสิ่งแวดลอ้มและบรกิารสาธารณะกอ่นที่ประเทศไทยจะเข้าสู่สงัคมผู้สูงอายุ 
อย่างสมบรูณ์ในป ี๒๕๖๔ โดยรายละเอียดไดป้รากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิาร 
พร้อมข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะที่ได้น าเรียนเสนอสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิุกท่านแล้ว ทั้งนี้ 
ขออนญุาตให้ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน ์ นันทจติ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณา 15 
ศึกษาดา้นการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็ผู้น าเสนอสาระส าคญัของรายงานการพิจารณาศึกษาในล าดับถัดไป 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านศาสตราจารย์คลินกินเิวศน์  นันทจติ 20 
ครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภปิราย) 
  ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน์  นันทจติ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน ์ นันทจติ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการรายงานการพิจารณาศกึษา  25 
เรื่อง “การดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายแุบบครบวงจร” ขออนญุาตน าเสนอผลรายงานการศึกษา 
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๕๒ 
สนช. ๓๒                                                                                   ทิพย์อัปสร  ๑๓/๒ 
 

ปัจจุบันเป็นที่ทราบกันดีวา่โลกของเราประชากรของโลก ซึง่ปัจจุบนัมีจ านวน 
เกือบ ๗,๕๐๐ ล้านคน ในจ านวนนี้เป็นผู้สงูอายุถงึ ๙๓๐ ล้านคน คดิเปน็เปอร์เซ็นต์ประมาณ  
๑๓ เปอรเ์ซน็ตข์องประชากรทั้งหมด ซึง่หมายความวา่บดันี้ประชากรโลกได้เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ 5 
แล้ว ในประเทศต่าง ๆ ที่เขา้สู่สังคมผู้สงูอายุของประเทศต่าง ๆ ในโลกนัน้ ทวีปยุโรปจะมีจ านวน
ประเทศของสังคมผู้สูงอายุสูงสุดและทวีปแอฟริกามีจ านวนผู้สูงอายุต่ าสุด อันนี้เปน็รายงาน 
ของยูเอน็ (United Nations : UN) เมือ่ปี ๒๕๕๙ ส าหรับประเทศในอาเซียนรวมทัง้ประเทศจนี 
และญี่ปุ่นนั้นมีประชากรรวมกันของอาเซียนประมาณ ๖๔๐ ล้านคน มีประเทศสิงคโปรเ์ปน็ประเทศ
อันดบั ๑ ที่มปีระชากรผู้สูงอายุสูงสุดประมาณ ๑๘.๗ เปอร์เซ็นต์ ตามดว้ยประเทศไทยเป็นล าดบั ๒ 10 
และประเทศเวียดนามเป็นล าดับ ๓ โดยประเทศจนีและประเทศญีปุ่่นซึ่งมปีระชากรเป็นจ านวน 
สูงมาก ๆ นัน้ ประเทศจีนมปีระชากรสงูอายุประมาณ ๑๕.๘ เปอร์เซ็นต์ ส าหรบัประเทศญี่ปุน่นัน้ 
มีประชากรสูงอายปุระมาณ ๓๓.๑ เปอร์เซน็ต ์ซึ่งนับเปน็ประเทศทีม่ีประชากรสูงแบบระดับ 
สุดยอดแล้ว ส าหรับประเทศไทยได้เริม่เขา้สู่สังคมผู้สูงอายุในปี ๒๕๔๘ ซึ่งในขณะนัน้มีอตัรา
ประชากรทีม่ีอายุ ๖๐ ปีขึน้ไปร้อยละ ๑๐ ของประชากรทั้งหมด ซึ่งคาดว่าในปี ๒๕๖๔ จะมีอตัรา15 
ประชากรทีม่ีอายุ ๖๐ ปีขึน้ไปเพิ่มขึน้เปน็ร้อยละ ๒๐ ซึ่งจะเรียกว่าประเทศไทยเข้าสูส่ังคมผู้สูงอายุ 
อย่างสมบรูณ์ เราใช้เวลาจากปี ๒๕๔๘ ถงึป ี๒๕๖๔ ในการเริ่มเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุและเปน็สังคม
ผู้สูงอายุอย่างสมบูรณโ์ดยระยะเวลาเพียง ๑๖ ปี ในขณะที่ประเทศอืน่ ๆ ในทวีปยโุรป ยกตัวอย่าง
เช่น ฝรั่งเศส ใช้ระยะเวลาถงึ ๑๑๕ ปี สหรัฐอเมริกาใช้เวลาถงึ ๖๙ ปี  องักฤษ ๔๕ ปี  ญี่ปุ่น ๒๖ ปี
ถึงจะเป็นสงัคมสงูอายุอย่างสมบูรณแ์สดงว่าประเทศไทยเราได้เขา้สู่สังคมสูงอายแุบบสมบูรณ์ 20 
อย่างรวดเร็ว ในขณะที่ประเทศเราเป็นประเทศทีม่ีรายได้ปานกลางเท่านั้นและคาดว่าในป ี๒๕๗๔ 
จะมีประชากรที่มอีายุ ๖๐ ปีขึ้นไปมากกว่ารอ้ยละ ๒๘ ซึ่งจะเรียกว่าเข้าสู่สังคมสูงอายุระดับสุดยอด 
ประเทศไทยในอีก ๒๐ ปีขา้งหนา้คาดวา่จะมปีระชากรอายุ ๖๐ ปขีึ้นไปมากกว่าร้อยละ ๒๐  
คือเปน็ประมาณ ๓๑ เปอร์เซ็นต์ของประชากรทั้งหมด ซึ่งถา้ถึงระยะเวลาตอนนัน้อาจจะกล่าวได้วา่
ทุก ๆ ๓ คนทีเ่ดนิเขา้มาจะมีผู้สูงอายุ ๑ คน ประเทศไทยจึงต้องให้ความส าคัญและเตรียม 25 
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๕๓ 
สนช. ๓๒                                                                                   ทิพย์อัปสร  ๑๓/๓ 
 
ความพรอ้มในการดูแลผู้สงูอายุในทุกดา้น ทั้งทางดา้นสขุภาพ สังคม เศรษฐกิจ สภาพแวดล้อม 
และบริการสาธารณะ ทั้งนี้เนื่องจากภาวะสุขภาพเปน็ประเด็นส าคัญต่อคุณภาพชวีติของผู้สูงอาย ุ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ จึงไดต้ั้งคณะอนุกรรมาธิการขึน้มา5 
พิจารณาศึกษาในเรื่องนี ้โดยมีสาระส าคัญและข้อสรปุได้ ๕ ข้อ ดงันี ้
  ข้อ ๑ ข้อมูลดา้นประชากร ส านักงานสถิตแิหง่ชาติได้ด าเนินการส ารวจข้อมูล 
ด้านประชากรสูงอายุในประเทศไทยและได้รายงานมาเมือ่เดือนธนัวาคม ๒๕๖๐ พบว่า 
ประเทศไทยมีจ านวนผู้สงูอายุที่มีอายุ ๖๐ ปบีรบิูรณ์ขึน้ไปถึง ๑๑.๓ ล้านคน คดิเป็นร้อยละ ๑๖.๗ 
ของประชากรทัง้หมด และดูรายละเอียดลงไปของจ านวนผู้สูงอายุในแต่ละภูมิภาค พบว่า 10 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนอืมปีระชากรสงูอายุมากที่สุดประมาณ ๓๑.๖ เปอร์เซน็ต ์คือเปน็จ านวน 
ผู้สูงอายุทั้งหมด ตามด้วยภาคกลาง ภาคเหนอืและภาคใต้ แต่ถา้คดิโดยอัตราของผูสู้งอาย ุ
ต่อประชากรทั้งหมดแล้วพบว่าภาคเหนอืมีอตัราผู้สงูอายสุูงสุด คือมากถงึร้อยละ ๒๑.๑ รองลงมา 
คือภาคตะวนัออกเฉียงเหนอืร้อยละ ๑๙.๒  ภาคกลางรอ้ยละ ๑๔.๘ ภาคใตร้้อยละ ๑๔.๔  
และกรุงเทพมหานครร้อยละ ๑๒.๕ ซึ่งอาจจะกล่าวไดว้า่ในปัจจุบนัภาคเหนือไดเ้ข้าสู่สังคม 15 
ผู้สูงอายุแบบสมบูรณแ์ล้ว ในภาพเป็นจ านวนอตัราผู้สงูอายุของในแต่ละภูมิภาคนะครับ  

๑.๓ ในอัตราของผู้สูงอายุทีแ่บ่งตามช่วงนัน้พบว่า ผู้สูงอายุวัยตน้คืออายุ  
๖๐ – ๖๙ ป ีมีจ านวนถึงร้อยละ ๕๗.๔  วัยกลางรอ้ยละ ๒๙.๐ และวัยปลายคืออาย ุ๘๐ ปีขึน้ไป 
ร้อยละ ๑๓.๖ ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติได้คาดการณ์ประชากร 
ของประเทศไทยว่า จ านวนผู้สูงอายุในประเทศไทยที่เพ่ิมขึ้นอยา่งรวดเรว็ในอีก ๒๐ ปีข้างหน้า 20 
คาดว่าประชากรผู้สงูอายุในประเทศไทยจะมากถึง ๒๐ ล้านคน  
  ข้อ ๒ ข้อมูลทางด้านการดแูลสุขภาพ ส านกังานสถติิแหง่ชาตไิดต้รวจสอบ 
ส ารวจผู้สงูอายุในประเทศไทยตั้งแต่ป ี๒๕๓๗ ถงึปี ๒๕๖๐ พบว่าผู้สูงอายุที่อยู่อาศยัเพียงล าพัง 
มีสัดสว่นเพ่ิมสงูขึน้ จากเดมิเพียงร้อยละ ๓.๖ ในป ี๒๕๓๗ ได้เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ ๑๐.๘ ในปี ๒๕๖๐ 
อัตราประชากรในวัยแรงงานหรอืตัง้แต่อายุประมาณ ๑๕ – ๖๐ ปี ลดลง จากป ี๒๕๓๗ อัตรา 25 
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๕๔ 
สนช. ๓๒                                                                                   ทิพย์อัปสร  ๑๓/๔ 
 
ประชากรในวัยแรงงานต่อผูสู้งอายุ ๑ คน มมีากถึง ๙.๓ คน แต่ปัจจบุันลดลงเหลือเพียง  
๓.๙ คนต่อผู้สูงอายุ ๑ คนในปี ๒๕๖๐ แล้วยิง่ไปกว่านัน้ ๑ ใน ๓ ของผู้สูงอายุมีรายไดต้่ ากว่า 
เส้นความยากจน  5 
  ๒.๒ สภาวะสขุภาพโดยการประเมินตนเองของผู้สูงอายใุนปี ๒๕๖๐ โดยส านักงาน 
สถิตแิหง่ชาตินัน้พบว่า ผู้สูงอายุที่ประเมนิตนเองและสุขภาพไม่ดีมาก ๆ อาจช่วยเหลือตนเอง 
ไม่ค่อยได้มมีากถึงร้อยละ ๑.๖ หรือประมาณ ๑๘๐,๐๐๐ คน -------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 10 
 
 



๕๕ 
สนช. ๓๒         พรเพ็ญ  ๑๔/๑ 
 
ผู้สูงอายุที่ประเมนิตนเองวา่มีสุขภาพไมด่ีคือยงัช่วยเหลอืตัวเองได้บา้งมถีึงร้อยละ ๑๓.๕  
หรือประมาณ ๑ ล้าน ๕ แสนคน ในภาพเปน็กราฟร้อยละของผู้สงูอายุที่จ าแนกตามภาวะสขุภาพ
โดยรวมตามกลุ่มเพศและกลุ่มวัยในชว่งอายตุ่าง ๆ  5 
  ๒.๓ โรคที่พบบ่อยในผู้สูงอายุได้แก่ โรคความดนัโลหิตสงู โรคเบาหวาน 
และโรคข้อเสื่อม ซึ่งทั้ง ๓ โรคนี้เป็นโรคที่พบได้บ่อยและก่อให้เกิดโรคแทรกซอ้นต่าง ๆ ตามมา 
เป็นจ านวนมาก โรคความดนัโลหติสูงนี้ในคนที่มอีายุ ๓๐ – ๕๐ ปีขึน้ไปนี้จะเริ่มพบได้มากขึน้ 
แล้วกม็ากขึ้น อาจจะกล่าวได้ว่าเป็นโรคที่เปน็ภัยเงียบ เจ้าตัวมาตรวจพบว่าเป็นความดันโลหติสูง 
ก็ต่อเมื่อได้เกดิภาวะแทรกซอ้นขึน้มาแล้ว เชน่ มีภาวะแทรกซอ้นทางไต ซึ่งกอ่ให้เกดิความดัน 10 
โลหติสูง สงูอยู่เปน็ระยะเวลานานพอสมควรถงึได้เกดิภาวะแทรกซ้อนมากขึ้น ความดันโลหติสูง 
ที่เป็นมาตรฐานนีป้กติแลว้นีเ้ราควรจะวดัเมื่อตืน่นอนขึน้มาตอนเช้าในท่านัง่ประมาณ ๒ ครั้ง  
ห่างกนัประมาณ ๑ – ๒ นาที ถ้าหากว่าความดนัมากกวา่ ๑๔๐/๙๐ มิลลิเมตรปรอท ก็ควรจะได้
ตระหนกัแลว้วา่ท่านผูน้ั้นมคีวามดนัโลหติสูงเปน็ตน้นะครับ ยิง่ไปกวา่นัน้กลุ่มอาการสูงอายุ  
เช่น ภาวะหกล้ม การสูญเสยีความสามารถในการเดิน เบื่ออาหาร น้ าหนักลด สมองเสื่อม  15 
เป็นภาวะที่พบไดบ้่อยมากขึน้ ๆ โดยเฉพาะการหกล้มในผู้สูงอายนุี้เราพบได้ถึงจากรายงาน 
พบไดถ้ึง ๒๐ เปอร์เซน็ต์ในช่วงระยะเวลาจากการศึกษาเพียง ๖ เดอืน เมื่อตรวจพบว่าผู้สงูอาย ุ
ที่มีการหกลม้แลว้นี ้๒ ใน ๓ ของการเสียชีวติจากอบุัตเิหตขุองผู้สูงอายุนี้พบได้จากการหกล้ม  
การหกล้มที่พบบ่อยในผู้สูงอายุนี้มักจะเกดิขึน้ในหอ้งน้ า ใกล้ ๆ เตียงนอนรวมทั้งทีบ่นัได  
  ๒.๔ เมื่อผู้สูงอายุที่เจ็บป่วยออกจากโรงพยาบาลแลว้ยังต้องรับการตรวจ 20 
ติดตาม ฟื้นฟูและท ากายภาพบ าบัดเป็นระยะ ๆ ซึง่จะกอ่ให้เกดิปัญหาแก่ผู้สูงอายุทีอ่ยู่ใน 
พ้ืนที่ห่างไกล ซึ่งเมื่อมารับการตรวจหรือกายภาพบ าบดัไม่ได้ก็กอ่ให้เกดิภาวะแทรกซ้อน 
ตามมาในภายหลงั  
  ๒.๕ สภาพแวดล้อมทีเ่หมาะสมส าหรับผู้สงูอายุมคีวามจ าเป็นต่อสขุภาพ 
ของผู้สูงอายุทั้งในบ้านและนอกบา้น ภายในบ้านและบริเวณรอบบ้าน เชน่ ระดบัพื้นบ้าน  25 
 
 
 
 
 30 



๕๖ 
สนช. ๓๒         พรเพ็ญ  ๑๔/๒ 
 
ความลาดเอียง สภาพห้องน้ า สภาพห้องนอน ทางเดนิ ราวจบั เหล่านีเ้ปน็องคป์ระกอบ 
ที่ส าคัญต่อผู้สูงอายุ ภายนอกบ้านและสิง่แวดล้อมต่าง ๆ เชน่ ระบบที่จะชว่ยอ านวยความสะดวก 
ระบบความปลอดภัยใหแ้ก่ผูสู้งอายุ ทางลาดเอียง ห้องน้ าสาธารณะ ระบบขนส่งสาธารณะ  5 
สิ่งเหล่านี้เปน็ความจ าเปน็ส าหรับผู้สูงอาย ุ 
  ข้อ ๓ ข้อมูลทางด้านบุคลากรทางสขุภาพท่ีท าหน้าที่ในการดูแลผู้สงูอายุ 
ซึ่งได้กลา่วในตอนตน้แลว้วา่ในอีกประมาณ ๒๐ ปขี้างหน้าจ านวนผู้สูงอายนุี้จะเพิ่มมากขึน้ 
ถึง ๒ เทา่ของปัจจุบนั ซึ่งถึงตอนนั้นแล้วจะมีจ านวนผู้สูงอายุนี้ประมาณ ๑ ใน ๓ ของประชากร
ทั้งหมด เพราะฉะนั้นจ านวนความเจบ็ป่วยก็จะต้องเพ่ิมมาก ๆ ขึ้น บคุลากรที่ต้องดูแลสขุภาพ 10 
ก็จ าเปน็ที่จะต้องเตรียมการในเรื่องนี้มากขึน้ตามตวั คณะอนุกรรมาธกิารไดศ้ึกษาและไดข้้อสรปุวา่ 
       ๓.๑ อายุรแพทย์เวชศาสตร์ผู้สูงอายุปัจจุบนัในประเทศนี้มีจ านวนเพียง ๔๐ คน 
เป้าหมายควรจะต้องมีแพทย์ด้านนี้อย่างน้อย ๒ คนในแต่ละโรงพยาบาลของคณะแพทยศาสตร ์
โรงพยาบาลศูนยแ์ละโรงพยาบาลทั่วไป และอย่างน้อย ๑ คนในโรงพยาบาลชุมชนระดับ ๑๒๐ เตียง
ขึ้นไป ทัง้นี้ เนื่องจากผู้สงูอายุที่เจ็บป่วยนี้ไม่ได้มาครั้งละ ๑ โรค คนที่ยังแข็งแรงอยู่เวลามาเจ็บไข ้15 
ได้ปว่ยอาจจะมาเพียงโรคใดโรคหนึ่งเพียงโรคเดียว แต่ผูสู้งอายุนีบ้างครั้งบอกอาการเพียงอย่างเดียว 
แต่อาการเจ็บปว่ยที่เข้ามานีม้ีประมาณ ๓ โรค ๔ โรครว่มกัน จึงตอ้งอาศัยผู้ที่มีความเชี่ยวชาญ 
ในเรื่องนี้ให้การดูแล 
       ๓.๒ ภาคเวชศาสตร์ฟื้นฟูปัจจุบันของกระทรวงสาธารณสุขมีจ านวนเพียง
ประมาณ ๒๓๐ คนจากทัว่ประเทศนี้ประมาณ ๕๐๐ คน แพทย์เวชศาสตร์ฟื้นฟูเองกม็ีความจ าเป็น20 
ในการดูแลกายภาพบ าบดัของผู้สูงอายุทีม่ีการเจ็บปว่ย พยาบาลที่เชี่ยวชาญในการดูแลผู้สงูอายุ 
เป็นการเฉพาะปัจจุบันมีประมาณ ๑,๕๐๐ คนจากพยาบาลทั่วประเทศประมาณ ๒ แสนคน 
ในปัจจุบันนักกายภาพบ าบดัปัจจุบนัมีจ านวนประมาณ ๕,๐๐๐ คนที่ยงัปฏิบตัิวิชาชีพอยู่  
ซึ่งนกักายภาพบ าบัดนี้ก็เป็นอาชีพหนึง่ที่มีความจ าเปน็ในการให้การดแูลผู้สูงอายุ นกักิจกรรมบ าบดั
ปัจจุบันมีจ านวนประมาณ ๑,๒๐๐ คน ทนัตแพทย์ปัจจุบันมปีระมาณ ๑,๕๐๐ คน ผู้ดแูลผู้สูงอาย ุ25 
 
 
 
 
 30 



๕๗ 
สนช. ๓๒         พรเพ็ญ  ๑๔/๓ 
 
อย่างใกล้ชิดที่เราเรียกว่าแคร์กีฟเวอร์ (caregiver) และผู้จัดการการดแูลผู้สูงอายหุรอื 
แครเ์มเนเจอร ์(care manager) นัน้ ปัจจบุันโดยกระทรวงสาธารณสขุได้มกีารอบรมแครก์ีฟเวอร์ไป
แล้วประมาณ ๓๐,๐๐๐ คน แต่แคร์เมเนเจอร์นีป้ระมาณ ๖,๐๐๐ คน ยังมหีนว่ยงานจากหนว่ยงาน5 
อื่น ๆ อีกที่ท าหน้าที่ในเรื่องนี้นะครับ แตไ่ม่ได้มบีันทึกไว้ ซึ่งจะเหน็ได้ว่าจ านวนบคุลากรในการดูแล
ผู้สูงอายุยังมีจ านวนค่อนขา้งน้อย ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) ได้แบ่งลักษณะทางภายภาพของผู้สูงอายุ
ไว้เป็น ๓ ระยะในภาพที่ปรากฏอยู่เบื้องหน้านี้ในกราฟ ระยะแรกคือ เป็นระยะที่ผู้สงูอายุนี้ยังมี
สุขภาพร่างกายแข็งแรงอยู่ทางซ้ายมือสุด สไลด์ (slide) ต่อไปเลยครบั ระยะกลางเปน็ระยะที่เริม่มี
การลดลงทั้งเรื่องของภาวะทางกายและการท างานของระบบทั่ว ๆ ไปโดยรวมนี้เริม่มีการสญูเสีย  10 
แตร่ะยะที ่๓ จะมกีารสญูเสยีสิ่งเหล่านี้ระบบต่าง ๆ ไปเป็นจ านวนมากกระทรวงสาธารณสขุได้แบ่ง
ศักยภาพของผู้สงูอายุนีอ้อกเป็น ๓ ระยะ โดยระยะแรกของผู้สูงอายุที่ยังแข็งแรงอยู ่ยังสามารถท า
สิ่งต่าง ๆ ได้นีเ้ราเรียกว่า กลุ่มตดิสังคม ผู้สูงอายุในระยะต่อไปที่เริ่มมขี้อจ ากัดบา้ในการเคลื่อนไหว
ต่าง ๆ ในการด ารงชวีิตประจ าวันนี้เรียกว่า กลุ่มตดิบ้าน และสดุท้ายคือกลุ่มทีม่ีข้อจ ากัดมาก ๆ 
เรียกวา่ กลุม่ตดิเตียง 15 
  ข้อ ๔ ข้อมูลเรือ่งการสร้างเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุให้เป็นผู้สูงอายุที่มีสุขภาพ 
แข็งแรงนัน้มีอยูห่ลายประการดว้ยกัน  
       ประการแรก คือผู้สงูอายุควรจะได้รับการดูแลเรื่องโภชนาการเพ่ือป้องกัน
ภาวะการขาดอาหารและภาวะอว้นโดยเฉพาะผู้สงูอายุทีม่ีภาวะอว้นร่วมดว้ยนีม้ักจะมีโรคภัยไข้เจบ็
ต่าง ๆ ตามมาหลาย ๆ โรคด้วยกนั 20 
       ประการที ่๒ คือการดแูลสุขภาพของช่องปาก ทนัตแพทย์ได้ใหข้้อแนะน าว่า
การที่ผู้สูงอายุนี้จะมีโภชนาการได้เพียงพอนัน้จ านวนฟันในช่องปากนี้จะต้องมีจ านวนที่มากเพียงพอ
อย่างน้อยฟันกราม ๒ ข้างนี ้ข้างละ ๒ คูน่ี้ มีความจ าเปน็ส าหรับบดอาหารฟนักราม ๒ ข้าง  
ข้างละ ๒ คู่กค็ือ บน ๒ ล่าง ๒ ด้านซ้าย ๔ ซี่ ด้านขวา ๔ ซีถ่ึงจะมีความสามารถในการบดเคี้ยว 
 25 
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๕๘ 
สนช. ๓๒         พรเพ็ญ  ๑๔/๔ 
 
อาหารได้เพียงพอ จะต้องมกีารออกก าลงักายที่เหมาะสมของผู้สงูอายุเพ่ือจะท าให้รา่งกายนีไ้ด้
แข็งแรงได้นานที่สดุ มคี าแนะน าว่าอย่างน้อยผู้สูงอายุนีค้วรจะได้ออกก าลังกาย เดนินี้อย่างน้อย
ประมาณ ๒ – ๓ กโิลเมตรตอ่วัน ผู้สูงอายคุวรจะได้รบัการให้วคัซนีที่เหมาะสมเพ่ือปอ้งกันภาวะ5 
เจ็บปว่ยที่จะเกดิขึน้อย่างเชน่ วคัซนีป้องกนัโรคไข้หวัดใหญ่ วัคซีนป้องกันปอดบวม วัคซนีป้องกนั 
โรคอีสกุอีใส 
 
          - ๑๕/๑ 
 10 
 
 
 



๕๙ 
สนช. ๓๒             ณัฐนติย์รด ี ๑๕/๑ 
 

ข้อ ๕ ผู้สูงอายุควรจะไดห้ลกีเลี่ยงพฤติกรรมเสี่ยงต่าง ๆ อย่างเชน่ เหล้า บหุรี่  
หรือการติดเชื้อบางชนดิผู้สูงอายุควรจะได้หลีกเลี่ยงการใช้ยาที่ไม่จ าเป็น โดยส่วนใหญ่แลว้ผู้สูงอายุ
เมื่อไปรับการตรวจที่โรงพยาบาลมักจะได้รบัยาหลาย ๆ ชนดิ ควรจะได้ตรวจสอบแล้วก็หลกีเลี่ยง5 
การใช้ยาบางอย่างที่ไม่จ าเปน็ลงไปบ้าง ผู้สูงอายุควรจะได้รับการตรวจสุขภาพประจ าปีเพ่ือตดิตาม
โรครวมทัง้มีการมอนิเตอร ์(monitor) เปน็ระยะ ๆ และสุดท้ายคือควรจะได้รบัการป้องกนั 
การหกล้ม ท่ีเกดิขึน้ส่วนใหญ่มักจะเกดิขึน้ในบริเวณบ้าน ไม่ว่าห้องน้ าใกล้เตียงนอนหรอืบันได  
โดยมีสิง่พยุงหรอืสิ่งป้องกนัแก่ผู้สูงอายุในบริเวณบ้านอย่างเพียงพอ จากภาวะการศึกษาดงักล่าว 
คณะอนกุรรมาธิการได้สรุปและมขี้อเสนอแนะเชิงนโยบายดังนี้  10 

     ๕.๑ รัฐบาลควรจะก าหนดใหเ้รื่องผูสู้งอายุเป็นวาระแห่งชาต ิเพ่ือให้ 
ทุกภาคส่วนได้มาร่วมดว้ยชว่ยกันดูแลเรื่องนี้ ทุกภาคสว่นมีตัง้แต่รฐั เอกชนและประชาชนทีต่้อง 
เข้ามาดแูลในเรื่องนี้ ให้ความส าคัญในเรื่องนี ้อย่างทีไ่ดก้ล่าวแล้วว่า ในปี ๒๕๖๔ เราจะมีจ านวน 
ผูสู้งอายุถึง ๒๐ เปอร์เซน็ต ์เรียกวา่เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบรูณ์ จากการศึกษาของสถาบนัวิจัย
ประชากรของมหาวิทยาลัยมหิดล ศาสตราจารยป์ราโมทย์  ประสาทกุล ได้ศกึษาได้เคยมรีายงานวา่ 15 
ในช่วงระหว่างปี ๒๕๐๖ ถึงปี ๒๕๒๖ ในชว่งเวลาดังกลา่วนี ้ประเทศไทยมีจ านวนประชาชนเกดิ 
เป็นจ านวนสูงมาก เรียกว่าสนึามิประชากร คือประชากรมีการเกิดมากกว่าปีละ ๑ ลา้นคน  
ในช่วงระหว่างปี ๒๕๐๖ ถึงปี ๒๕๒๖ แต่อีก ๕ ปีขา้งหน้านี้สถานการณ์ทีเ่ดก็เกดินอ้ยกว่าปลีะ  
๑ ล้านคนนี้ จะมาถึงแล้วครบั และนบัตัง้แต่ป ี๒๕๖๖ เป็นตน้ไป ประชากรสงูอายนุี้ 
จะเพิ่มขึน้มากปีละ ๑ ล้านคนตอ่ปี เพราะฉะนั้นในอีก ๑๕ – ๒๐ ปขี้างหน้า เราจะมีประชากร 20 
สูงอายุมากกวา่ ๒๐ ล้านคนอย่างแน่นอน ซึ่งรัฐจะต้องมกีารเตรียมการในเรื่องนี้ในทกุ ๆ ด้าน 
อย่างเพียงพอ  

     ๕.๒ รัฐควรจะมนีโยบายสร้างเสรมิสุขภาพแก่ผู้สูงอายุให้มีภาวะสูงวัย   
ให้มีสุขภาพด ีโดยลดปัจจัยเสี่ยงด้านต่าง ๆ เพื่อใหเ้ป็นผูสู้งอายุที่มีคุณภาพ อันไดแ้ก ่ 
 25 
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๖๐ 
สนช. ๓๒             ณัฐนติย์รด ี ๑๕/๒ 
 

  ข้อ ๑ ควรจะไดม้ีนโยบายให้มีการจดัตั้งคลนิิกผู้สงูอายุในโรงพยาบาล 
ศูนย์  โรงพยาบาลทัว่ไป โรงพยาบาลชุมชนขนาด ๑๒๐ เตียงขึ้นไป เพ่ือจะไดต้รวจสุขภาพผู้สูงอาย ุ
เป็นระยะ ๆ และแกไ้ขกลุ่มอาการต่าง ๆ ที่เกดิขึน้ตั้งแตเ่ริ่มต้น  5 

  ข้อ ๒ ควรจะได้สนับสนุนชมรมผู้สงูอายุในชมุชนต่าง ๆ เพื่อให้ผู้สงูอาย ุ
มีปฏิสัมพันธ์กับสงัคมในท้องถิ่นอยา่งสม่ าเสมอจะได้มีการแลกเปลี่ยนข้อมลูต่าง ๆ ซึ่งกนัและกนั  

  ขอ้ ๓ ควรจะไดม้ีนโยบายในการใหค้วามรูแ้ละการดูแลเรื่องโภชนาการ 
ส าหรบัผู้สูงอาย ุซึง่จะมคีวามสัมพันธก์ับสขุภาพฟันและจ านวนฟันที่เหมาะสมและจ าเป็น  

  ข้อ ๔ ควรจะมีนโยบายในการจดัสิ่งแวดล้อมที่เป็นมิตรกับผู้สูงอายุ เช่น  10 
สวนสาธารณะ สถานที่พักผอ่นหย่อนใจ เพื่อให้ผู้สงูอายไุด้ออกก าลงักายเพื่อสุขภาพ บริการขนส่ง 
สาธารณะ การถึงขอ้มูลขา่วสารที่เปน็ประโยชนแ์ก่ผู้สูงอายุ  

   ข้อ ๕ นโยบายการใหว้ัคซนีที่เหมาะสมและจ าเป็นแกผู่้สูงอายุ เพ่ือจะลด 
การเจบ็ป่วย อันไดแ้ก ่วคัซนีป้องกันโรคหวดั วัคซีน โรคปอดอักเสบจากเชื้อนวิโมคอคคัส 
(Pneumococcus) วัคซนีปอ้งกันโรคงูสวดั วัคซีนป้องกนัโรคบาดทะยกั คอตีบ ไอกรน และอืน่ ๆ  15 
ที่จ าเป็น  

    ๕.๓ รฐับาลควรจะมนีโยบายในการเพ่ิมพูนการผลติบุคลากรทางการแพทย์ 
และการพยาบาลทีเ่กี่ยวข้องกับการดแูลผู้สูงอายุทุก ๆ ดา้น อย่างเชน่ อายรุแพทย์เวชศาสตร์  
ผู้สูงอายุ แพทย์เวชศาสตร์ฟ้ืนฟู นักกายภาพบ าบดั นักกจิกรรมบ าบดั พยาบาลผู้ดแูลผู้สูงอายุ  
และผูดู้แลผู้สงูอายุ โดยอาจจะก าหนดกรอบอตัราก าลังต่าง ๆ เหล่านี้ไว้ในโรงพยาบาลของรัฐ  20 
      ๕.๔ รฐัควรจะมีนโยบายส่งเสริม สนบัสนนุการจัดสรา้งที่พักอาศัยส าหรบั 
ผู้สูงอายุที่เพียงพอ โดยรฐัอาจจะด าเนนิเอง หรือสนบัสนุนให้ภาคเอกชนเข้ามาด าเนินการในเรื่องนี้ 
ทั้งนี้ เพื่อจะให้ผู้สูงอายุได้อยู่รวมกนัเป็นสังคมจะได้ช่วยเหลือดูแลซึ่งกนัและกนัได้ เพ่ือให้สามารถ 
ด าเนินชวีิตไดโ้ดยอสิระ แมจ้ะมีข้อจ ากดัทางสขุภาพเนือ่งจากโรคภัยไข้เจ็บต่าง ๆ ก็ตาม  
 25 
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๖๑ 
สนช. ๓๒             ณัฐนติย์รด ี ๑๕/๓ 
 
     ๕.๕ รัฐควรจะเตรียมการเพ่ิมจ านวนสถานพยาบาลทีจ่ะดแูลผู้สูงอายุ 
ทั้งระยะเจ็บปว่ย ระยะพักฟ้ืนและการดแูลระยะยาว รวมถึงศนูย์ฟื้นฟูสุขภาพในชมุชนที่เราเรียกว่า 
อินเตอร์มเิดียทแคร ์(intermediate care) ที่เพียงพอทีจ่ะใช้ในการดแูลผู้สูงอายุที่เจ็บปว่ย  5 
เมื่อออกจากโรงพยาบาล โดยรัฐอาจจะด าเนนิการเอง หรือสนับสนุนสร้างแรงจูงใจให้ภาคเอกชน 
เข้ามามีส่วนรว่มเพื่อเป็นการลดภาระของรฐั  
    ๕.๖ รฐับาลควรจะออกกฎหมายอย่างเร่งด่วนเพ่ือเอือ้ต่อการมีสถานทีด่แูล 
ผู้สูงอายุระยะยาว ที่เราเรียกว่า เนริ์ซซิงโฮม (nursing home) ที่มีคณุภาพ ซึง่ปัจจบุันยังไม่มี 
กฎหมายทีดู่แลในเรื่องนี ้เพ่ือจะได้ให้สถานที่ในการดูแลผู้สูงอายุใช้ในการด าเนนิการ  10 
    ๕.๗ รฐับาลควรจะพิจารณาปรับเกณฑ์อายุของผู้สูงอายุ จาก ๖๐ ปี  
เป็น ๖๕ ปี เนื่องจากในประเทศที่พัฒนาหรือในประเทศที่เจริญแล้วไดข้ยับเกณฑ์ของผู้สูงอาย ุ
จาก ๖๐ เป็น ๖๕ ป ีทั้งนี ้เนื่องจากในช่วงระยะเวลา ๑๐ ปีที่ผ่านมา อายุเฉลี่ยของคนไทย 
ได้เพิ่มขึ้นมามาก ปัจจบุันอายุเฉลี่ยของคนไทย เฉลี่ยประมาณ ๗๕ ป ีการปรบัเกณฑ์อายุของ
ผู้สูงอายุนี้ก็จะเป็นปัจจัยหนึง่ที่จะท าใหว้ัยแรงงานในระบบเพิ่มมากขึน้ โดยการด าเนินการปรับนี้ 15 
อาจจะปรับเกณฑ์ ขยายเกณฑ์อายุ อย่างคอ่ยเปน็ค่อยไป เพ่ือใหก้ระทบสิทธิของผูสู้งอายุ 
อย่างน้อยที่สดุ ทัง้หมดนี้ก็เป็นข้อสรุปจากสิ่งทีค่ณะอนกุรรมาธิการไดด้ าเนินการศกึษา  
แล้วกไ็ดร้วบรวม แลว้ก็มาน าเสนอต่อสภาแห่งนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะซกัถามทางกรรมาธิการ 20 
เพิ่มเติมหรือไมค่รับ เชญิท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ แล้วกท็่านมณเฑยีร  บญุตนั  
เชิญท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ ครับ 
  พลอากาศเอก ณรงคศ์ักดิ ์ สังขพงศ์   :   ขอบคุณครับ กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ ์ สงัขพงศ ์สมาชกิสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาตคิรบั ในรายงานของคณะกรรมาธกิารศึกษา เรือ่ง “การดแูลรักษาพยาบาลผู้สูงอาย ุ25 
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๖๒ 
สนช. ๓๒             ณัฐนติย์รด ี ๑๕/๔ 
 
แบบครบวงจร” ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุอนันี้ ผมเหน็ว่าเปน็ประโยชน์อันนี้เป็นอยา่ง
มากกบัผู้สูงอาย ุแลว้โดยเฉพาะว่าผู้สูงอายุนีค้วรก าหนดกฎเกณฑว์่าตอ้งพิจารณาผูสู้งอายุตัง้แต่  
๖๕ ปีขึ้นไปแล้วใชไ่หมครบั ผมมีค าถามเป็นข้อสังเกตอนัหนึง่ ในรายงานขอ้เสนอแนะที่5 
คณะกรรมาธิการได้เสนอแนะขึ้นมานีม้ีทั้งหมด ๙ ข้อดว้ยกัน  

ในส่วนของ ๕.๗ ผมเห็นว่าขอ้นี้เปน็สิ่งที่ส าคัญก็คือ ควรให้มีการรณรงค์ 
สร้างเสริมสุขภาพ ให้ความรูแ้ก่ประชาชนทกุกลุ่มวัย ตั้งแตว่ัยเดก็จนถึงวัยสูงอายุในการดูแลตนเอง 
ทั้งการรับประทานอาหารทีด่ี มปีระโยชน ์การออกก าลงักายอย่างสม่ าเสมอ การแยกพฤติกรรม 
เสี่ยงต่าง ๆ เชน่ การสบูบุหรี่ การดืม่สุรา การให้สารเสพติดทุกประเภท ในประเดน็นี้ผมมคี าถาม 10 
ที่จะเรียนถามท่านประธานไปสู่ทางคณะกรรมาธิการว่า ในสังคมปัจจุบันส าหรับผู้สูงอายุแล้ว 
ก็มีความสนใจที่จะรกัษาดแูลสุขภาพตัวเอง แต่ว่าในส่วนของสือ่ต่าง ๆ ทีป่รากฏมาในขณะนี้ 
กรณีของโทรทัศน์ก็ด ีหรือวทิยุ โดยเฉพาะสือ่ต่าง ๆ มากมาย ก็พยายามโฆษณา แลว้ก็ใหข้้อมูลต่าง 
ๆ เกี่ยวกบัเรื่องสมนุไพรบา้ง ยาบ้าง ที่จะช่วยในการบ ารงุสมอง บ ารุงรา่งกายต่าง ๆ ซึ่งมหีลายมติิ
ด้วยกนั ผมอยากเรียนถามเป็นข้อมูลวา่ในการก ากับดูแลสื่อต่าง ๆ ที่ออกมา โดยเฉพาะทางวิทยุ 15 
โฆษณา อนัโน้นดี อันนี้ด ีอย่างผมไม่ทราบ ผมก็จะไปซือ้ตามที่เขาโฆษณามา ---------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 



๖๓ 
สนช. ๓๒         เยาวเรศ  ๑๖/๑ 
 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ทา่นมกีารก ากับดูแลอย่างไรหรือใหข้้อมูลที่เปน็ประโยชน์ เป็นข้อเท็จจริง ไม่ใช่วา่ 
เชื่อในการโฆษณาอย่างเดียวแลว้ก็ผู้สูงอายุนัน้ก็ไปปฏิบตัิตาม ซึ่งอาจจะมีทัง้ข้อดีขอ้เสียนะครับ  
แต่ผมมองในแง่ที่ว่า ถ้าหากมีข้อเสียแล้วก็จะเป็นธุรกิจทีเ่กิดขึ้นมาและเปน็ข้อเสียกับผู้สูงอายุ 5 
ที่ได้ทานยาหรือสิ่งที่ไมเ่ป็นประโยชน์กบัตวัเองไปครบั เพราะฉะนัน้ขอเรียนถามโดยการก ากับดูแล
สิ่งเหล่านี้ เพ่ือผู้สูงอายุครับ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านมณเฑียร  บุญตนั ครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
ที่เคารพ กระผม นายบญุเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ผมดีใจแลว้ก็เห็นดว้ยกับการที่คณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขได้ศึกษา 
และจดัท ารายงานนี้ขึน้มานะครับ จรงิ ๆ การจัดท ารายงานในลกัษณะนี้ ในคณะกรรมาธกิาร 
การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้อ้ยโอกาสก็ได้มีการศึกษาแลว้ก็จัดท ารายงาน
ขึ้นสว่นหนึ่งแลว้ ผมคิดว่าลว้นแล้วแตเ่ป็นประโยชน์ทั้งสิ้นต่อการขับเคลื่อนนโยบายสาธารณะ15 
เกี่ยวกบัผู้สูงอาย ุอย่างไรกต็ามมีประเด็นทีผ่มคดิวา่อาจจะเปน็ประเด็นทีไ่ขว้กันอยู่ ซึ่งผมอยากจะ
เน้นย้ าและผมคดิว่าเปน็จังหวะที่เหมาะสม ซึ่งก็เปน็ที่ทราบว่า ยิ่งสดัส่วนประชากรผูอ้ายุมากขึ้น
เท่าไรก็จะพบว่าเรามีจ านวนคนพิการมากขึน้เปน็เงาตามตัว เพราะวา่ความพิการไมไ่ด้เป็นเพราะ
ลักษณะความบกพร่องสว่นบุคคล แต่เปน็สมการ เป็นปฏิสัมพันธ์ระหว่างอตัลักษณข์องบคุคลกบั
สภาพแวดลอ้มหรือระบบนิเวศที่ไม่เปน็คุณและไม่เป็นมติร กระผมขอขอบคุณคณะอนุกรรมาธิการ 20 
ที่ได้พูดถึงการจดัสภาพแวดล้อมส าหรับผู้สูงอายุ อย่างไรก็ตามมรีายงานฉบับหนึ่งทีส่ภาแห่งนี้ได้
เห็นชอบไปแลว้ เป็นรายงานว่าด้วยการจดัสภาพแวดลอ้มสาธารณะทีทุ่กคนสามารถเข้าถึง 
และใช้ประโยชน์ได้ ชื่อยาวนิดหนึ่ง แตว่่าพยายามจะอธิบายเผอญิภาษาไทยเรามีขอ้จ ากัด จริง ๆ 
หมายถงึ แอคเซสซิบิลติีฟอร์ออล (accessibility for all) สภาพแวดล้อมที่ทุกคนสามารถเขา้ถึง 
และใช้ประโยชน์ได้รว่มกันมทีั้งที่เปน็รูปธรรมจับต้องได้ อาคาร สถานที่  25 
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๖๔ 
สนช. ๓๒         เยาวเรศ  ๑๖/๒ 
 
ขนส่งสาธารณะ ข้อมูลข่าวสาร เทคโนโลยีดจิิทัล (technology digital) ไปจนถงึบริการสาธารณะ
ทั้งหลายทั้งปวงดว้ย สภาแห่งนีไ้ดเ้หน็ชอบไปเมื่อปีทีแ่ล้วและส่งใหร้ัฐบาล ซึ่งจนถงึขณะนี้ก็ยังไม่มี 
ปฏิกิริยาตอบสนองใด ๆ อันนี้ก็นา่เปน็หว่งนะครับ ผมกห็วังว่ารายงานที่น าเสนอสภาในวันนี้ 5 
จะไดร้ับการตอบสนอง ควบคู่ไปกบัรายงานหลายฉบับทีไ่ด้เสนอไปแลว้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่อง
การจดัสภาพแวดล้อมที่ทุกคนสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด้จะเปน็คุณอย่างยิ่งทั้งการเตรียมตวั
ไปสู่สังคมผู้สูงอายุ จะเป็นคณุอย่างยิ่งในการเตรียมตวัไปสู่การสร้างสงัคมทีม่ีความเข้มแข็ง 
และยดืหยุ่นมีภูมิคุ้มกันทีเ่รยีกว่า วิจิเลนิซโ์ซไซตี้ (vigilance society) เนื่องจากวา่ขณะนีม้ีภัยพิบัติ 
มีเหตุการณ์ร้ายแรงเกดิขึน้มากมายมีภัยธรรมชาติดว้ย ในรายงานฉบับที่ผมได้กล่าวถึงเราใช้เทคนิค10 
หรือเราใช้มรรควิธีที่ทัว่โลกยอมรับรว่มกันว่า ยูนิเวอร์เซิลดไีซน์ (Universal design) ในการ 
จัดสภาพแวดล้อม ซึ่งภาษาไทยก็แปลกันต่างกรรมต่างวาระนะครับ บ้างก็แปลว่า อารยสถาปัตย์  
ซึ่งอาจจะมีความหมายแบบแคบมุ่งเฉพาะกายภาพ ผมเองแปลว่าการออกแบบที่เปน็สากล  
ไม่ได้แปลวา่ การออกแบบแบบฝรั่ง แต่เป็นการออกแบบเพื่อคนทัง้มวล เป็นสากล เป็นมติร 
และเป็นธรรมส าหรับทกุคน ขณะนี้รฐับาลก าลังอยู่ในระหว่างการจัดท าทีโออาร์ (Term or 15 
reference : TOR) ซึ่งคาดวา่สิ้นเดือนนี้จะมีการประมูล เรื่องของรถไฟความเรว็สูงจากดอนเมอืง 
ไปสุวรรณภูมแิละอู่ตะเภา ผมก็ไมแ่น่ใจว่าท่านเอาหลักการ การออกแบบที่เป็นสากล เป็นมิตร  
เป็นธรรมมาใช้ในทโีออาร์นีห้รือเปล่า ตอนเราจดัท าทโีออาร์ส าหรับการสร้างรัฐสภาแหง่ใหม ่ 
ผมพยายามขอร้อง อ้อนวอน กราบกรานให้น าหลักการการออกแบบที่เป็นสากล เปน็มิตร เป็นธรรม
มาใช้นะครับ เมือ่ไมก่ี่เดอืนที่ผ่านมาไดร้ับโอกาสไดไ้ปตรวจเยี่ยมอาคารแห่งใหม่ก็ยงัพบว่า  20 
ไม่เปน็สากล ไม่เปน็มติร เปน็ธรรมทกุเรื่องหรอกครับ เพราะบ้านเราตกหลน่อยู่เสมอ เพราะฉะนัน้
ผมคิดว่าไม่วา่จะเป็นขนส่งสาธารณะกด็ี ดิจิทัลกด็ี นวตักรรมไทยแลนด ์4.0 (Thailand 4.0)  
นี่แหละครับ ถ้าท่านคดิถงึตวัพวกเรา ตัวท่านเองในฐานะที่จะเป็นผู้สูงอายุอีก ๒๐ – ๓๐ ปีขา้งหน้า
ขอได้โปรดพิจารณาเรื่องเหล่านี้อย่างซีเรียส (serious)  จริงจังครบั ไม่ใช่ส่งรายงานไปแลว้กน็ิ่งเฉย 
กรณีทีโออาร์ที่จะถงึในตอนสิ้นเดอืนนี้ก็เชน่กนัผมหวังวา่รัฐบาลที่น่ารักของกระผมนี้จะไม่ทอดทิ้ง 25 
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๖๕ 
สนช. ๓๒         เยาวเรศ  ๑๖/๓ 
 
ใครไวข้้างหลังอกีแลว้กห็วงัว่า รายงานฉบับนี้ที่ท่านก าลังน าเสนอจะไมถู่กเพิกเฉย มีเรื่องหนึง่ 
ที่ผมอยากจะเรียนถาม เผอญิกระแสขณะนี้เรามุ่งเดนิทางไปสู่สงัคมทีมุ่่งใหชุ้มชนเปน็ผู้จัดการ 
ในเรื่องบริการในเรื่องสวัสดกิารต่าง ๆ ผมไมแ่น่ใจว่า การผลักดันใหม้ีการก่อสรา้ง ให้มีการจดั5 
สวัสดกิารสถานดแูลผู้อายุทีเ่ราเรียกว่า เนิรซ์ซิงโฮม (nursing home) ทางคณะอนกุรรมาธิการ 
มีรายละเอียดหรือมีข้อเสนอแบบใด จะเปน็เนริ์ซซิงโฮม ขนาดใหญท่ี่เปน็อินสทิวชัน่ (institution) 
ซึ่งเป็นมรดกตกทอดของสงัคมรัฐสวัสดิการที่ก าลงัเจ๊งกนัอยู่ในยุโรป ในสแกนดเินเวยี หรือจะเปน็ 
เนิรซ์ซงิโฮมแบบชมุชนเป็นฐาน เรากระจายอ านาจ เราเสริมพลังให้ชุมชน เสรมิพลังให้ผู้สูงอาย ุ
อาจจะมีศนูย์แลกเปลี่ยนเรยีนรู้ อาจจะมศีูนยด์ูแลขนาดเล็กที่ชมุชนมีส่วนดแูลรว่มกับการอุดหนนุ 10 
จากรัฐ คือผมไมแ่น่ใจว่าท่านมีตน้แบบในลกัษณะใด ถา้เป็นต้นแบบในลักษณะ ๑๐๐ ปีที่ผ่านมา 
ที่เป็นสถาบนัขนาดใหญ่ใช้คนมาก ใช้เงนิมาก ตึกรามบ้านช่องหลายชั้น ใช้พ้ืนที่เป็นร้อยไร่ 
แบบสถานสงเคราะห์อนันัน้ผมไม่ยินดีครับ แต่ถ้าเปน็เนิร์ซซิงโฮม จริง ๆ ชื่อ เนิรซ์ซงิโฮม 
ผมก็ไมค่่อยจะยนิดีเท่าไรอยูแ่ล้วนะครับ ถ้าเป็นศูนย์บรกิารผู้สูงอายุที่อยู่ในชุมชนขนาดเล็ก 
ดูแลทัว่ถงึผู้สูงอายเุองมีสว่นร่วมในการทัง้เปน็ผู้ใหบ้ริการและเปน็ผู้ใช้บริการ รัฐบาลอุดหนุน 15 
ส่วนหนึ่ง ประชาสงัคมเข้ามาช่วยส่วนหนึ่งหรืออยา่งไร ผมคิดว่าถา้มีความชัดเจนอย่างนี้ 
ก็จะสอดคล้องกับกระแสการพัฒนาที่ยัง่ยืนในระดับโลก ในระดับภูมิภาคและเชื่อแนว่่ารฐับาล 
ก็คงมีจดุมุง่หมายในท านองเดียวกนั อนันีก้็อยากจะฝากเรียนถามท่านประธานไปยัง 
คณะอนกุรรมาธิการแลว้ก็เสนอแนะทิง้ไว้ดว้ยว่า การสร้างโครงสร้างพ้ืนฐานในเรื่องของสวัสดิการ 
สังคมในยุคนี้กค็งต้องปรับเป็น ๔.๐ คงจะเปน็ ๑.๐ แบบที่ยุโรปตะวนัตกและสแกนดิเนเวียท าไว้ 20 
๑๐๐ ปีที่ผ่านมาและก าลังเจ๊งคงอย่างนัน้ไมไ่ดแ้ลว้ ขอบพระคุณทา่นประธานมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านใดอกีหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๖๖ 
สนช. ๓๒         เยาวเรศ  ๑๖/๔ 

 
ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :    ถา้ไม่มขีอเชญิคณะกรรมาธิการครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  5 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ในฐานะเป็นประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ  
ก็ต้องขอขอบคุณทางสมาชกิทั้ง ๒ ท่าน คอืท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ ์ สงัขพงศ์ แล้วก็ 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน ที่ซกัถามแล้วก็ให้ประเด็นเสริมในเรื่องของข้อสงัเกตและค าแนะน า 
แยกออกมาว่า ในเรื่องของสิง่ที่ทางท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ ์ สงัขพงศ ์ ไดถ้ามมาก็เป็นเรื่อง 
ข้อ ๕.๗ การรณรงค์สร้างเสริมสุขภาพให้ความรู้แก่ประชาชนทุกกลุ่มวัย ทั้งการรับประทานอาหาร 10 
ที่ดี การออกก าลงักาย การหลีกเลี่ยงพฤติกรรมเสี่ยง เชน่ การสูบบุหรี ่การดืม่สุรา การใช้สารเสพตดิ 
ทุกประเภท อนันีค้ือหวัใจของงานสาธารณสขุในอนาคตข้างหน้า เพราะว่า ณ วนันี ้เอ็นซดีี  
(Non-communicable diseases : NCDs) หรือโรคที่ไม่ตดิต่อซึ่งก็ได้แก่ บหุรี ่สุรา แลว้ก็ 
สารเสพตดิ เป็นเรื่องทีก่ระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะกรมควบคุมโรคซึ่งต้องรับผิดชอบ ------------ 
 15 
          - ๑๗/๑ 
 



๖๗ 
สนช. ๓๒         อัจฉรียา  ๑๗/๑ 
 
เพราะวา่ในปัจจบุันนี้การเสยีชีวิตของประชาชน ๙ ใน ๑๐ ซึ่ง ๙ รวมถึงเรื่องของอบุัติเหต ุ
เป็น ๑๐ โรค หรือ ๑๐ กลุ่มโรคที่ท าให้ประชาชนคนไทยเสียชีวิตมากที่สดุ ๑ โรคเทา่นั้นเองคือ 
เอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV) เอดส์ (Acquired Immune Deficiency 5 
Syndrome : AIDS) ที่เหลอืเป็นโรคไมต่ิดต่อทัง้สิ้น เพราะฉะนั้นในหน้าที่ของกระทรวงสาธารณสุข
ก็ต้องท าหน้าที่เกี่ยวกบัเผยแพร่ความรูค้วามเข้าใจ แล้วก็เรื่องรณรงค์ ทนีี้ในสว่นนั้นเองเอน็ซดีี  
(Non–communicable diseases : NCDs) จะทวีความส าคัญมากขึ้น แต่ในเรื่องของความรู ้
ความเข้าใจ แลว้ก็ในลักษณะที่มีข้อมูลเท็จ ข้อมลูหลอก ในสื่อในโซเชียลมีเดีย (social media)  
ก็จะขึน้กับสิง่ที่สภาปฏิรปูแห่งชาติและสภาขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศไดเ้สนอมาที่สภา แลว้ก็10 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขในเรือ่งของเฮลทล์ิทเทอเรซ ี(health literacy) เฮลท์ลิทเทอเรซ ี
แปลเป็นไทยก็คือว่า ตระหนักรู ้ก็ท าอย่างไรให้ประชาชนในประเทศตระหนักรู้ในสิ่งที่เปน็ข้อมูลแฝง
และขอ้มูลเท็จในสื่อโลกโซเชียลมีเดีย ซึ่งตรงนัน้เองข้อมูลแฝงหรือข้อมูลเท็จเปน็สิง่ที่หนว่ยงาน 
ของรฐัที่เกี่ยวข้องก็จะต้องท าหน้าที่เปน็องคก์รหรือเป็นหนว่ยงานที่เผยแพร่ให้ความรู้ ใหค้วามเขา้ใจ
กับประชาชนที่ถกูตอ้ง เพราะว่าในกรณีทีป่ระชาชนมีความสงสัยวา่ข้อมูลใดขอ้มูลหนึ่งจะเป็นจริง15 
หรือเป็นข้อมูลเท็จ อะไรทีเ่ชื่อถือได้อะไรทีเ่ชื่อถอืไมไ่ด ้หนว่ยงานที่จะท าหนา้ที่ตอบหรือเผยแพร่ 
ที่ดีที่สุด ก็คอืหน่วยงานของรัฐที่ท าหน้าทีร่ับผดิชอบ เพราะว่าก็เป็นการยากที่จะท าให้รัฐบาลนี้ 
ตั้งศนูย์เฉพาะขึน้มา ๑ ศูนย ์เพื่อรับผดิชอบดแูลประชาชนทุกคน เพราะว่าในขณะที่การเผยแพร ่
โซเชียลมีเดีย โดยเฉพาะข่าวร้ายจะไปเร็ว แลว้กไ็ปแรง ก็เป็นหนา้ที่ของทางหนว่ยงานของรัฐเอง 
ที่จะต้องท าหน้าทีต่อบตรงนี ้อันนั้นกเ็ป็นการตอบค าถามของทา่นพลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ์   20 
สังขพงศ ์ทีนี้ส าหรบัค าถามของท่านมณเฑียร  บุญตัน แยกออกเปน็ ๒ ประเด็น 
  ประเดน็แรก คือเรื่องของแอคเซสซิบิลติีฟอร์ออล (accessibility for all)  
อันนัน้คือสากล ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุเราเองในเรือ่งของประเด็นผู้สงูอายุ 
เราก็พยายามไปรับฟังความคิดเห็นในระดับนานาชาติ ทา่นศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นันทจติ  
เองท่านก็มปีระสบการณ์แลว้ก็ไปประชุมไปสัมมนาเรื่องของผู้สูงอายุอย่างน้อย ๒ ประเทศ  25 
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๖๘ 
สนช. ๓๒         อัจฉรียา  ๑๗/๒ 
 
ประเทศเกาหล ีและประเทศเวียดนาม ซึ่งเป็นการสัมมนาในระดบันานาชาต ิจากนกัวิชาการกบั
วิทยากรทัว่โลก แล้วก็ประมวลมาไดว้่ากรณีของการเขา้ถึงแอคเซสซบิิลิต ีหรือประเด็นเรื่องของ 
โฮมเฮลท์แคร์ (home health care) กับเนิรซ์ซิงโฮม (nursing home) เปน็ประเดน็ที่ ๒  5 
ที่ท่านอาจารย์มณเฑียร  บญุตนั ได้ถามมาเปน็ประเด็นที่เป็นสากล แล้วก็เปน็ปญัหาของทัว่โลก
เช่นเดียวกนั ซึ่งเราพบว่าเราแยกออกมาเป็น ๒ ส่วน  
  ส่วนที ่๑ ก็คือเรื่องของโฮมเฮลท์แคร์ อกีส่วนหนึ่งกค็ือเนิร์ซซิงโฮม งานของ
สาธารณสขุกบังานของพัฒนาสังคม เด็ก สตร ีคนชรา ผู้สูงอายุอะไรต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นงานของ
พัฒนาสังคมถา้ไมป่่วย ทีนี้ในงานของสาธารณสุขก็จะเปน็เรื่องที่เกี่ยวข้องกับการเจบ็ป่วย 10 
เพราะฉะนัน้ถา้หากว่าผู้สงูอายุที่ไม่ปว่ยกแ็ยกออกมาเปน็ส่วนหนึ่ง แตถ่้าผู้สงูอายุทีป่่วยกแ็ยก
ออกมา หน่วยงานอกีหน่วยหนึ่งทีท่ าหน้าทีดู่แล ซึง่ในทีน่ี้ก็คือกระทรวงสารณสขุส าหรับผู้สงูอาย ุ
เป็นการยากที่จะมีผู้สงูอายทุี่ไม่ปว่ย แตก่็มีผู้สูงอายุที่แข็งแรง แต่ว่าผูสู้งอายุสว่นใหญ่ก็จะมาพรอ้ม
กับโรคอย่างน้อย ๑ โรค หรอื ๒ โรค ที่เป็นโรคทีต่ิดตามมา เพราะฉะนัน้ในกรณีของการสรา้ง 
เนิรซ์ซงิโฮม ซึ่งก็จะมีการดูแลผู้สูงอายุที่ใช้พยาบาลหรือใช้แพทย์ในกรณีทีเ่จ็บปว่ยร้ายแรงก็จะต้อง15 
สอบถามไป อันนี้ก็เป็นการแยกส่วนออกมา นี่คือความรับผิดชอบของหนว่ยงานทางด้านสาธารณสขุ  
แต่ในขณะทีก่ระทรวงพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ก็ท าเป็นเรื่องของโฮมเฮลท์แคร์  
ซึ่งจะท าเปน็ศนูย์ต่าง ๆ ต้องมีครบั ผมสรุปได้ว่าสิ่งนีต้้องมี แตว่่าจะไปเชื่อมโยงในเรือ่งของเวลา 
ที่เจ็บปว่ย เจ็บป่วยฉุกเฉิน เจ็บป่วยทัว่ไปก็ตอ้งมหีมอมาดูแลจะท าหน้าที่สง่ต่ออย่างไร แตข่้อสรปุ
ของทางคณะอนุกรรมาธกิารเราก็คือว่าท าอย่างไรให้การสร้างหนว่ยหรือศนูย์เพื่อดแูลผู้สูงอายุ 20 
ไม่วา่จะเจบ็ป่วยหรือไม่เจบ็ป่วยกต็าม ท าอย่างไรไม่ใหเ้ป็นภาระของรัฐ ประเด็นนี้คอืประเดน็ 
ที่ส าคัญ เพราะถ้าหากว่าเราระดมสร้างศนูย์หรือหนว่ยไปดแูลผู้สูงอาย ุเราสร้างอย่างไรกไ็ม่พอ 
ประเดน็ก็คือว่าเราต้องม ีแต่มีอย่างไรทีเ่ลือกผู้สงูอายุทีเ่จ็บปว่ยและผู้สงูอายนุั้นไมม่ีใครดแูล  
อันนี้กเ็ปน็หน้าที่ของรฐัที่จะต้องท า ทีนี้ท าอย่างไรที่จะท าให้การดแูลผู้สูงอายุทีม่ีปญัหาท าหน้าทีน่ี้
ไดด้ี สิ่งนั้นก็คือชมุชนคอมมนูิตแีคร ์(community care) คอมมูนติีแคร์ ก็คือในกระทรวง 25 
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สาธารณสขุเองก็มงีบประมาณที่ท าส าหรับลองเทิรม์แคร ์(long-term care) ลองเทริ์มแคร์  
ก็คือผู้ปว่ยที่ตดิบ้าน ตดิเตียง ไม่นับตดิสังคมที่อาจารย์มณเฑียร  บญุตนัว่า ทีต่ิดสงัคมเราก็ตอ้ง 
ท าเป็นแอคเซสซิบิลติีฟอร์ออล แต่ตดิบา้นติดเตียงต้องท าในเรื่องของลองเทริ์มแคร ์ซึ่งก็จะมี5 
งบประมาณที่ไปให้กับบุคลากรทางสาธารณสุข ซึง่ไม่จ าเป็นตอ้งเป็นเจา้หน้าที่สาธารณสุข  
เป็นประชาชนทัว่ ๆ ไป ทีท่ าหน้าที่เปน็แคร์กีฟเวอร ์(caregiver) แคร์เมเนเจอร ์(care manager)  
ซึ่งตรงนั้นก็เปน็งานของกระทรวงสาธารณสุข ซึง่งบประมาณด้านนี้ในปัจจุบนัยังใชน้อ้ยมาก  
แต่อนาคตขา้งหน้างบประมาณเรื่องการดแูลลองเทริ์มแคร์จะเป็นงบประมาณที่จะใช้งบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีที่สงูมาก อนันั้นคืออนาคตข้างหน้า อันนี้ก็เปน็ค าตอบที่ตอบส าหรบัท่าน 10 
พลอากาศเอก ณรงคศ์ักดิ ์ สังขพงศ ์และท่านอาจารยม์ณเฑียร  บญุตนั แต่ส าหรับในรายละเอียด 
เดี๋ยวผมขอเชิญทางคณะอนกุรรมาธิการซึ่งท่านก็ศกึษาเรื่องของผู้สูงอายุมาทัง้ชีวติเสริมในสิ่งที่ผม 
ไดต้อบไป ทา่นศาสตราจารย์ นายแพทย์ประเสริฐ  อัสสันตชัย ท่านจะขยายความในส่วนที่ผมได้
ตอบไปแล้ว ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั  
  ศาสตราจารยป์ระเสริฐ  อัสสันตชัย (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ เรียนท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทกุท่าน   
ผม นายแพทย์ประเสรฐิ  อสัสันตชัย ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมในรายละเอียด ที่ท่านอาจารย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์ ตอบประเดน็เรือ่งของผู้สูงอายุที่จะมีการใชย้าต่าง ๆ ตามสื่อต่าง ๆ ทีเ่มื่อสักครู่นี้ 20 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ยกประเดน็ขึน้มาเปน็ที่น่าเป็นห่วงอย่างยิง่ที่ผู้สูงอายุ 
เมื่อร่างกายไม่แข็งแรงกต็้องการที่จะมียาอะไรที่จะกนิแล้วท าให้รา่งกายแข็งแรงขึ้น โดยเฉพาะ 
คนที่มคีวามรู้ทีไ่ม่เพียงพอกจ็ะตกเป็นเหยื่อของสื่อต่าง ๆ พวกนี้ ซึ่งเท่าที่ดกูารแกป้ญัหาด้านนี้ 
ไม่ใช่ปัญหาทีแ่กไ้ดง้่าย ๆ แต่เปน็ปญัหาทีซ่ับซ้อน ผมไดม้ีโอกาสถามข้อมูลกับท่านเลขาธกิาร
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ทราบว่าบุคลากรทางส านักงานคณะกรรมการอาหาร 25 
และยามไีม่เพียงพอที่จะไปคอย 
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ตรวจจับต่าง ๆ เพราะฉะนัน้การแกไ้ขปัญหานีต้้องอาศยัความร่วมมือกบัหน่วยงานอื่น ๆ ของรฐัดว้ย 
เช่น กสทช. ซึ่งเป็นคนทีค่วบคุมสื่อต่าง ๆ ซึง่ไมค่วรจะเป็นวา่ ใครมีเงนิมาก็สามารถ 
ที่จะมาเชา่เวลา แล้วก็โฆษณาของตัวเองได ้ควรจะมีการประชุมร่วมกันกับทางส านักงาน5 
คณะกรรมการอาหารและยาว่าผลติภัณฑ์นั้นปลอดภัยจริงหรือไม่ เพราะถา้ออกไปทางสื่อแลว้
ประชาชนก็จะไม่ทราบ กน็กึว่าทางรฐักลั่นกรองมาแล้ว ซึ่งที่จริงไม่ใช่ แล้วหน าซ้ ากม็ีการลอกเลียน
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา หรือตวัเลขขององค์การอาหารและยาที่ไมถ่กูต้องไปใช้
เปลี่ยนของตนเอง อนันีเ้ป็นสิ่งที่มีกนัอยู่มากมาย ปัจจุบนัที่เหน็อยู่ ซึ่งคิดว่าปญัหานีค้งจะต้องมีการ
ดูแลอย่างครบวงจร ไม่ใช่เพยีงแค่ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาอยา่งเดียวก็คงจะไม่10 
สามารถท าเองได้ ซึ่งในอดตีนั้นที่ยังไม่มียามากมายอยู่ทกุวันนี้ ในอดตีนัน้ก็จะเปน็ยาลูกกลอน  
ซึ่งเป็นยาที่ผสมพวกสารสเตยีรอยด์ (steroids) ผู้สูงอายจุ านวนมากทีเดียวที่ได้ยาพวกนีเ้ข้าไป  
แล้วใหม่ ๆ ก็ท าให้มีอาการเหมือนจะดีขึ้น แตว่่าสเตียรอยด์พวกนี้ได้ยานาน ๆ เข้าจะท าให้มปีัญหา
เรื่องของโรคความดนัโลหิตสูง โรคกระดูกพรุน แลว้ก็ท าให้ภูมิต้านทานร่างกายลดลง ตดิเชือ้ได้ง่าย 
อย่างนี้เป็นต้น ถ้าเกดิได้นาน ๆ ก็จะกดการท างานของต่อมหมวกไต ท าให้ร่างกายอ่อนแอในที่สดุ  15 
  ส่วนประเดน็ในเรือ่งของสิ่งแวดล้อม อันนี้เปน็จริง ๆ อย่างที่ท่านว่าในเรื่อง 
สุขภาพนั้น ปัจจุบนันี้องค์การอนามัยโลกใช้เป็นหนึง่ในกระบวนการของค าว่า เฮลธีเอดจิง  
(healthy ageing) คือการทีม่ีสุขภาพดี ซึ่งเรื่องนีไ้ดถู้กชปูระเดน็โดยองคก์ารอนามัยโลก  
ในปี ๒๐๑๕ ซึ่งจะมีอยู่ ๕ องค์ประกอบ ผมขออนุญาตชีแ้จง ๕ ประกอบ  
 20 
          - ๑๘/๑ 
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  อันแรก คือเรือ่งของการที่รณรงค์ใหป้ระเทศสมาชิกนี้ให้สนใจดา้นผู้สูงอายุ 
แล้วลงมือท า ไม่ใชม่ัวแต่พูดกันแลว้กไ็ม่ได้ท าอะไร ซึ่งประเทศไทยมีความก้าวหน้าดา้นนี้อย่างมาก
นะครับ 5 
  อันที่ ๒ คือเรื่องของการที่มจีัดระบบสขุภาพนั้นให้เอื้อตอ่ความต้องการของ
ผู้สูงอายุ อนันี้ส าคัญ จะเห็นไดว้่าที่ผ่านมานี้ผู้สูงอายอุย่างเมื่อสักครูน่ี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
กล่าวว่ามหีลายโรค เพราะฉะนั้นถ้าเกิดสมมตุิว่าผู้สงูอายุคนหนึ่งมอียู่ ๕ โรค ปัจจบุนันี้เราแบ่งแยก
เป็นแพทย์เฉพาะทางจากอวยัวะ ถ้าม ี๕ อวัยวะที่เป็นโรคก็ต้องพบแพทย์เฉพาะทาง ๕ อวัยวะ  
แต่ละท่านก็จะให้ยาที่ไมต่รงกัน แล้วยาก็จะมีจ านวนมากน ามาสู่เรื่องของการเกดิแพ้ยาได้ง่าย 10 
จึงเป็นที่มาว่าควรจะต้องมีการตัง้คลินกิผู้สูงอายุที่ดูผู้ปว่ยแบบองค์รวมอยา่งที่ทาง 
คณะอนกุรรมาธิการบรรจุไวแ้ล้วในรายงานเลม่นี้ ก็คือมกีารดูแลผูป้่วยแบบองค์รวม โดยทีด่แูล 
เรื่องของด้านสขุภาพและด้านสังคมในเวลาเดียวกนั เพื่อป้องกนัการใช้ยาที่ไมเ่หมาะสม 
  อันที่ ๓ กค็ือเรือ่งของเฮลธีเอจจิง (healthy ageing) คือเรื่องของการที่สร้างใหม้ ี
สิ่งแวดล้อมที่เปน็มติรต่อผู้สงูอายุ หรือใช้ค าว่า เอจด์เฟรนดล์ีเอนไวรอนเมนท์ (aged friendly 15 
environment) ที่เมื่อสักครูน่ี้ท่านสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้ยกประเด็นขึ้นมา เช่น การที่มี 
สร้างศนูย์ตา่ง ๆ ให้ผู้สงูอายสุามารถที่จะมาท ากิจกรรมร่วมกัน ที่ดีมาก ๆ เลยคือเรือ่งของการทีม่ี
ชมรมผู้สงูอายุ ซึ่งตอนนี้เราก็มีกันเกือบทุกแห่งในโรงพยาบาลชุมชน แตท่ี่ยังเปน็ประเด็นที่ยังไมด่ีนกั
ก็คือมีกิจกรรมแค่เดือนละหนซึ่งไม่เพียงพอจะต้องมีอย่างน้อยสัปดาห์ละ ๑ หน เปน็ต้น  
  อันที่ ๔ คือเรื่องของการที่มศีึกษาวิจัยติดตามเรื่องของผูสู้งอายุเปน็ระยะ ๆ  20 
  อันที่ ๕ อนัสุดทา้ยเรื่องของเฮลธีเอจจิงเลย คือเรื่องของการที่มีลองเทริ์มแคร์ 
(long-term care) ที่จะตอ้งสนใจในกลุ่มที่มีปญัหาเรื่องตดิเตียง ซึ่งตรงนี้ถ้าปล่อยให้มาถึงจุดนีแ้ล้ว
ประเทศเราจะเสียเงินอยา่งมากในการที่จะมาดูแลกลุ่มนี้ เพราะฉะนัน้ตอ้งไปเนน้กลุ่มแรกคือเรื่อง
ของการส่งเสริมสขุภาพป้องกันโรคที่บรรจไุว้ในข้อ ๕.๗ นี้ ทั้งหมดนี้เป็นสิง่ที่ผมขออนุญาตชีแ้จง 
ตามนี้นะครบั ขอบคุณมากครับ 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีท่านใดตดิใจจะซกัถามอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงไม่มแีล้ว ท่านมณเฑียร  บญุตัน ถ้าไม่มแีล้ว
ผมก็ขอปิดอภปิรายนะครับ ก็เป็นอันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของ
คณะกรรมาธิการ ทา่นสมาชิกครบั ทางคณะกรรมาธิการมีขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษา
บางประการไว้ แลว้ได้บันทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบั10 
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป มีทา่นใดขดัข้อง
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับ15 
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 
  วันนี้ก็มีเรื่องอืน่ ๆ ทีไ่ม่ปรากฏในระเบียบวาระก็คือทางประธานคณะกรรมาธกิาร
การพาณิชย์ การอตุสาหกรรมและการแรงงาน พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร ได้มหีนงัสอืแจ้งว่า
ต าแหนง่ในคณะกรรมาธิการดังกล่าวว่างลง ทางคณะกรรมาธิการจึงได้เสนอแตง่ตัง้นายศักดิ์ชัย   
ธนบญุชัย เป็นกรรมาธิการแทนต าแหน่งทีว่่างตามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ  
ข้อ ๑๐๐  25 
 
 
 
 
 30 



๗๓ 
สนช. ๓๒         สุชารัตน์  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ เกีย่วกับการขอแต่งตั้ง นายศกัดิ์ชัย  ธนบุญชัย เปน็กรรมาธิการ 5 
แทนต าแหน่งทีว่่างของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ินายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  ถ้าไม่มี กถ็ือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 
ก็เป็นอันว่าจบระเบียบวาระการประชมุแลว้ ขอขอบคุณทุกท่านทีม่าประชมุ ขอปิดการประชุมครับ 10 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 
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